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企業ニーズ調査

１．事業所の概要

所在地

合計 ①佐久地
域

②上小地
域

③諏訪地
域

④上伊那
地域

⑤飯伊地
域

⑥木曽地
域

⑦松本地
域

⑧大北地
域

⑨長野地
域

⑩北信地
域

無回答

全体 回答数 1,572 144 133 168 135 189 34 230 49 358 107 25

割合 100.0% 9.2% 8.5% 10.7% 8.6% 12.0% 2.2% 14.6% 3.1% 22.8% 6.8% 1.6%

①製造業 回答数 395 45 44 73 54 56 5 33 11 46 24 4

割合 100.0% 11.4% 11.1% 18.5% 13.7% 14.2% 1.3% 8.4% 2.8% 11.6% 6.1% 1.0%

②建設業 回答数 488 41 30 30 43 58 14 73 22 129 37 11

割合 100.0% 8.4% 6.1% 6.1% 8.8% 11.9% 2.9% 15.0% 4.5% 26.4% 7.6% 2.3%

③印刷業 回答数 111 7 8 12 4 6 3 20 1 42 6 2

割合 100.0% 6.3% 7.2% 10.8% 3.6% 5.4% 2.7% 18.0% 0.9% 37.8% 5.4% 1.8%

④情報通信業 回答数 95 3 12 13 5 4 1 20 0 32 4 1

割合 100.0% 3.2% 12.6% 13.7% 5.3% 4.2% 1.1% 21.1% 0.0% 33.7% 4.2% 1.1%

⑤自動車整備業 回答数 134 13 16 14 10 16 3 16 5 27 13 1

割合 100.0% 9.7% 11.9% 10.4% 7.5% 11.9% 2.2% 11.9% 3.7% 20.1% 9.7% 0.7%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 35 23 26 19 49 8 68 10 82 23 6

割合 100.0% 10.0% 6.6% 7.4% 5.4% 14.0% 2.3% 19.5% 2.9% 23.5% 6.6% 1.7%

東信 回答数 277 144 133 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 100.0% 52.0% 48.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

南信 回答数 492 0 0 168 135 189 0 0 0 0 0 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 34.1% 27.4% 38.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

中信 回答数 313 0 0 0 0 0 34 230 49 0 0 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 10.9% 73.5% 15.7% 0.0% 0.0% 0.0%

北信 回答数 465 0 0 0 0 0 0 0 0 358 107 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 77.0% 23.0% 0.0%

①４人以下 回答数 339 33 29 35 22 40 12 47 16 77 25 3

割合 100.0% 9.7% 8.6% 10.3% 6.5% 11.8% 3.5% 13.9% 4.7% 22.7% 7.4% 0.9%

②５～９人 回答数 338 30 34 44 36 29 6 48 6 80 23 2

割合 100.0% 8.9% 10.1% 13.0% 10.7% 8.6% 1.8% 14.2% 1.8% 23.7% 6.8% 0.6%

③10～29人 回答数 395 35 32 40 26 48 9 67 11 95 27 5

割合 100.0% 8.9% 8.1% 10.1% 6.6% 12.2% 2.3% 17.0% 2.8% 24.1% 6.8% 1.3%

④30～49人 回答数 155 16 14 11 10 24 2 25 5 35 12 1

割合 100.0% 10.3% 9.0% 7.1% 6.5% 15.5% 1.3% 16.1% 3.2% 22.6% 7.7% 0.6%

⑤50～99人 回答数 195 18 9 21 26 35 3 28 7 35 10 3

割合 100.0% 9.2% 4.6% 10.8% 13.3% 17.9% 1.5% 14.4% 3.6% 17.9% 5.1% 1.5%

⑥100～299人 回答数 106 9 11 15 11 9 2 12 2 24 7 4

割合 100.0% 8.5% 10.4% 14.2% 10.4% 8.5% 1.9% 11.3% 1.9% 22.6% 6.6% 3.8%

⑦300人以上 回答数 38 2 4 2 4 3 0 3 2 12 2 4

割合 100.0% 5.3% 10.5% 5.3% 10.5% 7.9% 0.0% 7.9% 5.3% 31.6% 5.3% 10.5%

業
種

社
員

地
域
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企業ニーズ調査

１．事業所の概要

業種

合計 ①製造
業（機
械）

②製造
業（電
子）

③製造
業（木
工）

④製造
業（その
他）

⑤建設
業

⑥設備
工事業
（電気
工事・
電気通
信工事
業）

⑦設備
工事業
（給排
水・冷
暖房工
事業）

⑧印刷
業

⑨情報
通信業

⑩自動
車整備
業

⑪サー
ビス業
（社会
福祉・
介護）

⑫サー
ビス業
（医療）

全体 回答数 1,572 181 118 0 96 372 45 71 111 95 134 347 2

割合 100.0% 11.5% 7.5% 0.0% 6.1% 23.7% 2.9% 4.5% 7.1% 6.0% 8.5% 22.1% 0.1%

①製造業 回答数 395 181 118 0 96 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 100.0% 45.8% 29.9% 0.0% 24.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

②建設業 回答数 488 0 0 0 0 372 45 71 0 0 0 0 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 76.2% 9.2% 14.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

③印刷業 回答数 111 0 0 0 0 0 0 0 111 0 0 0 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

④情報通信業 回答数 95 0 0 0 0 0 0 0 0 95 0 0 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑤自動車整備業 回答数 134 0 0 0 0 0 0 0 0 0 134 0 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 347 2

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 99.4% 0.6%

東信 回答数 277 37 33 0 19 57 3 11 15 15 29 58 0

割合 100.0% 13.4% 11.9% 0.0% 6.9% 20.6% 1.1% 4.0% 5.4% 5.4% 10.5% 20.9% 0.0%

南信 回答数 492 85 55 0 43 101 11 19 22 22 40 93 1

割合 100.0% 17.3% 11.2% 0.0% 8.7% 20.5% 2.2% 3.9% 4.5% 4.5% 8.1% 18.9% 0.2%

中信 回答数 313 23 11 0 15 79 11 19 24 21 24 86 0

割合 100.0% 7.3% 3.5% 0.0% 4.8% 25.2% 3.5% 6.1% 7.7% 6.7% 7.7% 27.5% 0.0%

北信 回答数 465 36 18 0 16 126 19 21 48 36 40 104 1

割合 100.0% 7.7% 3.9% 0.0% 3.4% 27.1% 4.1% 4.5% 10.3% 7.7% 8.6% 22.4% 0.2%

①４人以下 回答数 339 25 13 0 11 103 6 26 34 17 45 58 1

割合 100.0% 7.4% 3.8% 0.0% 3.2% 30.4% 1.8% 7.7% 10.0% 5.0% 13.3% 17.1% 0.3%

②５～９人 回答数 338 25 14 0 12 95 18 24 22 25 47 56 0

割合 100.0% 7.4% 4.1% 0.0% 3.6% 28.1% 5.3% 7.1% 6.5% 7.4% 13.9% 16.6% 0.0%

③10～29人 回答数 395 45 21 0 16 100 12 19 38 29 32 83 0

割合 100.0% 11.4% 5.3% 0.0% 4.1% 25.3% 3.0% 4.8% 9.6% 7.3% 8.1% 21.0% 0.0%

④30～49人 回答数 155 20 16 0 15 29 1 2 11 11 4 46 0

割合 100.0% 12.9% 10.3% 0.0% 9.7% 18.7% 0.6% 1.3% 7.1% 7.1% 2.6% 29.7% 0.0%

⑤50～99人 回答数 195 29 24 0 19 26 3 0 3 7 4 79 1

割合 100.0% 14.9% 12.3% 0.0% 9.7% 13.3% 1.5% 0.0% 1.5% 3.6% 2.1% 40.5% 0.5%

⑥100～299人 回答数 106 21 22 0 19 12 3 0 3 4 1 21 0

割合 100.0% 19.8% 20.8% 0.0% 17.9% 11.3% 2.8% 0.0% 2.8% 3.8% 0.9% 19.8% 0.0%

⑦300人以上 回答数 38 16 8 0 4 3 2 0 0 2 0 3 0

割合 100.0% 42.1% 21.1% 0.0% 10.5% 7.9% 5.3% 0.0% 0.0% 5.3% 0.0% 7.9% 0.0%

業
種

社
員

地
域
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企業ニーズ調査

１．事業所の概要

社員

合計 ①4人以下 ②5～9人 ③10～29
人

④30～49
人

⑤50～99
人

⑥100～
299人

⑦300人以
上

無回答

全体 回答数 1,572 339 338 395 155 195 106 38 6

割合 100.0% 21.6% 21.5% 25.1% 9.9% 12.4% 6.7% 2.4% 0.4%

①製造業 回答数 395 49 51 82 51 72 62 28 0

割合 100.0% 12.4% 12.9% 20.8% 12.9% 18.2% 15.7% 7.1% 0.0%

②建設業 回答数 488 135 137 131 32 29 15 5 4

割合 100.0% 27.7% 28.1% 26.8% 6.6% 5.9% 3.1% 1.0% 0.8%

③印刷業 回答数 111 34 22 38 11 3 3 0 0

割合 100.0% 30.6% 19.8% 34.2% 9.9% 2.7% 2.7% 0.0% 0.0%

④情報通信業 回答数 95 17 25 29 11 7 4 2 0

割合 100.0% 17.9% 26.3% 30.5% 11.6% 7.4% 4.2% 2.1% 0.0%

⑤自動車整備業 回答数 134 45 47 32 4 4 1 0 1

割合 100.0% 33.6% 35.1% 23.9% 3.0% 3.0% 0.7% 0.0% 0.7%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 59 56 83 46 80 21 3 1

割合 100.0% 16.9% 16.0% 23.8% 13.2% 22.9% 6.0% 0.9% 0.3%

東信 回答数 277 62 64 67 30 27 20 6 1

割合 100.0% 22.4% 23.1% 24.2% 10.8% 9.7% 7.2% 2.2% 0.4%

南信 回答数 492 97 109 114 45 82 35 9 1

割合 100.0% 19.7% 22.2% 23.2% 9.1% 16.7% 7.1% 1.8% 0.2%

中信 回答数 313 75 60 87 32 38 16 5 0

割合 100.0% 24.0% 19.2% 27.8% 10.2% 12.1% 5.1% 1.6% 0.0%

北信 回答数 465 102 103 122 47 45 31 14 1

割合 100.0% 21.9% 22.2% 26.2% 10.1% 9.7% 6.7% 3.0% 0.2%

①４人以下 回答数 - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - -

②５～９人 回答数 - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - -

③10～29人 回答数 - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - -

④30～49人 回答数 - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - -

⑤50～99人 回答数 - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - -

⑥100～299人 回答数 - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - -

⑦300人以上 回答数 - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - -

業
種

社
員

地
域
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企業ニーズ調査

１．事業所の概要

事業所の形態

合計 ①複数の事業
所がある企業
の本社部門

②複数の事業
所がある企業
の一事業所

③単一事業所
の企業

無回答

全体 回答数 1,572 243 397 898 34

割合 100.0% 15.5% 25.3% 57.1% 2.2%

①製造業 回答数 395 86 80 226 3

割合 100.0% 21.8% 20.3% 57.2% 0.8%

②建設業 回答数 488 62 49 362 15

割合 100.0% 12.7% 10.0% 74.2% 3.1%

③印刷業 回答数 111 11 8 91 1

割合 100.0% 9.9% 7.2% 82.0% 0.9%

④情報通信業 回答数 95 17 24 53 1

割合 100.0% 17.9% 25.3% 55.8% 1.1%

⑤自動車整備業 回答数 134 13 22 94 5

割合 100.0% 9.7% 16.4% 70.1% 3.7%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 54 214 72 9

割合 100.0% 15.5% 61.3% 20.6% 2.6%

東信 回答数 277 45 65 163 4

割合 100.0% 16.2% 23.5% 58.8% 1.4%

南信 回答数 492 82 107 293 10

割合 100.0% 16.7% 21.7% 59.6% 2.0%

中信 回答数 313 37 95 175 6

割合 100.0% 11.8% 30.4% 55.9% 1.9%

北信 回答数 465 71 124 260 10

割合 100.0% 15.3% 26.7% 55.9% 2.2%

①４人以下 回答数 339 1 51 277 10

割合 100.0% 0.3% 15.0% 81.7% 2.9%

②５～９人 回答数 338 13 64 254 7

割合 100.0% 3.8% 18.9% 75.1% 2.1%

③10～29人 回答数 395 56 103 234 2

割合 100.0% 14.2% 26.1% 59.2% 0.5%

④30～49人 回答数 155 31 50 71 3

割合 100.0% 20.0% 32.3% 45.8% 1.9%

⑤50～99人 回答数 195 65 84 43 3

割合 100.0% 33.3% 43.1% 22.1% 1.5%

⑥100～299人 回答数 106 53 31 18 4

割合 100.0% 50.0% 29.2% 17.0% 3.8%

⑦300人以上 回答数 38 24 13 1 0

割合 100.0% 63.2% 34.2% 2.6% 0.0%

業
種

社
員

地
域
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企業ニーズ調査

Ⅰ　事業所における採用・人材育成等の状況

１　採用の状況について

問１　過去３年間に社員を採用しましたか。該当する項目１つに○印を記入してください。

また、社員を採用した場合には、３年間で採用した人数を記入してください。

（企業全体で一括採用を行っている場合には、事業所へ配属された新規採用社員の人数をお答えください）

合計 ①採用した ②使用する計
画はあった
が、採用でき
なかった

③採用する計
画がなかった

無回答

全体 回答数 1,572 1,066 88 371 47

割合 100.0% 67.8% 5.6% 23.6% 3.0%

①製造業 回答数 395 289 13 76 17

割合 100.0% 73.2% 3.3% 19.2% 4.3%

②建設業 回答数 488 306 45 122 15

割合 100.0% 62.7% 9.2% 25.0% 3.1%

③印刷業 回答数 111 58 5 47 1

割合 100.0% 52.3% 4.5% 42.3% 0.9%

④情報通信業 回答数 95 63 7 24 1

割合 100.0% 66.3% 7.4% 25.3% 1.1%

⑤自動車整備業 回答数 134 73 10 47 4

割合 100.0% 54.5% 7.5% 35.1% 3.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 277 8 55 9

割合 100.0% 79.4% 2.3% 15.8% 2.6%

東信 回答数 277 189 19 61 8

割合 100.0% 68.2% 6.9% 22.0% 2.9%

南信 回答数 492 333 25 116 18

割合 100.0% 67.7% 5.1% 23.6% 3.7%

中信 回答数 313 208 15 85 5

割合 100.0% 66.5% 4.8% 27.2% 1.6%

北信 回答数 465 319 29 104 13

割合 100.0% 68.6% 6.2% 22.4% 2.8%

①４人以下 回答数 339 77 29 224 9

割合 100.0% 22.7% 8.6% 66.1% 2.7%

②５～９人 回答数 338 193 32 102 11

割合 100.0% 57.1% 9.5% 30.2% 3.3%

③10～29人 回答数 395 329 21 33 12

割合 100.0% 83.3% 5.3% 8.4% 3.0%

④30～49人 回答数 155 143 3 7 2

割合 100.0% 92.3% 1.9% 4.5% 1.3%

⑤50～99人 回答数 195 187 0 4 4

割合 100.0% 95.9% 0.0% 2.1% 2.1%

⑥100～299人 回答数 106 99 2 0 5

割合 100.0% 93.4% 1.9% 0.0% 4.7%

⑦300人以上 回答数 38 37 0 1 0

割合 100.0% 97.4% 0.0% 2.6% 0.0%

社
員

業
種

地
域
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企業ニーズ調査

また、社員を採用した場合には、３年間で採用した人数を記入してください。

新卒

技術系

合計 ０人 １人 ２〜３人 ４〜５人 ６〜９人 10〜19人 20〜49人 50人以上 無回答

全体 回答数 1,066 53 70 72 30 30 13 10 2 786

割合 100.0% 5.0% 6.6% 6.8% 2.8% 2.8% 1.2% 0.9% 0.2% 73.7%

①製造業 回答数 289 22 22 31 14 18 8 6 1 167

割合 100.0% 7.6% 7.6% 10.7% 4.8% 6.2% 2.8% 2.1% 0.3% 57.8%

②建設業 回答数 306 4 26 26 9 7 2 2 0 230

割合 100.0% 1.3% 8.5% 8.5% 2.9% 2.3% 0.7% 0.7% 0.0% 75.2%

③印刷業 回答数 58 2 7 4 0 0 0 0 0 45

割合 100.0% 3.4% 12.1% 6.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 77.6%

④情報通信業 回答数 63 1 9 9 4 3 3 2 1 31

割合 100.0% 1.6% 14.3% 14.3% 6.3% 4.8% 4.8% 3.2% 1.6% 49.2%

⑤自動車整備業 回答数 73 7 4 0 3 0 0 0 0 59

割合 100.0% 9.6% 5.5% 0.0% 4.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 80.8%

⑥福祉・介護関連業 回答数 277 17 2 2 0 2 0 0 0 254

割合 100.0% 6.1% 0.7% 0.7% 0.0% 0.7% 0.0% 0.0% 0.0% 91.7%

東信 回答数 189 10 11 16 3 3 2 2 0 142

割合 100.0% 5.3% 5.8% 8.5% 1.6% 1.6% 1.1% 1.1% 0.0% 75.1%

南信 回答数 333 20 21 21 14 11 3 3 0 240

割合 100.0% 6.0% 6.3% 6.3% 4.2% 3.3% 0.9% 0.9% 0.0% 72.1%

中信 回答数 208 14 12 16 6 2 2 2 0 154

割合 100.0% 6.7% 5.8% 7.7% 2.9% 1.0% 1.0% 1.0% 0.0% 74.0%

北信 回答数 319 9 26 19 6 13 6 2 1 237

割合 100.0% 2.8% 8.2% 6.0% 1.9% 4.1% 1.9% 0.6% 0.3% 74.3%

①４人以下 回答数 77 2 5 1 0 0 0 0 0 69

割合 100.0% 2.6% 6.5% 1.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 89.6%

②５～９人 回答数 193 3 10 3 1 0 0 0 0 176

割合 100.0% 1.6% 5.2% 1.6% 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 91.2%

③10～29人 回答数 329 15 23 13 4 1 0 1 0 272

割合 100.0% 4.6% 7.0% 4.0% 1.2% 0.3% 0.0% 0.3% 0.0% 82.7%

④30～49人 回答数 143 12 9 15 7 3 0 0 1 96

割合 100.0% 8.4% 6.3% 10.5% 4.9% 2.1% 0.0% 0.0% 0.7% 67.1%

⑤50～99人 回答数 187 11 15 24 7 8 1 0 0 121

割合 100.0% 5.9% 8.0% 12.8% 3.7% 4.3% 0.5% 0.0% 0.0% 64.7%

⑥100～299人 回答数 99 7 7 15 9 13 5 1 0 42

割合 100.0% 7.1% 7.1% 15.2% 9.1% 13.1% 5.1% 1.0% 0.0% 42.4%

⑦300人以上 回答数 37 3 1 1 2 5 7 8 1 9

割合 100.0% 8.1% 2.7% 2.7% 5.4% 13.5% 18.9% 21.6% 2.7% 24.3%

業
種

地
域

社
員
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企業ニーズ調査

また、社員を採用した場合には、３年間で採用した人数を記入してください。

新卒

技能系

合計 ０人 １人 ２〜３人 ４〜５人 ６〜９人 10〜19人 20〜49人 50人以上 無回答

全体 回答数 1,066 52 105 92 37 53 40 10 5 672

割合 100.0% 4.9% 9.8% 8.6% 3.5% 5.0% 3.8% 0.9% 0.5% 63.0%

①製造業 回答数 289 26 21 32 21 26 19 4 3 137

割合 100.0% 9.0% 7.3% 11.1% 7.3% 9.0% 6.6% 1.4% 1.0% 47.4%

②建設業 回答数 306 3 36 22 0 7 2 3 0 233

割合 100.0% 1.0% 11.8% 7.2% 0.0% 2.3% 0.7% 1.0% 0.0% 76.1%

③印刷業 回答数 58 0 7 6 0 0 0 0 0 45

割合 100.0% 0.0% 12.1% 10.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 77.6%

④情報通信業 回答数 63 6 1 0 0 1 0 0 0 55

割合 100.0% 9.5% 1.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.0% 0.0% 87.3%

⑤自動車整備業 回答数 73 5 7 7 2 1 0 0 0 51

割合 100.0% 6.8% 9.6% 9.6% 2.7% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 69.9%

⑥福祉・介護関連業 回答数 277 12 33 25 14 18 19 3 2 151

割合 100.0% 4.3% 11.9% 9.0% 5.1% 6.5% 6.9% 1.1% 0.7% 54.5%

東信 回答数 189 10 19 10 7 11 5 2 1 124

割合 100.0% 5.3% 10.1% 5.3% 3.7% 5.8% 2.6% 1.1% 0.5% 65.6%

南信 回答数 333 17 30 34 17 20 13 4 1 197

割合 100.0% 5.1% 9.0% 10.2% 5.1% 6.0% 3.9% 1.2% 0.3% 59.2%

中信 回答数 208 14 26 20 7 9 12 0 0 120

割合 100.0% 6.7% 12.5% 9.6% 3.4% 4.3% 5.8% 0.0% 0.0% 57.7%

北信 回答数 319 10 30 28 6 13 10 3 0 219

割合 100.0% 3.1% 9.4% 8.8% 1.9% 4.1% 3.1% 0.9% 0.0% 68.7%

①４人以下 回答数 77 2 5 1 0 0 0 0 0 69

割合 100.0% 2.6% 6.5% 1.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 89.6%

②５～９人 回答数 193 4 19 7 0 0 0 0 0 163

割合 100.0% 2.1% 9.8% 3.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 84.5%

③10～29人 回答数 329 10 33 28 3 3 0 0 0 252

割合 100.0% 3.0% 10.0% 8.5% 0.9% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 76.6%

④30～49人 回答数 143 12 24 19 3 8 2 0 0 75

割合 100.0% 8.4% 16.8% 13.3% 2.1% 5.6% 1.4% 0.0% 0.0% 52.4%

⑤50～99人 回答数 187 10 20 25 19 19 13 0 0 81

割合 100.0% 5.3% 10.7% 13.4% 10.2% 10.2% 7.0% 0.0% 0.0% 43.3%

⑥100～299人 回答数 99 9 3 10 12 21 16 6 0 22

割合 100.0% 9.1% 3.0% 10.1% 12.1% 21.2% 16.2% 6.1% 0.0% 22.2%

⑦300人以上 回答数 37 5 1 2 0 2 9 4 5 9

割合 100.0% 13.5% 2.7% 5.4% 0.0% 5.4% 24.3% 10.8% 13.5% 24.3%

業
種

地
域

社
員

- 9 -



企業ニーズ調査

また、社員を採用した場合には、３年間で採用した人数を記入してください。

新卒

その他

合計 ０人 １人 ２〜３人 ４〜５人 ６〜９人 10〜19人 20〜49人 50人以上 無回答

全体 回答数 1,066 72 79 34 11 18 11 1 3 837

割合 100.0% 6.8% 7.4% 3.2% 1.0% 1.7% 1.0% 0.1% 0.3% 78.5%

①製造業 回答数 289 36 26 16 4 6 6 0 1 194

割合 100.0% 12.5% 9.0% 5.5% 1.4% 2.1% 2.1% 0.0% 0.3% 67.1%

②建設業 回答数 306 6 27 7 1 3 4 1 0 257

割合 100.0% 2.0% 8.8% 2.3% 0.3% 1.0% 1.3% 0.3% 0.0% 84.0%

③印刷業 回答数 58 1 6 3 1 0 0 0 0 47

割合 100.0% 1.7% 10.3% 5.2% 1.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 81.0%

④情報通信業 回答数 63 5 2 2 0 2 0 0 2 50

割合 100.0% 7.9% 3.2% 3.2% 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 3.2% 79.4%

⑤自動車整備業 回答数 73 7 2 2 2 1 0 0 0 59

割合 100.0% 9.6% 2.7% 2.7% 2.7% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 80.8%

⑥福祉・介護関連業 回答数 277 17 16 4 3 6 1 0 0 230

割合 100.0% 6.1% 5.8% 1.4% 1.1% 2.2% 0.4% 0.0% 0.0% 83.0%

東信 回答数 189 13 14 7 0 5 0 0 0 150

割合 100.0% 6.9% 7.4% 3.7% 0.0% 2.6% 0.0% 0.0% 0.0% 79.4%

南信 回答数 333 29 27 13 2 3 2 1 0 256

割合 100.0% 8.7% 8.1% 3.9% 0.6% 0.9% 0.6% 0.3% 0.0% 76.9%

中信 回答数 208 15 11 8 5 3 3 0 0 163

割合 100.0% 7.2% 5.3% 3.8% 2.4% 1.4% 1.4% 0.0% 0.0% 78.4%

北信 回答数 319 14 26 6 4 5 6 0 2 256

割合 100.0% 4.4% 8.2% 1.9% 1.3% 1.6% 1.9% 0.0% 0.6% 80.3%

①４人以下 回答数 77 3 1 0 0 0 0 0 0 73

割合 100.0% 3.9% 1.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 94.8%

②５～９人 回答数 193 4 6 1 0 0 0 0 0 182

割合 100.0% 2.1% 3.1% 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 94.3%

③10～29人 回答数 329 17 18 4 2 3 0 0 0 285

割合 100.0% 5.2% 5.5% 1.2% 0.6% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 86.6%

④30～49人 回答数 143 14 14 5 1 2 0 0 1 106

割合 100.0% 9.8% 9.8% 3.5% 0.7% 1.4% 0.0% 0.0% 0.7% 74.1%

⑤50～99人 回答数 187 12 21 13 6 3 3 1 0 128

割合 100.0% 6.4% 11.2% 7.0% 3.2% 1.6% 1.6% 0.5% 0.0% 68.4%

⑥100～299人 回答数 99 16 18 8 2 5 2 0 0 48

割合 100.0% 16.2% 18.2% 8.1% 2.0% 5.1% 2.0% 0.0% 0.0% 48.5%

⑦300人以上 回答数 37 6 1 3 0 5 6 0 2 14

割合 100.0% 16.2% 2.7% 8.1% 0.0% 13.5% 16.2% 0.0% 5.4% 37.8%

業
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企業ニーズ調査

また、社員を採用した場合には、３年間で採用した人数を記入してください。

新卒

合計

合計 ０人 １人 ２〜３人 ４〜５人 ６〜９人 10〜19人 20〜49人 50人以上 無回答

全体 回答数 1,066 50 154 143 60 85 63 25 12 474

割合 100.0% 4.7% 14.4% 13.4% 5.6% 8.0% 5.9% 2.3% 1.1% 44.5%

①製造業 回答数 289 23 30 35 20 33 33 12 7 96

割合 100.0% 8.0% 10.4% 12.1% 6.9% 11.4% 11.4% 4.2% 2.4% 33.2%

②建設業 回答数 306 3 54 47 11 18 7 6 1 159

割合 100.0% 1.0% 17.6% 15.4% 3.6% 5.9% 2.3% 2.0% 0.3% 52.0%

③印刷業 回答数 58 4 11 13 3 0 0 0 0 27

割合 100.0% 6.9% 19.0% 22.4% 5.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 46.6%

④情報通信業 回答数 63 3 11 10 3 6 2 3 2 23

割合 100.0% 4.8% 17.5% 15.9% 4.8% 9.5% 3.2% 4.8% 3.2% 36.5%

⑤自動車整備業 回答数 73 3 11 7 5 1 2 0 0 44

割合 100.0% 4.1% 15.1% 9.6% 6.8% 1.4% 2.7% 0.0% 0.0% 60.3%

⑥福祉・介護関連業 回答数 277 14 37 31 18 27 19 4 2 125

割合 100.0% 5.1% 13.4% 11.2% 6.5% 9.7% 6.9% 1.4% 0.7% 45.1%

東信 回答数 189 13 31 18 11 15 11 2 2 86

割合 100.0% 6.9% 16.4% 9.5% 5.8% 7.9% 5.8% 1.1% 1.1% 45.5%

南信 回答数 333 16 43 43 25 29 22 8 2 145

割合 100.0% 4.8% 12.9% 12.9% 7.5% 8.7% 6.6% 2.4% 0.6% 43.5%

中信 回答数 208 10 29 31 14 18 12 5 1 88

割合 100.0% 4.8% 13.9% 14.9% 6.7% 8.7% 5.8% 2.4% 0.5% 42.3%

北信 回答数 319 10 51 51 9 20 18 8 4 148

割合 100.0% 3.1% 16.0% 16.0% 2.8% 6.3% 5.6% 2.5% 1.3% 46.4%

①４人以下 回答数 77 4 11 2 0 0 0 0 0 60

割合 100.0% 5.2% 14.3% 2.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 77.9%

②５～９人 回答数 193 6 31 13 1 0 0 0 0 142

割合 100.0% 3.1% 16.1% 6.7% 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 73.6%

③10～29人 回答数 329 16 58 48 8 8 1 1 0 189

割合 100.0% 4.9% 17.6% 14.6% 2.4% 2.4% 0.3% 0.3% 0.0% 57.4%

④30～49人 回答数 143 8 27 35 10 16 2 1 1 43

割合 100.0% 5.6% 18.9% 24.5% 7.0% 11.2% 1.4% 0.7% 0.7% 30.1%

⑤50～99人 回答数 187 9 23 35 32 34 21 1 0 32

割合 100.0% 4.8% 12.3% 18.7% 17.1% 18.2% 11.2% 0.5% 0.0% 17.1%

⑥100～299人 回答数 99 5 4 10 8 25 33 11 0 3

割合 100.0% 5.1% 4.0% 10.1% 8.1% 25.3% 33.3% 11.1% 0.0% 3.0%

⑦300人以上 回答数 37 2 0 0 1 2 6 11 11 4

割合 100.0% 5.4% 0.0% 0.0% 2.7% 5.4% 16.2% 29.7% 29.7% 10.8%

業
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企業ニーズ調査

また、社員を採用した場合には、３年間で採用した人数を記入してください。

中途

技術系

合計 ０人 １人 ２〜３人 ４〜５人 ６〜９人 10〜19人 20〜49人 50人以上 無回答

全体 回答数 1,066 56 150 104 26 24 10 6 2 688

割合 100.0% 5.3% 14.1% 9.8% 2.4% 2.3% 0.9% 0.6% 0.2% 64.5%

①製造業 回答数 289 24 59 46 16 9 4 3 2 126

割合 100.0% 8.3% 20.4% 15.9% 5.5% 3.1% 1.4% 1.0% 0.7% 43.6%

②建設業 回答数 306 3 51 33 8 8 1 1 0 201

割合 100.0% 1.0% 16.7% 10.8% 2.6% 2.6% 0.3% 0.3% 0.0% 65.7%

③印刷業 回答数 58 1 8 5 0 1 0 0 0 43

割合 100.0% 1.7% 13.8% 8.6% 0.0% 1.7% 0.0% 0.0% 0.0% 74.1%

④情報通信業 回答数 63 2 15 12 2 2 3 1 0 26

割合 100.0% 3.2% 23.8% 19.0% 3.2% 3.2% 4.8% 1.6% 0.0% 41.3%

⑤自動車整備業 回答数 73 7 11 5 0 1 0 0 0 49

割合 100.0% 9.6% 15.1% 6.8% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 67.1%

⑥福祉・介護関連業 回答数 277 19 6 3 0 3 2 1 0 243

割合 100.0% 6.9% 2.2% 1.1% 0.0% 1.1% 0.7% 0.4% 0.0% 87.7%

東信 回答数 189 12 29 13 4 6 1 2 1 121

割合 100.0% 6.3% 15.3% 6.9% 2.1% 3.2% 0.5% 1.1% 0.5% 64.0%

南信 回答数 333 20 38 39 8 8 2 3 0 215

割合 100.0% 6.0% 11.4% 11.7% 2.4% 2.4% 0.6% 0.9% 0.0% 64.6%

中信 回答数 208 10 28 22 6 4 3 1 0 134

割合 100.0% 4.8% 13.5% 10.6% 2.9% 1.9% 1.4% 0.5% 0.0% 64.4%

北信 回答数 319 14 53 26 8 6 4 0 0 208

割合 100.0% 4.4% 16.6% 8.2% 2.5% 1.9% 1.3% 0.0% 0.0% 65.2%

①４人以下 回答数 77 2 12 2 0 0 0 0 0 61

割合 100.0% 2.6% 15.6% 2.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 79.2%

②５～９人 回答数 193 5 30 15 1 2 0 0 0 140

割合 100.0% 2.6% 15.5% 7.8% 0.5% 1.0% 0.0% 0.0% 0.0% 72.5%

③10～29人 回答数 329 13 50 28 6 2 1 0 0 229

割合 100.0% 4.0% 15.2% 8.5% 1.8% 0.6% 0.3% 0.0% 0.0% 69.6%

④30～49人 回答数 143 9 21 19 4 4 1 2 0 83

割合 100.0% 6.3% 14.7% 13.3% 2.8% 2.8% 0.7% 1.4% 0.0% 58.0%

⑤50～99人 回答数 187 12 20 24 6 9 3 1 0 112

割合 100.0% 6.4% 10.7% 12.8% 3.2% 4.8% 1.6% 0.5% 0.0% 59.9%

⑥100～299人 回答数 99 10 11 13 5 5 3 2 0 50

割合 100.0% 10.1% 11.1% 13.1% 5.1% 5.1% 3.0% 2.0% 0.0% 50.5%

⑦300人以上 回答数 37 5 6 3 4 2 2 1 2 12

割合 100.0% 13.5% 16.2% 8.1% 10.8% 5.4% 5.4% 2.7% 5.4% 32.4%
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企業ニーズ調査

また、社員を採用した場合には、３年間で採用した人数を記入してください。

中途

技能系

合計 ０人 １人 ２〜３人 ４〜５人 ６〜９人 10〜19人 20〜49人 50人以上 無回答

全体 回答数 1,066 29 154 182 82 61 51 42 5 460

割合 100.0% 2.7% 14.4% 17.1% 7.7% 5.7% 4.8% 3.9% 0.5% 43.2%

①製造業 回答数 289 16 31 56 31 26 18 11 0 100

割合 100.0% 5.5% 10.7% 19.4% 10.7% 9.0% 6.2% 3.8% 0.0% 34.6%

②建設業 回答数 306 1 55 60 20 6 4 0 0 160

割合 100.0% 0.3% 18.0% 19.6% 6.5% 2.0% 1.3% 0.0% 0.0% 52.3%

③印刷業 回答数 58 0 14 11 3 1 5 0 0 24

割合 100.0% 0.0% 24.1% 19.0% 5.2% 1.7% 8.6% 0.0% 0.0% 41.4%

④情報通信業 回答数 63 6 1 5 1 1 0 0 0 49

割合 100.0% 9.5% 1.6% 7.9% 1.6% 1.6% 0.0% 0.0% 0.0% 77.8%

⑤自動車整備業 回答数 73 3 20 9 4 1 2 0 0 34

割合 100.0% 4.1% 27.4% 12.3% 5.5% 1.4% 2.7% 0.0% 0.0% 46.6%

⑥福祉・介護関連業 回答数 277 3 33 41 23 26 22 31 5 93

割合 100.0% 1.1% 11.9% 14.8% 8.3% 9.4% 7.9% 11.2% 1.8% 33.6%

東信 回答数 189 6 32 38 15 14 8 3 0 73

割合 100.0% 3.2% 16.9% 20.1% 7.9% 7.4% 4.2% 1.6% 0.0% 38.6%

南信 回答数 333 10 48 62 27 18 18 19 3 128

割合 100.0% 3.0% 14.4% 18.6% 8.1% 5.4% 5.4% 5.7% 0.9% 38.4%

中信 回答数 208 5 24 33 14 19 11 8 0 94

割合 100.0% 2.4% 11.5% 15.9% 6.7% 9.1% 5.3% 3.8% 0.0% 45.2%

北信 回答数 319 7 49 48 25 10 14 11 0 155

割合 100.0% 2.2% 15.4% 15.0% 7.8% 3.1% 4.4% 3.4% 0.0% 48.6%

①４人以下 回答数 77 0 22 6 1 0 0 0 0 48

割合 100.0% 0.0% 28.6% 7.8% 1.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 62.3%

②５～９人 回答数 193 1 47 35 8 1 0 0 0 101

割合 100.0% 0.5% 24.4% 18.1% 4.1% 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 52.3%

③10～29人 回答数 329 1 50 77 29 15 4 4 0 149

割合 100.0% 0.3% 15.2% 23.4% 8.8% 4.6% 1.2% 1.2% 0.0% 45.3%

④30～49人 回答数 143 5 15 21 23 10 5 4 0 60

割合 100.0% 3.5% 10.5% 14.7% 16.1% 7.0% 3.5% 2.8% 0.0% 42.0%

⑤50～99人 回答数 187 6 13 26 15 21 25 20 1 60

割合 100.0% 3.2% 7.0% 13.9% 8.0% 11.2% 13.4% 10.7% 0.5% 32.1%

⑥100～299人 回答数 99 9 3 13 5 12 15 13 2 27

割合 100.0% 9.1% 3.0% 13.1% 5.1% 12.1% 15.2% 13.1% 2.0% 27.3%

⑦300人以上 回答数 37 7 4 4 1 2 2 1 2 14

割合 100.0% 18.9% 10.8% 10.8% 2.7% 5.4% 5.4% 2.7% 5.4% 37.8%
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企業ニーズ調査

また、社員を採用した場合には、３年間で採用した人数を記入してください。

中途

その他

合計 ０人 １人 ２〜３人 ４〜５人 ６〜９人 10〜19人 20〜49人 50人以上 無回答

全体 回答数 1,066 51 181 127 47 21 16 5 3 615

割合 100.0% 4.8% 17.0% 11.9% 4.4% 2.0% 1.5% 0.5% 0.3% 57.7%

①製造業 回答数 289 26 55 36 20 5 3 2 1 141

割合 100.0% 9.0% 19.0% 12.5% 6.9% 1.7% 1.0% 0.7% 0.3% 48.8%

②建設業 回答数 306 6 64 31 8 5 2 0 1 189

割合 100.0% 2.0% 20.9% 10.1% 2.6% 1.6% 0.7% 0.0% 0.3% 61.8%

③印刷業 回答数 58 0 9 5 2 1 0 0 0 41

割合 100.0% 0.0% 15.5% 8.6% 3.4% 1.7% 0.0% 0.0% 0.0% 70.7%

④情報通信業 回答数 63 3 7 6 2 1 2 0 0 42

割合 100.0% 4.8% 11.1% 9.5% 3.2% 1.6% 3.2% 0.0% 0.0% 66.7%

⑤自動車整備業 回答数 73 3 11 10 0 2 2 0 0 45

割合 100.0% 4.1% 15.1% 13.7% 0.0% 2.7% 2.7% 0.0% 0.0% 61.6%

⑥福祉・介護関連業 回答数 277 13 35 39 15 7 7 3 1 157

割合 100.0% 4.7% 12.6% 14.1% 5.4% 2.5% 2.5% 1.1% 0.4% 56.7%

東信 回答数 189 10 30 26 5 5 2 1 0 110

割合 100.0% 5.3% 15.9% 13.8% 2.6% 2.6% 1.1% 0.5% 0.0% 58.2%

南信 回答数 333 16 59 38 20 5 4 2 0 189

割合 100.0% 4.8% 17.7% 11.4% 6.0% 1.5% 1.2% 0.6% 0.0% 56.8%

中信 回答数 208 10 33 29 12 4 4 1 1 114

割合 100.0% 4.8% 15.9% 13.9% 5.8% 1.9% 1.9% 0.5% 0.5% 54.8%

北信 回答数 319 15 57 32 9 5 5 1 0 195

割合 100.0% 4.7% 17.9% 10.0% 2.8% 1.6% 1.6% 0.3% 0.0% 61.1%

①４人以下 回答数 77 2 17 7 1 0 0 0 0 50

割合 100.0% 2.6% 22.1% 9.1% 1.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 64.9%

②５～９人 回答数 193 5 31 15 4 0 0 0 0 138

割合 100.0% 2.6% 16.1% 7.8% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 71.5%

③10～29人 回答数 329 12 62 40 10 9 0 0 0 196

割合 100.0% 3.6% 18.8% 12.2% 3.0% 2.7% 0.0% 0.0% 0.0% 59.6%

④30～49人 回答数 143 6 28 17 9 1 5 0 0 77

割合 100.0% 4.2% 19.6% 11.9% 6.3% 0.7% 3.5% 0.0% 0.0% 53.8%

⑤50～99人 回答数 187 7 25 31 12 6 5 2 1 98

割合 100.0% 3.7% 13.4% 16.6% 6.4% 3.2% 2.7% 1.1% 0.5% 52.4%

⑥100～299人 回答数 99 11 14 14 9 4 2 2 1 42

割合 100.0% 11.1% 14.1% 14.1% 9.1% 4.0% 2.0% 2.0% 1.0% 42.4%

⑦300人以上 回答数 37 8 4 2 2 1 4 1 1 14

割合 100.0% 21.6% 10.8% 5.4% 5.4% 2.7% 10.8% 2.7% 2.7% 37.8%

業
種

地
域

社
員
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企業ニーズ調査

また、社員を採用した場合には、３年間で採用した人数を記入してください。

中途

合計

合計 ０人 １人 ２〜３人 ４〜５人 ６〜９人 10〜19人 20〜49人 50人以上 無回答

全体 回答数 1,066 24 229 277 127 117 88 65 11 128

割合 100.0% 2.3% 21.5% 26.0% 11.9% 11.0% 8.3% 6.1% 1.0% 12.0%

①製造業 回答数 289 14 42 56 41 50 34 18 4 30

割合 100.0% 4.8% 14.5% 19.4% 14.2% 17.3% 11.8% 6.2% 1.4% 10.4%

②建設業 回答数 306 3 81 101 35 25 11 3 1 46

割合 100.0% 1.0% 26.5% 33.0% 11.4% 8.2% 3.6% 1.0% 0.3% 15.0%

③印刷業 回答数 58 0 16 18 7 1 5 1 0 10

割合 100.0% 0.0% 27.6% 31.0% 12.1% 1.7% 8.6% 1.7% 0.0% 17.2%

④情報通信業 回答数 63 2 17 15 3 3 5 3 0 15

割合 100.0% 3.2% 27.0% 23.8% 4.8% 4.8% 7.9% 4.8% 0.0% 23.8%

⑤自動車整備業 回答数 73 1 32 19 5 4 2 2 0 8

割合 100.0% 1.4% 43.8% 26.0% 6.8% 5.5% 2.7% 2.7% 0.0% 11.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 277 4 41 68 36 34 31 38 6 19

割合 100.0% 1.4% 14.8% 24.5% 13.0% 12.3% 11.2% 13.7% 2.2% 6.9%

東信 回答数 189 5 42 51 19 23 18 7 2 22

割合 100.0% 2.6% 22.2% 27.0% 10.1% 12.2% 9.5% 3.7% 1.1% 11.6%

南信 回答数 333 8 70 77 44 40 29 26 4 35

割合 100.0% 2.4% 21.0% 23.1% 13.2% 12.0% 8.7% 7.8% 1.2% 10.5%

中信 回答数 208 4 33 56 25 25 21 13 1 30

割合 100.0% 1.9% 15.9% 26.9% 12.0% 12.0% 10.1% 6.3% 0.5% 14.4%

北信 回答数 319 7 82 88 37 27 19 18 0 41

割合 100.0% 2.2% 25.7% 27.6% 11.6% 8.5% 6.0% 5.6% 0.0% 12.9%

①４人以下 回答数 77 1 49 16 2 0 0 0 0 9

割合 100.0% 1.3% 63.6% 20.8% 2.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 11.7%

②５～９人 回答数 193 3 88 62 14 5 0 0 0 21

割合 100.0% 1.6% 45.6% 32.1% 7.3% 2.6% 0.0% 0.0% 0.0% 10.9%

③10～29人 回答数 329 2 60 127 54 31 11 5 0 39

割合 100.0% 0.6% 18.2% 38.6% 16.4% 9.4% 3.3% 1.5% 0.0% 11.9%

④30～49人 回答数 143 1 16 29 31 24 13 8 0 21

割合 100.0% 0.7% 11.2% 20.3% 21.7% 16.8% 9.1% 5.6% 0.0% 14.7%

⑤50～99人 回答数 187 4 10 23 18 42 37 29 2 22

割合 100.0% 2.1% 5.3% 12.3% 9.6% 22.5% 19.8% 15.5% 1.1% 11.8%

⑥100～299人 回答数 99 10 3 14 7 13 18 21 4 9

割合 100.0% 10.1% 3.0% 14.1% 7.1% 13.1% 18.2% 21.2% 4.0% 9.1%

⑦300人以上 回答数 37 3 3 5 1 2 9 2 5 7

割合 100.0% 8.1% 8.1% 13.5% 2.7% 5.4% 24.3% 5.4% 13.5% 18.9%

業
種

地
域

社
員
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企業ニーズ調査

また、社員を採用した場合には、３年間で採用した人数を記入してください。

累計のまとめ

回答数 割合 ０人 １人 ２〜３人 ４〜５人 ６〜９人 10〜19人 20〜49人 50人以上

全体 新卒 技術系 280 12.0% 53 70 72 30 30 13 10 2

その他 229 9.8% 52 105 92 37 53 40 10 5

技能系 394 16.9% 72 79 34 11 18 11 1 3

計 903 38.6% 177 254 198 78 101 64 21 10

中途 技能系 606 25.9% 56 150 104 26 24 10 6 2

その他 451 19.3% 29 154 182 82 61 51 42 5

技術系 378 16.2% 51 181 127 47 21 16 5 3

計 1,435 61.4% 136 485 413 155 106 77 53 10

合計 2,338 100.0% 313 739 611 233 207 141 74 20

①製造業 新卒 技術系 122 14.0% 22 22 31 14 18 8 6 1

その他 95 10.9% 26 21 32 21 26 19 4 3

技能系 152 17.5% 36 26 16 4 6 6 0 1

計 369 42.5% 84 69 79 39 50 33 10 5

中途 技能系 189 21.7% 24 59 46 16 9 4 3 2

その他 148 17.0% 16 31 56 31 26 18 11 0

技術系 163 18.8% 26 55 36 20 5 3 2 1

計 500 57.5% 66 145 138 67 40 25 16 3

合計 869 100.0% 150 214 217 106 90 58 26 8

②建設業 新卒 技術系 76 13.4% 4 26 26 9 7 2 2 0

その他 49 8.7% 3 36 22 0 7 2 3 0

技能系 73 12.9% 6 27 7 1 3 4 1 0

計 198 35.0% 13 89 55 10 17 8 6 0

中途 技能系 146 25.8% 3 51 33 8 8 1 1 0

その他 117 20.7% 1 55 60 20 6 4 0 0

技術系 105 18.6% 6 64 31 8 5 2 0 1

計 368 65.0% 10 170 124 36 19 7 1 1

合計 566 100.0% 23 259 179 46 36 15 7 1

③印刷業 新卒 技術系 13 12.6% 2 7 4 0 0 0 0 0

その他 11 10.7% 0 7 6 0 0 0 0 0

技能系 13 12.6% 1 6 3 1 0 0 0 0

計 37 35.9% 3 20 13 1 0 0 0 0

中途 技能系 34 33.0% 1 8 5 0 1 0 0 0

その他 17 16.5% 0 14 11 3 1 5 0 0

技術系 15 14.6% 0 9 5 2 1 0 0 0

計 66 64.1% 1 31 21 5 3 5 0 0

合計 103 100.0% 4 51 34 6 3 5 0 0

④情報通信業 新卒 技術系 32 25.6% 1 9 9 4 3 3 2 1

その他 13 10.4% 6 1 0 0 1 0 0 0

技能系 8 6.4% 5 2 2 0 2 0 0 2

計 53 42.4% 12 12 11 4 6 3 2 3

中途 技能系 14 11.2% 2 15 12 2 2 3 1 0

その他 21 16.8% 6 1 5 1 1 0 0 0

技術系 37 29.6% 3 7 6 2 1 2 0 0

計 72 57.6% 11 23 23 5 4 5 1 0

合計 125 100.0% 23 35 34 9 10 8 3 3

⑤自動車整備業 新卒 技術系 14 9.9% 7 4 0 3 0 0 0 0

その他 14 9.9% 5 7 7 2 1 0 0 0

技能系 22 15.6% 7 2 2 2 1 0 0 0

計 50 35.5% 19 13 9 7 2 0 0 0

中途 技能系 39 27.7% 7 11 5 0 1 0 0 0

その他 28 19.9% 3 20 9 4 1 2 0 0

技術系 24 17.0% 3 11 10 0 2 2 0 0

計 91 64.5% 13 42 24 4 4 4 0 0

合計 141 100.0% 32 55 33 11 6 4 0 0

⑥福祉・介護関連業 新卒 技術系 23 4.3% 17 2 2 0 2 0 0 0

その他 47 8.8% 12 33 25 14 18 19 3 2

技能系 126 23.6% 17 16 4 3 6 1 0 0

計 196 36.7% 46 51 31 17 26 20 3 2

中途 技能系 184 34.5% 19 6 3 0 3 2 1 0

その他 120 22.5% 3 33 41 23 26 22 31 5

技術系 34 6.4% 13 35 39 15 7 7 3 1

計 338 63.3% 35 74 83 38 36 31 35 6

合計 534 100.0% 81 125 114 55 62 51 38 8
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企業ニーズ調査

問2　過去３年間に社員を採用された方にお聞きします。採用された方の最終学歴で該当する項目すべてに○印を記入してください。

（１）新卒者

技術系社員

合計 １．工業高
校

２．工業高
校以外の
高校

３．技術専
門校

４．工科短
期大学校

５．専修学
校・各種学
校

６．高等専
門学校

７．短期大
学

８．大学 ９．大学院 無回答

全体 回答数 1,066 48 41 37 16 46 27 19 135 57 822

割合 - 4.5% 3.8% 3.5% 1.5% 4.3% 2.5% 1.8% 12.7% 5.3% 77.1%

①製造業 回答数 289 22 14 8 10 11 18 5 76 39 179

割合 - 7.6% 4.8% 2.8% 3.5% 3.8% 6.2% 1.7% 26.3% 13.5% 61.9%

②建設業 回答数 306 24 23 11 1 15 7 5 34 6 231

割合 - 7.8% 7.5% 3.6% 0.3% 4.9% 2.3% 1.6% 11.1% 2.0% 75.5%

③印刷業 回答数 58 0 1 4 0 4 0 0 3 0 48

割合 - 0.0% 1.7% 6.9% 0.0% 6.9% 0.0% 0.0% 5.2% 0.0% 82.8%

④情報通信業 回答数 63 1 0 9 5 11 2 3 17 12 31

割合 - 1.6% 0.0% 14.3% 7.9% 17.5% 3.2% 4.8% 27.0% 19.0% 49.2%

⑤自動車整備業 回答数 73 1 0 5 0 3 0 0 0 0 66

割合 - 1.4% 0.0% 6.8% 0.0% 4.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 90.4%

⑥福祉・介護関連業 回答数 277 0 3 0 0 2 0 6 5 0 267

割合 - 0.0% 1.1% 0.0% 0.0% 0.7% 0.0% 2.2% 1.8% 0.0% 96.4%

東信 回答数 189 5 9 7 7 7 5 4 19 9 150

割合 - 2.6% 4.8% 3.7% 3.7% 3.7% 2.6% 2.1% 10.1% 4.8% 79.4%

南信 回答数 333 14 14 9 3 8 7 5 45 17 256

割合 - 4.2% 4.2% 2.7% 0.9% 2.4% 2.1% 1.5% 13.5% 5.1% 76.9%

中信 回答数 208 12 11 5 0 6 2 7 24 8 163

割合 - 5.8% 5.3% 2.4% 0.0% 2.9% 1.0% 3.4% 11.5% 3.8% 78.4%

北信 回答数 319 15 7 15 5 23 12 3 44 21 240

割合 - 4.7% 2.2% 4.7% 1.6% 7.2% 3.8% 0.9% 13.8% 6.6% 75.2%

①４人以下 回答数 77 0 1 3 0 1 0 0 1 0 71

割合 - 0.0% 1.3% 3.9% 0.0% 1.3% 0.0% 0.0% 1.3% 0.0% 92.2%

②５～９人 回答数 193 1 6 6 0 2 1 0 0 0 178

割合 - 0.5% 3.1% 3.1% 0.0% 1.0% 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 92.2%

③10～29人 回答数 329 8 9 7 2 7 2 2 16 2 287

割合 - 2.4% 2.7% 2.1% 0.6% 2.1% 0.6% 0.6% 4.9% 0.6% 87.2%

④30～49人 回答数 143 5 6 8 1 11 0 3 18 4 105

割合 - 3.5% 4.2% 5.6% 0.7% 7.7% 0.0% 2.1% 12.6% 2.8% 73.4%

⑤50～99人 回答数 187 18 8 8 3 12 7 8 39 8 123

割合 - 9.6% 4.3% 4.3% 1.6% 6.4% 3.7% 4.3% 20.9% 4.3% 65.8%

⑥100～299人 回答数 99 11 8 2 7 8 9 5 37 22 47

割合 - 11.1% 8.1% 2.0% 7.1% 8.1% 9.1% 5.1% 37.4% 22.2% 47.5%

⑦300人以上 回答数 37 5 3 3 3 5 8 1 24 21 10

割合 - 13.5% 8.1% 8.1% 8.1% 13.5% 21.6% 2.7% 64.9% 56.8% 27.0%

業
種

社
員

地
域
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企業ニーズ調査

問2　過去３年間に社員を採用された方にお聞きします。採用された方の最終学歴で該当する項目すべてに○印を記入してください。

（１）新卒者

技能系社員

合計 １．工業高
校

２．工業高
校以外の
高校

３．技術専
門校

４．工科短
期大学校

５．専修学
校・各種学
校

６．高等専
門学校

７．短期大
学

８．大学 ９．大学院 無回答

全体 回答数 1,066 113 155 38 11 93 23 77 92 3 726

割合 - 10.6% 14.5% 3.6% 1.0% 8.7% 2.2% 7.2% 8.6% 0.3% 68.1%

①製造業 回答数 289 73 84 9 7 13 2 11 33 0 164

割合 - 25.3% 29.1% 3.1% 2.4% 4.5% 0.7% 3.8% 11.4% 0.0% 56.7%

②建設業 回答数 306 29 30 9 3 8 5 1 14 1 233

割合 - 9.5% 9.8% 2.9% 1.0% 2.6% 1.6% 0.3% 4.6% 0.3% 76.1%

③印刷業 回答数 58 1 4 1 0 6 1 3 2 0 45

割合 - 1.7% 6.9% 1.7% 0.0% 10.3% 1.7% 5.2% 3.4% 0.0% 77.6%

④情報通信業 回答数 63 0 1 1 0 0 0 0 0 0 61

割合 - 0.0% 1.6% 1.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 96.8%

⑤自動車整備業 回答数 73 4 5 10 1 4 2 2 1 0 56

割合 - 5.5% 6.8% 13.7% 1.4% 5.5% 2.7% 2.7% 1.4% 0.0% 76.7%

⑥福祉・介護関連業 回答数 277 6 31 8 0 62 13 60 42 2 167

割合 - 2.2% 11.2% 2.9% 0.0% 22.4% 4.7% 21.7% 15.2% 0.7% 60.3%

東信 回答数 189 10 27 6 5 16 4 14 19 1 134

割合 - 5.3% 14.3% 3.2% 2.6% 8.5% 2.1% 7.4% 10.1% 0.5% 70.9%

南信 回答数 333 41 60 12 1 26 5 26 37 0 212

割合 - 12.3% 18.0% 3.6% 0.3% 7.8% 1.5% 7.8% 11.1% 0.0% 63.7%

中信 回答数 208 26 24 5 1 23 6 18 16 1 136

割合 - 12.5% 11.5% 2.4% 0.5% 11.1% 2.9% 8.7% 7.7% 0.5% 65.4%

北信 回答数 319 33 41 15 3 24 7 16 17 1 231

割合 - 10.3% 12.9% 4.7% 0.9% 7.5% 2.2% 5.0% 5.3% 0.3% 72.4%

①４人以下 回答数 77 2 0 1 0 1 0 0 2 0 71

割合 - 2.6% 0.0% 1.3% 0.0% 1.3% 0.0% 0.0% 2.6% 0.0% 92.2%

②５～９人 回答数 193 4 13 6 1 2 2 3 3 0 166

割合 - 2.1% 6.7% 3.1% 0.5% 1.0% 1.0% 1.6% 1.6% 0.0% 86.0%

③10～29人 回答数 329 17 17 11 1 19 2 10 9 1 265

割合 - 5.2% 5.2% 3.3% 0.3% 5.8% 0.6% 3.0% 2.7% 0.3% 80.5%

④30～49人 回答数 143 16 24 6 0 12 2 6 13 1 87

割合 - 11.2% 16.8% 4.2% 0.0% 8.4% 1.4% 4.2% 9.1% 0.7% 60.8%

⑤50～99人 回答数 187 21 33 9 2 38 9 31 30 0 90

割合 - 11.2% 17.6% 4.8% 1.1% 20.3% 4.8% 16.6% 16.0% 0.0% 48.1%

⑥100～299人 回答数 99 34 49 5 3 15 5 21 28 1 34

割合 - 34.3% 49.5% 5.1% 3.0% 15.2% 5.1% 21.2% 28.3% 1.0% 34.3%

⑦300人以上 回答数 37 19 19 0 4 6 3 6 7 0 12

割合 - 51.4% 51.4% 0.0% 10.8% 16.2% 8.1% 16.2% 18.9% 0.0% 32.4%

業
種

社
員

地
域
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企業ニーズ調査

問2　過去３年間に社員を採用された方にお聞きします。採用された方の最終学歴で該当する項目すべてに○印を記入してください。

（１）新卒者

その他社員

合計 １．工業高
校

２．工業高
校以外の
高校

３．技術専
門校

４．工科短
期大学校

５．専修学
校・各種学
校

６．高等専
門学校

７．短期大
学

８．大学 ９．大学院 無回答

全体 回答数 1,066 11 55 1 0 27 13 52 96 17 897

割合 - 1.0% 5.2% 0.1% 0.0% 2.5% 1.2% 4.9% 9.0% 1.6% 84.1%

①製造業 回答数 289 9 19 0 0 5 0 13 40 10 229

割合 - 3.1% 6.6% 0.0% 0.0% 1.7% 0.0% 4.5% 13.8% 3.5% 79.2%

②建設業 回答数 306 2 20 0 0 3 1 11 22 0 263

割合 - 0.7% 6.5% 0.0% 0.0% 1.0% 0.3% 3.6% 7.2% 0.0% 85.9%

③印刷業 回答数 58 0 1 0 0 1 0 2 6 0 49

割合 - 0.0% 1.7% 0.0% 0.0% 1.7% 0.0% 3.4% 10.3% 0.0% 84.5%

④情報通信業 回答数 63 0 2 1 0 3 1 3 7 6 54

割合 - 0.0% 3.2% 1.6% 0.0% 4.8% 1.6% 4.8% 11.1% 9.5% 85.7%

⑤自動車整備業 回答数 73 0 3 0 0 1 0 2 4 0 68

割合 - 0.0% 4.1% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 2.7% 5.5% 0.0% 93.2%

⑥福祉・介護関連業 回答数 277 0 10 0 0 14 11 21 17 1 234

割合 - 0.0% 3.6% 0.0% 0.0% 5.1% 4.0% 7.6% 6.1% 0.4% 84.5%

東信 回答数 189 1 6 0 0 5 1 10 13 0 163

割合 - 0.5% 3.2% 0.0% 0.0% 2.6% 0.5% 5.3% 6.9% 0.0% 86.2%

南信 回答数 333 3 15 0 0 8 2 14 34 4 279

割合 - 0.9% 4.5% 0.0% 0.0% 2.4% 0.6% 4.2% 10.2% 1.2% 83.8%

中信 回答数 208 1 13 1 0 4 4 12 18 5 175

割合 - 0.5% 6.3% 0.5% 0.0% 1.9% 1.9% 5.8% 8.7% 2.4% 84.1%

北信 回答数 319 5 20 0 0 8 6 13 29 7 267

割合 - 1.6% 6.3% 0.0% 0.0% 2.5% 1.9% 4.1% 9.1% 2.2% 83.7%

①４人以下 回答数 77 0 0 0 0 0 0 0 1 0 76

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.3% 0.0% 98.7%

②５～９人 回答数 193 0 6 0 0 0 1 0 0 0 186

割合 - 0.0% 3.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 96.4%

③10～29人 回答数 329 2 15 1 0 7 4 9 12 2 293

割合 - 0.6% 4.6% 0.3% 0.0% 2.1% 1.2% 2.7% 3.6% 0.6% 89.1%

④30～49人 回答数 143 1 6 0 0 5 0 7 11 2 120

割合 - 0.7% 4.2% 0.0% 0.0% 3.5% 0.0% 4.9% 7.7% 1.4% 83.9%

⑤50～99人 回答数 187 2 13 0 0 8 5 22 32 1 135

割合 - 1.1% 7.0% 0.0% 0.0% 4.3% 2.7% 11.8% 17.1% 0.5% 72.2%

⑥100～299人 回答数 99 2 6 0 0 4 2 5 23 2 69

割合 - 2.0% 6.1% 0.0% 0.0% 4.0% 2.0% 5.1% 23.2% 2.0% 69.7%

⑦300人以上 回答数 37 4 8 0 0 3 1 9 17 10 18

割合 - 10.8% 21.6% 0.0% 0.0% 8.1% 2.7% 24.3% 45.9% 27.0% 48.6%

業
種

社
員

地
域
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企業ニーズ調査

問2　過去３年間に社員を採用された方にお聞きします。採用された方の最終学歴で該当する項目すべてに○印を記入してください。

（２）中途採用者

技術系社員

合計 １．工業高
校

２．工業高
校以外の
高校

３．技術専
門校

４．工科短
期大学校

５．専修学
校・各種学
校

６．高等専
門学校

７．短期大
学

８．大学 ９．大学院 無回答

全体 回答数 1,066 70 105 35 3 62 21 31 163 27 746

割合 - 6.6% 9.8% 3.3% 0.3% 5.8% 2.0% 2.9% 15.3% 2.5% 70.0%

①製造業 回答数 289 41 42 11 2 17 10 16 90 18 150

割合 - 14.2% 14.5% 3.8% 0.7% 5.9% 3.5% 5.5% 31.1% 6.2% 51.9%

②建設業 回答数 306 22 44 10 0 19 5 4 40 3 204

割合 - 7.2% 14.4% 3.3% 0.0% 6.2% 1.6% 1.3% 13.1% 1.0% 66.7%

③印刷業 回答数 58 2 7 2 0 1 0 0 4 0 46

割合 - 3.4% 12.1% 3.4% 0.0% 1.7% 0.0% 0.0% 6.9% 0.0% 79.3%

④情報通信業 回答数 63 4 6 6 1 10 4 3 20 5 28

割合 - 6.3% 9.5% 9.5% 1.6% 15.9% 6.3% 4.8% 31.7% 7.9% 44.4%

⑤自動車整備業 回答数 73 0 4 5 0 6 0 2 2 0 58

割合 - 0.0% 5.5% 6.8% 0.0% 8.2% 0.0% 2.7% 2.7% 0.0% 79.5%

⑥福祉・介護関連業 回答数 277 1 2 1 0 9 2 6 7 1 260

割合 - 0.4% 0.7% 0.4% 0.0% 3.2% 0.7% 2.2% 2.5% 0.4% 93.9%

東信 回答数 189 9 15 6 2 11 5 6 29 2 137

割合 - 4.8% 7.9% 3.2% 1.1% 5.8% 2.6% 3.2% 15.3% 1.1% 72.5%

南信 回答数 333 28 41 15 1 13 5 12 52 10 231

割合 - 8.4% 12.3% 4.5% 0.3% 3.9% 1.5% 3.6% 15.6% 3.0% 69.4%

中信 回答数 208 11 16 5 0 14 3 6 37 4 143

割合 - 5.3% 7.7% 2.4% 0.0% 6.7% 1.4% 2.9% 17.8% 1.9% 68.8%

北信 回答数 319 20 31 8 0 19 7 6 40 10 225

割合 - 6.3% 9.7% 2.5% 0.0% 6.0% 2.2% 1.9% 12.5% 3.1% 70.5%

①４人以下 回答数 77 2 7 1 0 4 0 0 2 0 63

割合 - 2.6% 9.1% 1.3% 0.0% 5.2% 0.0% 0.0% 2.6% 0.0% 81.8%

②５～９人 回答数 193 5 21 5 0 6 4 0 14 0 148

割合 - 2.6% 10.9% 2.6% 0.0% 3.1% 2.1% 0.0% 7.3% 0.0% 76.7%

③10～29人 回答数 329 19 33 12 0 10 7 7 27 2 242

割合 - 5.8% 10.0% 3.6% 0.0% 3.0% 2.1% 2.1% 8.2% 0.6% 73.6%

④30～49人 回答数 143 10 12 4 0 14 4 5 26 6 93

割合 - 7.0% 8.4% 2.8% 0.0% 9.8% 2.8% 3.5% 18.2% 4.2% 65.0%

⑤50～99人 回答数 187 18 14 7 2 16 1 10 47 6 123

割合 - 9.6% 7.5% 3.7% 1.1% 8.6% 0.5% 5.3% 25.1% 3.2% 65.8%

⑥100～299人 回答数 99 9 12 3 0 9 1 4 29 5 61

割合 - 9.1% 12.1% 3.0% 0.0% 9.1% 1.0% 4.0% 29.3% 5.1% 61.6%

⑦300人以上 回答数 37 7 6 3 1 3 4 5 18 8 15

割合 - 18.9% 16.2% 8.1% 2.7% 8.1% 10.8% 13.5% 48.6% 21.6% 40.5%
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企業ニーズ調査

問2　過去３年間に社員を採用された方にお聞きします。採用された方の最終学歴で該当する項目すべてに○印を記入してください。

（２）中途採用者

技能系社員

合計 １．工業高
校

２．工業高
校以外の
高校

３．技術専
門校

４．工科短
期大学校

５．専修学
校・各種学
校

６．高等専
門学校

７．短期大
学

８．大学 ９．大学院 無回答

全体 回答数 1,066 135 355 88 7 160 42 140 203 8 503

割合 - 12.7% 33.3% 8.3% 0.7% 15.0% 3.9% 13.1% 19.0% 0.8% 47.2%

①製造業 回答数 289 76 130 25 4 44 4 32 67 1 115

割合 - 26.3% 45.0% 8.7% 1.4% 15.2% 1.4% 11.1% 23.2% 0.3% 39.8%

②建設業 回答数 306 32 96 19 0 10 8 3 25 2 170

割合 - 10.5% 31.4% 6.2% 0.0% 3.3% 2.6% 1.0% 8.2% 0.7% 55.6%

③印刷業 回答数 58 4 19 3 1 12 2 6 13 0 26

割合 - 6.9% 32.8% 5.2% 1.7% 20.7% 3.4% 10.3% 22.4% 0.0% 44.8%

④情報通信業 回答数 63 1 2 2 0 2 0 4 6 0 54

割合 - 1.6% 3.2% 3.2% 0.0% 3.2% 0.0% 6.3% 9.5% 0.0% 85.7%

⑤自動車整備業 回答数 73 8 13 19 2 5 2 4 2 0 36

割合 - 11.0% 17.8% 26.0% 2.7% 6.8% 2.7% 5.5% 2.7% 0.0% 49.3%

⑥福祉・介護関連業 回答数 277 14 95 20 0 87 26 91 90 5 102

割合 - 5.1% 34.3% 7.2% 0.0% 31.4% 9.4% 32.9% 32.5% 1.8% 36.8%

東信 回答数 189 15 73 17 3 26 9 25 42 2 80

割合 - 7.9% 38.6% 9.0% 1.6% 13.8% 4.8% 13.2% 22.2% 1.1% 42.3%

南信 回答数 333 63 130 27 1 55 10 53 60 1 140

割合 - 18.9% 39.0% 8.1% 0.3% 16.5% 3.0% 15.9% 18.0% 0.3% 42.0%

中信 回答数 208 28 60 20 0 34 10 32 36 3 104

割合 - 13.5% 28.8% 9.6% 0.0% 16.3% 4.8% 15.4% 17.3% 1.4% 50.0%

北信 回答数 319 27 88 23 3 42 12 28 62 2 167

割合 - 8.5% 27.6% 7.2% 0.9% 13.2% 3.8% 8.8% 19.4% 0.6% 52.4%

①４人以下 回答数 77 3 13 5 0 2 1 2 7 0 49

割合 - 3.9% 16.9% 6.5% 0.0% 2.6% 1.3% 2.6% 9.1% 0.0% 63.6%

②５～９人 回答数 193 8 54 14 0 9 5 12 13 0 108

割合 - 4.1% 28.0% 7.3% 0.0% 4.7% 2.6% 6.2% 6.7% 0.0% 56.0%

③10～29人 回答数 329 44 102 29 3 34 7 34 50 4 157

割合 - 13.4% 31.0% 8.8% 0.9% 10.3% 2.1% 10.3% 15.2% 1.2% 47.7%

④30～49人 回答数 143 19 54 8 1 23 4 14 33 1 63

割合 - 13.3% 37.8% 5.6% 0.7% 16.1% 2.8% 9.8% 23.1% 0.7% 44.1%

⑤50～99人 回答数 187 29 77 16 0 58 18 46 50 3 69

割合 - 15.5% 41.2% 8.6% 0.0% 31.0% 9.6% 24.6% 26.7% 1.6% 36.9%

⑥100～299人 回答数 99 24 47 13 1 26 5 27 42 0 35

割合 - 24.2% 47.5% 13.1% 1.0% 26.3% 5.1% 27.3% 42.4% 0.0% 35.4%

⑦300人以上 回答数 37 8 8 3 2 8 2 5 8 0 21

割合 - 21.6% 21.6% 8.1% 5.4% 21.6% 5.4% 13.5% 21.6% 0.0% 56.8%
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企業ニーズ調査

問2　過去３年間に社員を採用された方にお聞きします。採用された方の最終学歴で該当する項目すべてに○印を記入してください。

（２）中途採用者

その他社員

合計 １．工業高
校

２．工業高
校以外の
高校

３．技術専
門校

４．工科短
期大学校

５．専修学
校・各種学
校

６．高等専
門学校

７．短期大
学

８．大学 ９．大学院 無回答

全体 回答数 1,066 33 204 18 2 96 36 92 172 12 660

割合 - 3.1% 19.1% 1.7% 0.2% 9.0% 3.4% 8.6% 16.1% 1.1% 61.9%

①製造業 回答数 289 17 62 5 0 21 2 27 60 7 169

割合 - 5.9% 21.5% 1.7% 0.0% 7.3% 0.7% 9.3% 20.8% 2.4% 58.5%

②建設業 回答数 306 13 63 4 2 20 9 13 42 0 193

割合 - 4.2% 20.6% 1.3% 0.7% 6.5% 2.9% 4.2% 13.7% 0.0% 63.1%

③印刷業 回答数 58 0 4 1 0 4 1 1 7 0 43

割合 - 0.0% 6.9% 1.7% 0.0% 6.9% 1.7% 1.7% 12.1% 0.0% 74.1%

④情報通信業 回答数 63 0 4 0 0 5 0 2 14 4 46

割合 - 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 7.9% 0.0% 3.2% 22.2% 6.3% 73.0%

⑤自動車整備業 回答数 73 0 15 2 0 4 1 8 6 0 47

割合 - 0.0% 20.5% 2.7% 0.0% 5.5% 1.4% 11.0% 8.2% 0.0% 64.4%

⑥福祉・介護関連業 回答数 277 3 56 6 0 42 23 41 43 1 162

割合 - 1.1% 20.2% 2.2% 0.0% 15.2% 8.3% 14.8% 15.5% 0.4% 58.5%

東信 回答数 189 4 38 4 0 21 6 20 26 1 117

割合 - 2.1% 20.1% 2.1% 0.0% 11.1% 3.2% 10.6% 13.8% 0.5% 61.9%

南信 回答数 333 14 86 4 1 28 11 25 51 4 196

割合 - 4.2% 25.8% 1.2% 0.3% 8.4% 3.3% 7.5% 15.3% 1.2% 58.9%

中信 回答数 208 10 38 6 0 18 7 21 39 3 126

割合 - 4.8% 18.3% 2.9% 0.0% 8.7% 3.4% 10.1% 18.8% 1.4% 60.6%

北信 回答数 319 4 39 4 1 26 10 23 48 3 214

割合 - 1.3% 12.2% 1.3% 0.3% 8.2% 3.1% 7.2% 15.0% 0.9% 67.1%

①４人以下 回答数 77 2 13 0 0 3 4 1 4 0 53

割合 - 2.6% 16.9% 0.0% 0.0% 3.9% 5.2% 1.3% 5.2% 0.0% 68.8%

②５～９人 回答数 193 3 35 2 0 10 5 6 8 0 135

割合 - 1.6% 18.1% 1.0% 0.0% 5.2% 2.6% 3.1% 4.1% 0.0% 69.9%

③10～29人 回答数 329 10 66 7 0 26 10 20 36 0 204

割合 - 3.0% 20.1% 2.1% 0.0% 7.9% 3.0% 6.1% 10.9% 0.0% 62.0%

④30～49人 回答数 143 6 25 2 2 18 5 18 28 2 85

割合 - 4.2% 17.5% 1.4% 1.4% 12.6% 3.5% 12.6% 19.6% 1.4% 59.4%

⑤50～99人 回答数 187 4 42 3 0 23 5 26 51 1 106

割合 - 2.1% 22.5% 1.6% 0.0% 12.3% 2.7% 13.9% 27.3% 0.5% 56.7%

⑥100～299人 回答数 99 6 17 2 0 11 6 14 30 4 55

割合 - 6.1% 17.2% 2.0% 0.0% 11.1% 6.1% 14.1% 30.3% 4.0% 55.6%

⑦300人以上 回答数 37 2 6 2 0 5 1 7 15 5 21

割合 - 5.4% 16.2% 5.4% 0.0% 13.5% 2.7% 18.9% 40.5% 13.5% 56.8%
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企業ニーズ調査

問３　現在、技術系・技能系社員は充足していますか。該当する項目１つに○印を記入してください。

技術系社員

合計 ①過剰である ②充足してい
る

③ほぼ充足し
ている

④やや不足し
ている

⑤不足してい
る

無回答

全体 回答数 1,572 5 201 359 315 201 491

割合 100.0% 0.3% 12.8% 22.8% 20.0% 12.8% 31.2%

①製造業 回答数 395 1 53 94 126 64 57

割合 100.0% 0.3% 13.4% 23.8% 31.9% 16.2% 14.4%

②建設業 回答数 488 2 56 119 106 90 115

割合 100.0% 0.4% 11.5% 24.4% 21.7% 18.4% 23.6%

③印刷業 回答数 111 2 26 38 17 4 24

割合 100.0% 1.8% 23.4% 34.2% 15.3% 3.6% 21.6%

④情報通信業 回答数 95 0 7 24 34 23 7

割合 100.0% 0.0% 7.4% 25.3% 35.8% 24.2% 7.4%

⑤自動車整備業 回答数 134 0 25 40 9 8 52

割合 100.0% 0.0% 18.7% 29.9% 6.7% 6.0% 38.8%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 0 34 44 23 12 236

割合 100.0% 0.0% 9.7% 12.6% 6.6% 3.4% 67.6%

東信 回答数 277 0 26 67 52 43 89

割合 100.0% 0.0% 9.4% 24.2% 18.8% 15.5% 32.1%

南信 回答数 492 0 72 100 101 67 152

割合 100.0% 0.0% 14.6% 20.3% 20.5% 13.6% 30.9%

中信 回答数 313 1 37 76 62 30 107

割合 100.0% 0.3% 11.8% 24.3% 19.8% 9.6% 34.2%

北信 回答数 465 2 63 109 94 61 136

割合 100.0% 0.4% 13.5% 23.4% 20.2% 13.1% 29.2%

①４人以下 回答数 339 0 81 80 28 34 116

割合 100.0% 0.0% 23.9% 23.6% 8.3% 10.0% 34.2%

②５～９人 回答数 338 1 39 78 59 41 120

割合 100.0% 0.3% 11.5% 23.1% 17.5% 12.1% 35.5%

③10～29人 回答数 395 3 36 97 94 56 109

割合 100.0% 0.8% 9.1% 24.6% 23.8% 14.2% 27.6%

④30～49人 回答数 155 0 13 24 37 26 55

割合 100.0% 0.0% 8.4% 15.5% 23.9% 16.8% 35.5%

⑤50～99人 回答数 195 1 18 38 47 26 65

割合 100.0% 0.5% 9.2% 19.5% 24.1% 13.3% 33.3%

⑥100～299人 回答数 106 0 8 29 35 13 21

割合 100.0% 0.0% 7.5% 27.4% 33.0% 12.3% 19.8%

⑦300人以上 回答数 38 0 4 13 14 5 2

割合 100.0% 0.0% 10.5% 34.2% 36.8% 13.2% 5.3%
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企業ニーズ調査

技能系社員

合計 ①過剰である ②充足してい
る

③ほぼ充足し
ている

④やや不足し
ている

⑤不足してい
る

無回答

全体 回答数 1,572 10 235 423 397 219 288

割合 100.0% 0.6% 14.9% 26.9% 25.3% 13.9% 18.3%

①製造業 回答数 395 2 64 118 115 48 48

割合 100.0% 0.5% 16.2% 29.9% 29.1% 12.2% 12.2%

②建設業 回答数 488 1 58 122 121 84 102

割合 100.0% 0.2% 11.9% 25.0% 24.8% 17.2% 20.9%

③印刷業 回答数 111 1 29 39 22 7 13

割合 100.0% 0.9% 26.1% 35.1% 19.8% 6.3% 11.7%

④情報通信業 回答数 95 1 9 24 14 5 42

割合 100.0% 1.1% 9.5% 25.3% 14.7% 5.3% 44.2%

⑤自動車整備業 回答数 134 0 28 36 28 13 29

割合 100.0% 0.0% 20.9% 26.9% 20.9% 9.7% 21.6%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 5 47 84 97 62 54

割合 100.0% 1.4% 13.5% 24.1% 27.8% 17.8% 15.5%

東信 回答数 277 1 41 77 71 37 50

割合 100.0% 0.4% 14.8% 27.8% 25.6% 13.4% 18.1%

南信 回答数 492 3 69 129 134 75 82

割合 100.0% 0.6% 14.0% 26.2% 27.2% 15.2% 16.7%

中信 回答数 313 2 46 98 74 41 52

割合 100.0% 0.6% 14.7% 31.3% 23.6% 13.1% 16.6%

北信 回答数 465 3 76 110 115 63 98

割合 100.0% 0.6% 16.3% 23.7% 24.7% 13.5% 21.1%

①４人以下 回答数 339 1 78 75 57 40 88

割合 100.0% 0.3% 23.0% 22.1% 16.8% 11.8% 26.0%

②５～９人 回答数 338 2 48 86 85 48 69

割合 100.0% 0.6% 14.2% 25.4% 25.1% 14.2% 20.4%

③10～29人 回答数 395 6 54 105 114 51 65

割合 100.0% 1.5% 13.7% 26.6% 28.9% 12.9% 16.5%

④30～49人 回答数 155 0 14 45 46 26 24

割合 100.0% 0.0% 9.0% 29.0% 29.7% 16.8% 15.5%

⑤50～99人 回答数 195 0 19 56 52 39 29

割合 100.0% 0.0% 9.7% 28.7% 26.7% 20.0% 14.9%

⑥100～299人 回答数 106 1 13 41 30 14 7

割合 100.0% 0.9% 12.3% 38.7% 28.3% 13.2% 6.6%

⑦300人以上 回答数 38 0 7 15 12 0 4

割合 100.0% 0.0% 18.4% 39.5% 31.6% 0.0% 10.5%
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企業ニーズ調査

問4　問３で、「④やや不足している」、「⑤不足している」と回答された方にお聞きします。

技術系・技能系社員で、現在不足していると感じている職種はなんですか。それぞれで該当する項目１つに○印を記入してください。

（１）技術系社員

合計 ①設計・開発
等を担当する
技術者

②生産管理・
工程管理を担
当する技術者

③品質管理・
品質保証を担
当する技術者

④その他 無回答

全体 回答数 516 193 152 26 84 61

割合 100.0% 37.4% 29.5% 5.0% 16.3% 11.8%

①製造業 回答数 190 110 37 10 7 26

割合 100.0% 57.9% 19.5% 5.3% 3.7% 13.7%

②建設業 回答数 196 35 93 12 36 20

割合 100.0% 17.9% 47.4% 6.1% 18.4% 10.2%

③印刷業 回答数 21 4 10 3 2 2

割合 100.0% 19.0% 47.6% 14.3% 9.5% 9.5%

④情報通信業 回答数 57 44 3 1 5 4

割合 100.0% 77.2% 5.3% 1.8% 8.8% 7.0%

⑤自動車整備業 回答数 17 0 8 0 9 0

割合 100.0% 0.0% 47.1% 0.0% 52.9% 0.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 35 0 1 0 25 9

割合 100.0% 0.0% 2.9% 0.0% 71.4% 25.7%

東信 回答数 95 39 23 4 16 13

割合 100.0% 41.1% 24.2% 4.2% 16.8% 13.7%

南信 回答数 168 71 44 11 23 19

割合 100.0% 42.3% 26.2% 6.5% 13.7% 11.3%

中信 回答数 92 32 33 5 15 7

割合 100.0% 34.8% 35.9% 5.4% 16.3% 7.6%

北信 回答数 155 48 49 6 30 22

割合 100.0% 31.0% 31.6% 3.9% 19.4% 14.2%

①４人以下 回答数 62 12 21 3 18 8

割合 100.0% 19.4% 33.9% 4.8% 29.0% 12.9%

②５～９人 回答数 100 42 30 4 16 8

割合 100.0% 42.0% 30.0% 4.0% 16.0% 8.0%

③10～29人 回答数 150 50 52 8 23 17

割合 100.0% 33.3% 34.7% 5.3% 15.3% 11.3%

④30～49人 回答数 63 22 19 4 9 9

割合 100.0% 34.9% 30.2% 6.3% 14.3% 14.3%

⑤50～99人 回答数 73 32 15 3 14 9

割合 100.0% 43.8% 20.5% 4.1% 19.2% 12.3%

⑥100～299人 回答数 48 22 11 4 3 8

割合 100.0% 45.8% 22.9% 8.3% 6.3% 16.7%

⑦300人以上 回答数 19 12 4 0 1 2

割合 100.0% 63.2% 21.1% 0.0% 5.3% 10.5%
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企業ニーズ調査

問4　問３で、「④やや不足している」、「⑤不足している」と回答された方にお聞きします。

技術系・技能系社員で、現在不足していると感じている職種はなんですか。それぞれで該当する項目１つに○印を記入してください。

（２）技能系社員

合計 ①若年の技能
者

②中堅の技能
者

③熟練技能者 ④その他 無回答

全体 回答数 616 296 157 52 53 58

割合 100.0% 48.1% 25.5% 8.4% 8.6% 9.4%

①製造業 回答数 163 79 59 13 0 12

割合 100.0% 48.5% 36.2% 8.0% 0.0% 7.4%

②建設業 回答数 205 128 33 20 5 19

割合 100.0% 62.4% 16.1% 9.8% 2.4% 9.3%

③印刷業 回答数 29 13 7 3 1 5

割合 100.0% 44.8% 24.1% 10.3% 3.4% 17.2%

④情報通信業 回答数 19 8 2 4 3 2

割合 100.0% 42.1% 10.5% 21.1% 15.8% 10.5%

⑤自動車整備業 回答数 41 21 8 4 4 4

割合 100.0% 51.2% 19.5% 9.8% 9.8% 9.8%

⑥福祉・介護関連業 回答数 159 47 48 8 40 16

割合 100.0% 29.6% 30.2% 5.0% 25.2% 10.1%

東信 回答数 108 54 25 11 7 11

割合 100.0% 50.0% 23.1% 10.2% 6.5% 10.2%

南信 回答数 209 97 53 15 15 29

割合 100.0% 46.4% 25.4% 7.2% 7.2% 13.9%

中信 回答数 115 54 34 9 14 4

割合 100.0% 47.0% 29.6% 7.8% 12.2% 3.5%

北信 回答数 178 89 45 16 16 12

割合 100.0% 50.0% 25.3% 9.0% 9.0% 6.7%

①４人以下 回答数 97 48 22 12 6 9

割合 100.0% 49.5% 22.7% 12.4% 6.2% 9.3%

②５～９人 回答数 133 73 30 14 3 13

割合 100.0% 54.9% 22.6% 10.5% 2.3% 9.8%

③10～29人 回答数 165 83 35 15 17 15

割合 100.0% 50.3% 21.2% 9.1% 10.3% 9.1%

④30～49人 回答数 72 33 21 5 7 6

割合 100.0% 45.8% 29.2% 6.9% 9.7% 8.3%

⑤50～99人 回答数 91 32 31 6 13 9

割合 100.0% 35.2% 34.1% 6.6% 14.3% 9.9%

⑥100～299人 回答数 44 20 14 0 5 5

割合 100.0% 45.5% 31.8% 0.0% 11.4% 11.4%

⑦300人以上 回答数 12 6 4 0 1 1

割合 100.0% 50.0% 33.3% 0.0% 8.3% 8.3%
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企業ニーズ調査

問５　今後５年間で、技術系・技能系社員を採用する予定がありますか。該当する項目１つに○印を記入してください。

合計 ①採用の予定
がある

②採用の可能
性がある

③採用するか
どうかわから
ない

④採用の必要
性を感じてい
ない

無回答

全体 回答数 1,572 573 349 417 145 88

割合 100.0% 36.5% 22.2% 26.5% 9.2% 5.6%

①製造業 回答数 395 158 102 87 28 20

割合 100.0% 40.0% 25.8% 22.0% 7.1% 5.1%

②建設業 回答数 488 186 103 136 49 14

割合 100.0% 38.1% 21.1% 27.9% 10.0% 2.9%

③印刷業 回答数 111 17 22 41 24 7

割合 100.0% 15.3% 19.8% 36.9% 21.6% 6.3%

④情報通信業 回答数 95 53 14 21 5 2

割合 100.0% 55.8% 14.7% 22.1% 5.3% 2.1%

⑤自動車整備業 回答数 134 34 27 44 23 6

割合 100.0% 25.4% 20.1% 32.8% 17.2% 4.5%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 125 81 88 16 39

割合 100.0% 35.8% 23.2% 25.2% 4.6% 11.2%

東信 回答数 277 101 58 83 23 12

割合 100.0% 36.5% 20.9% 30.0% 8.3% 4.3%

南信 回答数 492 186 111 119 43 33

割合 100.0% 37.8% 22.6% 24.2% 8.7% 6.7%

中信 回答数 313 114 74 83 30 12

割合 100.0% 36.4% 23.6% 26.5% 9.6% 3.8%

北信 回答数 465 162 103 125 46 29

割合 100.0% 34.8% 22.2% 26.9% 9.9% 6.2%

①４人以下 回答数 339 40 49 121 102 27

割合 100.0% 11.8% 14.5% 35.7% 30.1% 8.0%

②５～９人 回答数 338 98 80 114 25 21

割合 100.0% 29.0% 23.7% 33.7% 7.4% 6.2%

③10～29人 回答数 395 150 107 109 11 18

割合 100.0% 38.0% 27.1% 27.6% 2.8% 4.6%

④30～49人 回答数 155 73 37 32 5 8

割合 100.0% 47.1% 23.9% 20.6% 3.2% 5.2%

⑤50～99人 回答数 195 108 51 28 0 8

割合 100.0% 55.4% 26.2% 14.4% 0.0% 4.1%

⑥100～299人 回答数 106 74 20 7 1 4

割合 100.0% 69.8% 18.9% 6.6% 0.9% 3.8%

⑦300人以上 回答数 38 29 3 4 0 2

割合 100.0% 76.3% 7.9% 10.5% 0.0% 5.3%
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企業ニーズ調査

問５　今後５年間で、技術系・技能系社員を採用する予定がありますか。該当する項目１つに○印を記入してください。

合計 ①採用の予定
がある

②採用の可能
性がある

③採用するか
どうかわから
ない

④採用の必要
性を感じてい
ない

無回答

全体 回答数 1,572 573 349 417 145 88

割合 100.0% 36.5% 22.2% 26.5% 9.2% 5.6%

東信 回答数 89 28 26 23 8 4

割合 100.0% 31.5% 29.2% 25.8% 9.0% 4.5%

南信 回答数 183 78 47 37 11 10

割合 100.0% 42.6% 25.7% 20.2% 6.0% 5.5%

中信 回答数 49 19 15 7 3 5

割合 100.0% 38.8% 30.6% 14.3% 6.1% 10.2%

北信 回答数 70 32 14 17 6 1

割合 100.0% 45.7% 20.0% 24.3% 8.6% 1.4%

東信 回答数 71 27 12 24 8 0

割合 100.0% 38.0% 16.9% 33.8% 11.3% 0.0%

南信 回答数 131 45 29 37 13 7

割合 100.0% 34.4% 22.1% 28.2% 9.9% 5.3%

中信 回答数 109 41 27 27 13 1

割合 100.0% 37.6% 24.8% 24.8% 11.9% 0.9%

北信 回答数 166 68 33 46 13 6

割合 100.0% 41.0% 19.9% 27.7% 7.8% 3.6%

東信 回答数 15 4 4 5 2 0

割合 100.0% 26.7% 26.7% 33.3% 13.3% 0.0%

南信 回答数 22 4 3 5 7 3

割合 100.0% 18.2% 13.6% 22.7% 31.8% 13.6%

中信 回答数 24 3 4 12 4 1

割合 100.0% 12.5% 16.7% 50.0% 16.7% 4.2%

北信 回答数 48 6 10 19 10 3

割合 100.0% 12.5% 20.8% 39.6% 20.8% 6.3%

東信 回答数 15 9 2 4 0 0

割合 100.0% 60.0% 13.3% 26.7% 0.0% 0.0%

南信 回答数 22 9 3 8 1 1

割合 100.0% 40.9% 13.6% 36.4% 4.5% 4.5%

中信 回答数 21 11 3 5 1 1

割合 100.0% 52.4% 14.3% 23.8% 4.8% 4.8%

北信 回答数 36 23 6 4 3 0

割合 100.0% 63.9% 16.7% 11.1% 8.3% 0.0%

東信 回答数 29 8 6 11 4 0

割合 100.0% 27.6% 20.7% 37.9% 13.8% 0.0%

南信 回答数 40 8 7 15 6 4

割合 100.0% 20.0% 17.5% 37.5% 15.0% 10.0%

中信 回答数 24 7 3 7 7 0

割合 100.0% 29.2% 12.5% 29.2% 29.2% 0.0%

北信 回答数 40 11 11 10 6 2

割合 100.0% 27.5% 27.5% 25.0% 15.0% 5.0%

東信 回答数 58 25 8 16 1 8

割合 100.0% 43.1% 13.8% 27.6% 1.7% 13.8%

南信 回答数 94 42 22 17 5 8

割合 100.0% 44.7% 23.4% 18.1% 5.3% 8.5%

中信 回答数 86 33 22 25 2 4

割合 100.0% 38.4% 25.6% 29.1% 2.3% 4.7%

北信 回答数 105 22 29 29 8 17

割合 100.0% 21.0% 27.6% 27.6% 7.6% 16.2%

福
祉
・
介
護
関
連
業

製
造
業

建
設
業

印
刷
業

情
報
通
信
業

自
動
車
整
備
業
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企業ニーズ調査

問５　今後５年間で、技術系・技能系社員を採用する予定がありますか。該当する項目１つに○印を記入してください。

採用予定ありの人数

合計 １人 ２〜３人 ４〜５人 ６〜９人 10〜19人 20〜49人 50人以上 無回答

全体 回答数 573 89 218 92 10 82 28 11 43

割合 100.0% 15.5% 38.0% 16.1% 1.7% 14.3% 4.9% 1.9% 7.5%

①製造業 回答数 158 13 50 35 2 29 12 5 12

割合 100.0% 8.2% 31.6% 22.2% 1.3% 18.4% 7.6% 3.2% 7.6%

②建設業 回答数 186 38 89 27 1 18 3 3 7

割合 100.0% 20.4% 47.8% 14.5% 0.5% 9.7% 1.6% 1.6% 3.8%

③印刷業 回答数 17 9 5 2 0 0 0 0 1

割合 100.0% 52.9% 29.4% 11.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.9%

④情報通信業 回答数 53 7 16 8 3 5 5 2 7

割合 100.0% 13.2% 30.2% 15.1% 5.7% 9.4% 9.4% 3.8% 13.2%

⑤自動車整備業 回答数 34 10 19 2 1 1 0 0 1

割合 100.0% 29.4% 55.9% 5.9% 2.9% 2.9% 0.0% 0.0% 2.9%

⑥福祉・介護関連業 回答数 125 12 39 18 3 29 8 1 15

割合 100.0% 9.6% 31.2% 14.4% 2.4% 23.2% 6.4% 0.8% 12.0%

東信 回答数 101 17 38 13 2 20 5 0 6

割合 100.0% 16.8% 37.6% 12.9% 2.0% 19.8% 5.0% 0.0% 5.9%

南信 回答数 186 23 70 37 3 25 11 3 14

割合 100.0% 12.4% 37.6% 19.9% 1.6% 13.4% 5.9% 1.6% 7.5%

中信 回答数 114 23 41 15 2 17 5 3 8

割合 100.0% 20.2% 36.0% 13.2% 1.8% 14.9% 4.4% 2.6% 7.0%

北信 回答数 162 25 67 27 3 17 7 4 12

割合 100.0% 15.4% 41.4% 16.7% 1.9% 10.5% 4.3% 2.5% 7.4%

①４人以下 回答数 40 19 18 1 0 0 0 0 2

割合 100.0% 47.5% 45.0% 2.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.0%

②５～９人 回答数 98 34 50 10 1 0 0 0 3

割合 100.0% 34.7% 51.0% 10.2% 1.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.1%

③10～29人 回答数 150 30 80 24 3 5 3 0 5

割合 100.0% 20.0% 53.3% 16.0% 2.0% 3.3% 2.0% 0.0% 3.3%

④30～49人 回答数 73 3 26 17 1 18 0 2 6

割合 100.0% 4.1% 35.6% 23.3% 1.4% 24.7% 0.0% 2.7% 8.2%

⑤50～99人 回答数 108 1 30 25 4 36 5 0 7

割合 100.0% 0.9% 27.8% 23.1% 3.7% 33.3% 4.6% 0.0% 6.5%

⑥100～299人 回答数 74 1 10 12 1 19 17 2 12

割合 100.0% 1.4% 13.5% 16.2% 1.4% 25.7% 23.0% 2.7% 16.2%

⑦300人以上 回答数 29 1 3 3 0 4 3 7 8

割合 100.0% 3.4% 10.3% 10.3% 0.0% 13.8% 10.3% 24.1% 27.6%
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企業ニーズ調査

問５　今後５年間で、技術系・技能系社員を採用する予定がありますか。該当する項目１つに○印を記入してください。

採用の可能性ありの人数

合計 １人 ２〜３人 ４〜５人 ６〜９人 10〜19人 20〜49人 50人以上 無回答

全体 回答数 349 95 171 29 3 13 3 1 34

割合 100.0% 27.2% 49.0% 8.3% 0.9% 3.7% 0.9% 0.3% 9.7%

①製造業 回答数 102 28 47 10 1 5 2 1 8

割合 100.0% 27.5% 46.1% 9.8% 1.0% 4.9% 2.0% 1.0% 7.8%

②建設業 回答数 103 28 61 7 0 2 0 0 5

割合 100.0% 27.2% 59.2% 6.8% 0.0% 1.9% 0.0% 0.0% 4.9%

③印刷業 回答数 22 6 15 0 0 0 0 0 1

割合 100.0% 27.3% 68.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.5%

④情報通信業 回答数 14 6 5 2 0 0 0 0 1

割合 100.0% 42.9% 35.7% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 7.1%

⑤自動車整備業 回答数 27 12 13 0 0 0 0 0 2

割合 100.0% 44.4% 48.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 7.4%

⑥福祉・介護関連業 回答数 81 15 30 10 2 6 1 0 17

割合 100.0% 18.5% 37.0% 12.3% 2.5% 7.4% 1.2% 0.0% 21.0%

東信 回答数 58 19 27 3 0 3 1 1 4

割合 100.0% 32.8% 46.6% 5.2% 0.0% 5.2% 1.7% 1.7% 6.9%

南信 回答数 111 29 58 8 2 3 2 0 9

割合 100.0% 26.1% 52.3% 7.2% 1.8% 2.7% 1.8% 0.0% 8.1%

中信 回答数 74 23 33 10 0 1 0 0 7

割合 100.0% 31.1% 44.6% 13.5% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 9.5%

北信 回答数 103 23 51 8 1 6 0 0 14

割合 100.0% 22.3% 49.5% 7.8% 1.0% 5.8% 0.0% 0.0% 13.6%

①４人以下 回答数 49 28 17 0 0 0 0 0 4

割合 100.0% 57.1% 34.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.2%

②５～９人 回答数 80 32 38 5 0 0 0 0 5

割合 100.0% 40.0% 47.5% 6.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.3%

③10～29人 回答数 107 25 68 7 1 0 0 0 6

割合 100.0% 23.4% 63.6% 6.5% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 5.6%

④30～49人 回答数 37 7 21 4 0 0 0 0 5

割合 100.0% 18.9% 56.8% 10.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 13.5%

⑤50～99人 回答数 51 1 19 9 2 9 1 0 10

割合 100.0% 2.0% 37.3% 17.6% 3.9% 17.6% 2.0% 0.0% 19.6%

⑥100～299人 回答数 20 2 7 4 0 3 1 0 3

割合 100.0% 10.0% 35.0% 20.0% 0.0% 15.0% 5.0% 0.0% 15.0%

⑦300人以上 回答数 3 0 0 0 0 1 1 1 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 33.3% 33.3% 0.0%
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企業ニーズ調査

問５　今後５年間で、技術系・技能系社員を採用する予定がありますか。該当する項目１つに○印を記入してください。

採用の可能性ありの人数

合計 １人 ２〜３人 ４〜５人 ６〜９人 10〜19人 20〜49人 50人以上 無回答

全体 回答数 922 184 389 121 13 95 31 12 77

割合 100.0% 20.0% 42.2% 13.1% 1.4% 10.3% 3.4% 1.3% 8.4%

①製造業 回答数 260 41 97 45 3 34 14 6 20

割合 100.0% 15.8% 37.3% 17.3% 1.2% 13.1% 5.4% 2.3% 7.7%

②建設業 回答数 289 66 150 34 1 20 3 3 12

割合 100.0% 22.8% 51.9% 11.8% 0.3% 6.9% 1.0% 1.0% 4.2%

③印刷業 回答数 39 15 20 2 0 0 0 0 2

割合 100.0% 38.5% 51.3% 5.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.1%

④情報通信業 回答数 67 13 21 10 3 5 5 2 8

割合 100.0% 19.4% 31.3% 14.9% 4.5% 7.5% 7.5% 3.0% 11.9%

⑤自動車整備業 回答数 61 22 32 2 1 1 0 0 3

割合 100.0% 36.1% 52.5% 3.3% 1.6% 1.6% 0.0% 0.0% 4.9%

⑥福祉・介護関連業 回答数 206 27 69 28 5 35 9 1 32

割合 100.0% 13.1% 33.5% 13.6% 2.4% 17.0% 4.4% 0.5% 15.5%

東信 回答数 159 36 65 16 2 23 6 1 10

割合 100.0% 22.6% 40.9% 10.1% 1.3% 14.5% 3.8% 0.6% 6.3%

南信 回答数 297 52 128 45 5 28 13 3 23

割合 100.0% 17.5% 43.1% 15.2% 1.7% 9.4% 4.4% 1.0% 7.7%

中信 回答数 188 46 74 25 2 18 5 3 15

割合 100.0% 24.5% 39.4% 13.3% 1.1% 9.6% 2.7% 1.6% 8.0%

北信 回答数 265 48 118 35 4 23 7 4 26

割合 100.0% 18.1% 44.5% 13.2% 1.5% 8.7% 2.6% 1.5% 9.8%

①４人以下 回答数 89 47 35 1 0 0 0 0 6

割合 100.0% 52.8% 39.3% 1.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.7%

②５～９人 回答数 178 66 88 15 1 0 0 0 8

割合 100.0% 37.1% 49.4% 8.4% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 4.5%

③10～29人 回答数 257 55 148 31 4 5 3 0 11

割合 100.0% 21.4% 57.6% 12.1% 1.6% 1.9% 1.2% 0.0% 4.3%

④30～49人 回答数 110 10 47 21 1 18 0 2 11

割合 100.0% 9.1% 42.7% 19.1% 0.9% 16.4% 0.0% 1.8% 10.0%

⑤50～99人 回答数 159 2 49 34 6 45 6 0 17

割合 100.0% 1.3% 30.8% 21.4% 3.8% 28.3% 3.8% 0.0% 10.7%

⑥100～299人 回答数 94 3 17 16 1 22 18 2 15

割合 100.0% 3.2% 18.1% 17.0% 1.1% 23.4% 19.1% 2.1% 16.0%

⑦300人以上 回答数 32 1 3 3 0 5 4 8 8

割合 100.0% 3.1% 9.4% 9.4% 0.0% 15.6% 12.5% 25.0% 25.0%

業
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企業ニーズ調査

３　採用時に、技術系・技能系社員に求めるもの

問６　技術系・技能系社員の採用にあたり、重視することは何ですか。該当する項目を３つまで選び◯印を記入してください。

合
計

①
基
礎
的
な
技
術
・
技
能
・
知
識

②
専
門
的
な
技
術
・
技
能
・
知
識

③
一
般
常
識
や
読
解
力

厒
計
算
力
等

④
Ｐ
Ｃ
の
基
本
操
作
能
力

咁
ワ
呎
ド
や
エ
ク
セ

ル
等
の
オ
フ
叺
ス
ツ
呎
ル
を
想
定

咂

⑤
あ
い
さ
つ

厒
身
だ
し
な
み
等
の
社
会
常
識
や

時
間
管
理
能
力

厒
ビ
ジ
ネ
ス
マ
ナ
呎
等

⑥
コ
ミ

吼
ニ
ケ
呎
シ
吾
ン
能
力

⑦
問
題
発
見
解
決
能
力

厒
課
題
設
定
能
力

厒
創

造
力

⑧
国
際
感
覚
や
語
学
力

⑨
こ
れ
ま
で
の
職
務
経
歴
や
達
成
成
果

⑩
取
得
し
て
い
る
資
格
・
免
許

⑪
自
己
の
職
務
に
対
す
る
将
来
像

⑫
会
社
や
仕
事
に
対
す
る
熱
意
・
意
欲

⑬
体
力
・
健
康
状
態

⑭
忍
耐
力

咁
精
神
的
な
強
さ

咂

⑮
年
齢

⑯
そ
の
他

無
回
答

全体 回答数 1,572 532 514 212 102 561 557 173 7 110 257 65 774 320 228 150 15 65

割合 - 33.8% 32.7% 13.5% 6.5% 35.7% 35.4% 11.0% 0.4% 7.0% 16.3% 4.1% 49.2% 20.4% 14.5% 9.5% 1.0% 4.1%

①製造業 回答数 395 162 118 69 20 117 143 81 6 40 8 10 218 51 52 45 5 11

割合 - 41.0% 29.9% 17.5% 5.1% 29.6% 36.2% 20.5% 1.5% 10.1% 2.0% 2.5% 55.2% 12.9% 13.2% 11.4% 1.3% 2.8%

②建設業 回答数 488 162 158 60 38 166 112 21 0 29 111 22 257 130 87 60 1 17

割合 - 33.2% 32.4% 12.3% 7.8% 34.0% 23.0% 4.3% 0.0% 5.9% 22.7% 4.5% 52.7% 26.6% 17.8% 12.3% 0.2% 3.5%

③印刷業 回答数 111 28 26 24 20 45 42 16 0 11 0 6 58 13 19 11 1 7

割合 - 25.2% 23.4% 21.6% 18.0% 40.5% 37.8% 14.4% 0.0% 9.9% 0.0% 5.4% 52.3% 11.7% 17.1% 9.9% 0.9% 6.3%

④情報通信業 回答数 95 37 35 15 9 25 59 19 1 11 2 2 40 7 13 12 2 2

割合 - 38.9% 36.8% 15.8% 9.5% 26.3% 62.1% 20.0% 1.1% 11.6% 2.1% 2.1% 42.1% 7.4% 13.7% 12.6% 2.1% 2.1%

⑤自動車整備業 回答数 134 46 60 13 5 63 21 9 0 7 38 6 66 32 17 11 2 5

割合 - 34.3% 44.8% 9.7% 3.7% 47.0% 15.7% 6.7% 0.0% 5.2% 28.4% 4.5% 49.3% 23.9% 12.7% 8.2% 1.5% 3.7%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 97 117 31 10 145 180 27 0 12 98 19 135 87 40 11 4 23

割合 - 27.8% 33.5% 8.9% 2.9% 41.5% 51.6% 7.7% 0.0% 3.4% 28.1% 5.4% 38.7% 24.9% 11.5% 3.2% 1.1% 6.6%

東信 回答数 277 92 96 34 18 90 99 25 2 17 39 10 148 57 39 30 3 13

割合 - 33.2% 34.7% 12.3% 6.5% 32.5% 35.7% 9.0% 0.7% 6.1% 14.1% 3.6% 53.4% 20.6% 14.1% 10.8% 1.1% 4.7%

南信 回答数 492 163 156 67 30 163 171 67 4 36 91 21 239 95 69 46 6 21

割合 - 33.1% 31.7% 13.6% 6.1% 33.1% 34.8% 13.6% 0.8% 7.3% 18.5% 4.3% 48.6% 19.3% 14.0% 9.3% 1.2% 4.3%

中信 回答数 313 114 110 36 24 112 109 35 1 21 63 15 147 62 47 31 2 9

割合 - 36.4% 35.1% 11.5% 7.7% 35.8% 34.8% 11.2% 0.3% 6.7% 20.1% 4.8% 47.0% 19.8% 15.0% 9.9% 0.6% 2.9%

北信 回答数 465 157 145 72 29 186 168 43 0 35 60 18 229 98 69 39 4 20

割合 - 33.8% 31.2% 15.5% 6.2% 40.0% 36.1% 9.2% 0.0% 7.5% 12.9% 3.9% 49.2% 21.1% 14.8% 8.4% 0.9% 4.3%

①４人以下 回答数 339 97 101 47 32 118 86 28 0 13 57 14 153 82 54 27 3 34

割合 - 28.6% 29.8% 13.9% 9.4% 34.8% 25.4% 8.3% 0.0% 3.8% 16.8% 4.1% 45.1% 24.2% 15.9% 8.0% 0.9% 10.0%

②５～９人 回答数 338 114 111 46 22 129 99 30 1 16 64 10 169 74 58 33 2 13

割合 - 33.7% 32.8% 13.6% 6.5% 38.2% 29.3% 8.9% 0.3% 4.7% 18.9% 3.0% 50.0% 21.9% 17.2% 9.8% 0.6% 3.8%

③10～29人 回答数 395 137 139 54 31 126 133 42 1 37 72 21 208 81 56 47 2 7

割合 - 34.7% 35.2% 13.7% 7.8% 31.9% 33.7% 10.6% 0.3% 9.4% 18.2% 5.3% 52.7% 20.5% 14.2% 11.9% 0.5% 1.8%

④30～49人 回答数 155 48 54 23 11 56 58 16 0 18 19 8 79 30 22 18 1 5

割合 - 31.0% 34.8% 14.8% 7.1% 36.1% 37.4% 10.3% 0.0% 11.6% 12.3% 5.2% 51.0% 19.4% 14.2% 11.6% 0.6% 3.2%

⑤50～99人 回答数 195 72 65 22 2 74 90 26 0 15 30 7 102 33 19 15 4 4

割合 - 36.9% 33.3% 11.3% 1.0% 37.9% 46.2% 13.3% 0.0% 7.7% 15.4% 3.6% 52.3% 16.9% 9.7% 7.7% 2.1% 2.1%

⑥100～299人 回答数 106 45 30 11 2 45 63 19 3 10 12 4 45 13 14 6 1 2

割合 - 42.5% 28.3% 10.4% 1.9% 42.5% 59.4% 17.9% 2.8% 9.4% 11.3% 3.8% 42.5% 12.3% 13.2% 5.7% 0.9% 1.9%

⑦300人以上 回答数 38 18 11 8 1 12 28 12 2 1 1 1 16 4 4 2 2 0

割合 - 47.4% 28.9% 21.1% 2.6% 31.6% 73.7% 31.6% 5.3% 2.6% 2.6% 2.6% 42.1% 10.5% 10.5% 5.3% 5.3% 0.0%

業
種

社
員

地
域
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企業ニーズ調査

問７　技術系・技能系社員の採用にあたり、あらかじめどのような技術・技能・知識を

身につけていることが望ましいとお考えですか。該当する項目を３つまで選び◯印を記入してください。

製造業

合計 ①資格 ②技能
検定

③技能
講習や
安全衛
生作業
に係る
特別教
育

④材料
や工作
法、電
気・電
子等に
係る基
礎知識

⑤製造
機械・
装置の
操作

⑥製造
機械・
装置の
保守

⑦機器
の組立
て・調
整

⑧自動
制御等
のプロ
グラミン
グ能力

⑨検
査・測
定

⑩設計
図面の
読図

⑪図面
作成・Ｃ
ＡＤ

⑫その
他

⑬特に
なし

無回答

全体 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

①製造業 回答数 395 13 14 15 209 120 33 56 73 77 126 95 27 52 55

割合 - 3.3% 3.5% 3.8% 52.9% 30.4% 8.4% 14.2% 18.5% 19.5% 31.9% 24.1% 6.8% 13.2% 13.9%

②建設業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

③印刷業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

④情報通信業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

⑤自動車整備業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

⑥福祉・介護関連業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

東信 回答数 89 2 3 3 53 23 7 10 10 18 33 25 7 6 10

割合 - 2.2% 3.4% 3.4% 59.6% 25.8% 7.9% 11.2% 11.2% 20.2% 37.1% 28.1% 7.9% 6.7% 11.2%

南信 回答数 183 5 5 7 91 64 18 28 40 39 57 38 9 31 28

割合 - 2.7% 2.7% 3.8% 49.7% 35.0% 9.8% 15.3% 21.9% 21.3% 31.1% 20.8% 4.9% 16.9% 15.3%

中信 回答数 49 3 2 1 30 11 3 7 10 11 13 13 3 5 6

割合 - 6.1% 4.1% 2.0% 61.2% 22.4% 6.1% 14.3% 20.4% 22.4% 26.5% 26.5% 6.1% 10.2% 12.2%

北信 回答数 70 3 4 4 31 22 5 10 12 9 22 19 6 10 11

割合 - 4.3% 5.7% 5.7% 44.3% 31.4% 7.1% 14.3% 17.1% 12.9% 31.4% 27.1% 8.6% 14.3% 15.7%

①４人以下 回答数 49 0 1 0 16 18 3 3 8 10 16 7 3 6 14

割合 - 0.0% 2.0% 0.0% 32.7% 36.7% 6.1% 6.1% 16.3% 20.4% 32.7% 14.3% 6.1% 12.2% 28.6%

②５～９人 回答数 51 2 1 1 24 16 1 8 14 12 18 8 0 7 9

割合 - 3.9% 2.0% 2.0% 47.1% 31.4% 2.0% 15.7% 27.5% 23.5% 35.3% 15.7% 0.0% 13.7% 17.6%

③10～29人 回答数 82 3 3 2 39 36 6 14 15 21 27 15 4 10 9

割合 - 3.7% 3.7% 2.4% 47.6% 43.9% 7.3% 17.1% 18.3% 25.6% 32.9% 18.3% 4.9% 12.2% 11.0%

④30～49人 回答数 51 2 3 3 25 10 5 11 8 8 13 17 5 10 7

割合 - 3.9% 5.9% 5.9% 49.0% 19.6% 9.8% 21.6% 15.7% 15.7% 25.5% 33.3% 9.8% 19.6% 13.7%

⑤50～99人 回答数 72 5 4 6 49 19 11 10 9 16 26 13 3 7 7

割合 - 6.9% 5.6% 8.3% 68.1% 26.4% 15.3% 13.9% 12.5% 22.2% 36.1% 18.1% 4.2% 9.7% 9.7%

⑥100～299人 回答数 62 1 1 3 39 16 7 5 10 9 20 23 6 7 5

割合 - 1.6% 1.6% 4.8% 62.9% 25.8% 11.3% 8.1% 16.1% 14.5% 32.3% 37.1% 9.7% 11.3% 8.1%

⑦300人以上 回答数 28 0 1 0 17 5 0 5 9 1 6 12 6 5 4

割合 - 0.0% 3.6% 0.0% 60.7% 17.9% 0.0% 17.9% 32.1% 3.6% 21.4% 42.9% 21.4% 17.9% 14.3%

業
種

社
員

地
域
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企業ニーズ調査

問７　技術系・技能系社員の採用にあたり、あらかじめどのような技術・技能・知識を

身につけていることが望ましいとお考えですか。該当する項目を３つまで選び◯印を記入してください。

建設業

合計 ①資格 ②技能
検定

③技能
講習や
安全衛
生作業
に係る
特別教
育

④建設
機械等
免許

⑤基本
的な施
工技術

⑥工具
の取扱
い

⑦建設
資材の
取扱い

⑧施工
管理

⑨関係
法令に
関する
知識

⑩設計
図面の
読図

⑪図面
作成、
ＣＡＤ

⑫その
他

⑬特に
なし

無回答

全体 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

①製造業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

②建設業 回答数 488 210 26 31 78 213 67 43 173 33 103 108 12 65 78

割合 - 43.0% 5.3% 6.4% 16.0% 43.6% 13.7% 8.8% 35.5% 6.8% 21.1% 22.1% 2.5% 13.3% 16.0%

③印刷業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

④情報通信業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

⑤自動車整備業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

⑥福祉・介護関連業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

東信 回答数 71 23 2 4 12 38 12 11 32 4 14 14 3 7 9

割合 - 32.4% 2.8% 5.6% 16.9% 53.5% 16.9% 15.5% 45.1% 5.6% 19.7% 19.7% 4.2% 9.9% 12.7%

南信 回答数 131 56 9 9 26 53 16 9 37 9 32 31 3 13 20

割合 - 42.7% 6.9% 6.9% 19.8% 40.5% 12.2% 6.9% 28.2% 6.9% 24.4% 23.7% 2.3% 9.9% 15.3%

中信 回答数 109 59 6 7 21 44 18 11 36 8 20 25 3 13 16

割合 - 54.1% 5.5% 6.4% 19.3% 40.4% 16.5% 10.1% 33.0% 7.3% 18.3% 22.9% 2.8% 11.9% 14.7%

北信 回答数 166 67 9 11 18 72 18 9 64 10 37 37 3 31 31

割合 - 40.4% 5.4% 6.6% 10.8% 43.4% 10.8% 5.4% 38.6% 6.0% 22.3% 22.3% 1.8% 18.7% 18.7%

①４人以下 回答数 135 40 6 7 20 64 31 20 30 4 34 20 2 20 33

割合 - 29.6% 4.4% 5.2% 14.8% 47.4% 23.0% 14.8% 22.2% 3.0% 25.2% 14.8% 1.5% 14.8% 24.4%

②５～９人 回答数 137 56 11 10 21 58 20 9 51 5 27 30 7 22 19

割合 - 40.9% 8.0% 7.3% 15.3% 42.3% 14.6% 6.6% 37.2% 3.6% 19.7% 21.9% 5.1% 16.1% 13.9%

③10～29人 回答数 131 68 5 10 25 57 9 8 58 10 26 34 1 15 16

割合 - 51.9% 3.8% 7.6% 19.1% 43.5% 6.9% 6.1% 44.3% 7.6% 19.8% 26.0% 0.8% 11.5% 12.2%

④30～49人 回答数 32 18 3 2 7 13 2 0 9 5 4 9 0 5 5

割合 - 56.3% 9.4% 6.3% 21.9% 40.6% 6.3% 0.0% 28.1% 15.6% 12.5% 28.1% 0.0% 15.6% 15.6%

⑤50～99人 回答数 29 18 1 0 4 10 1 4 14 6 8 9 0 1 1

割合 - 62.1% 3.4% 0.0% 13.8% 34.5% 3.4% 13.8% 48.3% 20.7% 27.6% 31.0% 0.0% 3.4% 3.4%

⑥100～299人 回答数 15 8 0 2 0 6 1 0 6 2 2 6 1 1 2

割合 - 53.3% 0.0% 13.3% 0.0% 40.0% 6.7% 0.0% 40.0% 13.3% 13.3% 40.0% 6.7% 6.7% 13.3%

⑦300人以上 回答数 5 1 0 0 0 3 1 0 4 1 2 0 1 1 1

割合 - 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 60.0% 20.0% 0.0% 80.0% 20.0% 40.0% 0.0% 20.0% 20.0% 20.0%

業
種

社
員

地
域
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企業ニーズ調査

問７　技術系・技能系社員の採用にあたり、あらかじめどのような技術・技能・知識を

身につけていることが望ましいとお考えですか。該当する項目を３つまで選び◯印を記入してください。

印刷業

合計 ①資格 ②技能
検定

③技能
講習や
安全衛
生作業
に係る
特別教
育

④DTP
操作

⑤印刷
機操作

⑥デザ
イン

⑦画像
処理

⑧構
成・編
集

⑨印刷
業務の
仕事の
流れに
関する
基礎知
識

⑩生産
管理

⑪環境
衛生管
理

⑫その
他

⑬特に
なし

無回答

全体 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

①製造業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

②建設業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

③印刷業 回答数 111 3 1 2 46 35 45 25 24 44 13 0 5 15 22

割合 - 2.7% 0.9% 1.8% 41.4% 31.5% 40.5% 22.5% 21.6% 39.6% 11.7% 0.0% 4.5% 13.5% 19.8%

④情報通信業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

⑤自動車整備業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

⑥福祉・介護関連業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

東信 回答数 15 0 0 0 8 5 8 4 4 10 3 0 0 1 1

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 53.3% 33.3% 53.3% 26.7% 26.7% 66.7% 20.0% 0.0% 0.0% 6.7% 6.7%

南信 回答数 22 0 0 0 6 5 8 3 3 8 2 0 1 2 7

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 27.3% 22.7% 36.4% 13.6% 13.6% 36.4% 9.1% 0.0% 4.5% 9.1% 31.8%

中信 回答数 24 1 0 1 13 7 13 9 8 5 3 0 2 1 2

割合 - 4.2% 0.0% 4.2% 54.2% 29.2% 54.2% 37.5% 33.3% 20.8% 12.5% 0.0% 8.3% 4.2% 8.3%

北信 回答数 48 2 1 1 19 18 16 9 9 20 5 0 2 10 11

割合 - 4.2% 2.1% 2.1% 39.6% 37.5% 33.3% 18.8% 18.8% 41.7% 10.4% 0.0% 4.2% 20.8% 22.9%

①４人以下 回答数 34 0 0 0 12 16 15 12 6 16 4 0 1 3 5

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 35.3% 47.1% 44.1% 35.3% 17.6% 47.1% 11.8% 0.0% 2.9% 8.8% 14.7%

②５～９人 回答数 22 0 0 0 9 4 11 3 9 5 0 0 2 2 6

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 40.9% 18.2% 50.0% 13.6% 40.9% 22.7% 0.0% 0.0% 9.1% 9.1% 27.3%

③10～29人 回答数 38 1 1 1 18 10 15 7 6 16 5 0 1 8 8

割合 - 2.6% 2.6% 2.6% 47.4% 26.3% 39.5% 18.4% 15.8% 42.1% 13.2% 0.0% 2.6% 21.1% 21.1%

④30～49人 回答数 11 1 0 0 3 4 1 3 1 5 2 0 1 1 2

割合 - 9.1% 0.0% 0.0% 27.3% 36.4% 9.1% 27.3% 9.1% 45.5% 18.2% 0.0% 9.1% 9.1% 18.2%

⑤50～99人 回答数 3 1 0 1 3 0 1 0 1 1 1 0 0 0 0

割合 - 33.3% 0.0% 33.3% 100.0% 0.0% 33.3% 0.0% 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑥100～299人 回答数 3 0 0 0 1 1 2 0 1 1 1 0 0 1 1

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 33.3% 66.7% 0.0% 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3% 33.3%

⑦300人以上 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

業
種

社
員

地
域
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企業ニーズ調査

問７　技術系・技能系社員の採用にあたり、あらかじめどのような技術・技能・知識を

身につけていることが望ましいとお考えですか。該当する項目を３つまで選び◯印を記入してください。

情報通信業

合計 ①資格 ②アプリ
ケーショ
ン開発

③モバイ
ルアプリ
ケーショ
ン開発

④ホー
ムページ
作成

⑤ネット
ワーク

⑥データ
ベース

⑦組み
込み

⑧情報
セキュリ
ティ

⑨オペ
レーティ
ングシス
テム

⑩画像
処理

⑪その
他

⑫特に
なし

無回答

全体 回答数 - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - -

①製造業 回答数 - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - -

②建設業 回答数 - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - -

③印刷業 回答数 - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - -

④情報通信業 回答数 95 16 60 22 6 37 32 18 18 9 4 4 6 8

割合 - 16.8% 63.2% 23.2% 6.3% 38.9% 33.7% 18.9% 18.9% 9.5% 4.2% 4.2% 6.3% 8.4%

⑤自動車整備業 回答数 - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - -

⑥福祉・介護関連業 回答数 - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - -

東信 回答数 15 1 13 4 0 5 5 6 4 1 2 1 0 0

割合 - 6.7% 86.7% 26.7% 0.0% 33.3% 33.3% 40.0% 26.7% 6.7% 13.3% 6.7% 0.0% 0.0%

南信 回答数 22 4 14 3 2 11 7 3 5 1 1 0 1 2

割合 - 18.2% 63.6% 13.6% 9.1% 50.0% 31.8% 13.6% 22.7% 4.5% 4.5% 0.0% 4.5% 9.1%

中信 回答数 21 3 12 6 3 6 8 5 6 1 0 1 1 1

割合 - 14.3% 57.1% 28.6% 14.3% 28.6% 38.1% 23.8% 28.6% 4.8% 0.0% 4.8% 4.8% 4.8%

北信 回答数 36 7 20 9 1 15 11 4 3 6 1 2 4 5

割合 - 19.4% 55.6% 25.0% 2.8% 41.7% 30.6% 11.1% 8.3% 16.7% 2.8% 5.6% 11.1% 13.9%

①４人以下 回答数 17 0 9 3 3 7 4 3 5 3 3 0 2 2

割合 - 0.0% 52.9% 17.6% 17.6% 41.2% 23.5% 17.6% 29.4% 17.6% 17.6% 0.0% 11.8% 11.8%

②５～９人 回答数 25 2 16 5 2 13 10 6 5 2 0 0 1 1

割合 - 8.0% 64.0% 20.0% 8.0% 52.0% 40.0% 24.0% 20.0% 8.0% 0.0% 0.0% 4.0% 4.0%

③10～29人 回答数 29 8 18 7 1 10 10 4 4 0 1 2 1 3

割合 - 27.6% 62.1% 24.1% 3.4% 34.5% 34.5% 13.8% 13.8% 0.0% 3.4% 6.9% 3.4% 10.3%

④30～49人 回答数 11 2 7 5 0 4 3 4 3 2 0 1 0 0

割合 - 18.2% 63.6% 45.5% 0.0% 36.4% 27.3% 36.4% 27.3% 18.2% 0.0% 9.1% 0.0% 0.0%

⑤50～99人 回答数 7 1 5 1 0 3 4 1 0 0 0 0 2 2

割合 - 14.3% 71.4% 14.3% 0.0% 42.9% 57.1% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 28.6% 28.6%

⑥100～299人 回答数 4 2 3 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0

割合 - 50.0% 75.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0%

⑦300人以上 回答数 2 1 2 1 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0

割合 - 50.0% 100.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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問７　技術系・技能系社員の採用にあたり、あらかじめどのような技術・技能・知識を

身につけていることが望ましいとお考えですか。該当する項目を３つまで選び◯印を記入してください。

自動車整備業

合
計

①
１
級
自
動
車
整
備
士

②
２
級
自
動
車
整
備
士

③
３
級
自
動
車
整
備
し

④
中
古
自
動
車
査
定
士
技
能
検
定

⑤
危
険
物
取
扱
者

⑥
技
能
講
習
や
安
全
衛
生
作
業
に
係
る
特
別

教
育

⑦
ク
レ
呎
ン

厒
フ
吀
呎
ク
リ
フ
ト
等
の
作
業

機
器
の
取
扱
い

⑧
エ
ン
ジ
ン
整
備
の
知
識

⑨
シ
吺
シ
整
備
の
知
識

⑩
電
装
品
整
備
の
知
識

⑪
定
期
点
検
整
備

咁
車
検
整
備
を
含
む

咂
の

知
識

⑫
電
子
制
御
装
置
の
知
識

咁
外
部
診
断
機
や

ス
キ
吺
ン
ツ
呎
ル
等
の
取
扱
い
を
含
む

咂

⑬
大
型
自
動
車
の
知
識

⑭
建
設
機
械
の
知
識

⑮
低
公
害
車

咁
ハ
イ
ブ
リ
吚
ド
車
や
燃
料
電

池
車
等

咂
に
つ
い
て
の
基
礎
知
識

⑯
Ｃ
Ａ
Ｎ
通
信
の
基
礎
知
識

⑰
そ
の
他

⑱
特
に
な
し

無
回
答

全体 回答数 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

①製造業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

②建設業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

③印刷業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

④情報通信業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

⑤自動車整備業 回答数 134 7 97 18 3 8 7 12 27 18 16 30 31 19 2 34 0 9 7 13

割合 - 5.2% 72.4% 13.4% 2.2% 6.0% 5.2% 9.0% 20.1% 13.4% 11.9% 22.4% 23.1% 14.2% 1.5% 25.4% 0.0% 6.7% 5.2% 9.7%

⑥福祉・介護関連業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

東信 回答数 29 2 21 7 1 1 0 4 6 4 2 9 4 3 1 4 0 2 2 2

割合 - 6.9% 72.4% 24.1% 3.4% 3.4% 0.0% 13.8% 20.7% 13.8% 6.9% 31.0% 13.8% 10.3% 3.4% 13.8% 0.0% 6.9% 6.9% 6.9%

南信 回答数 40 1 30 3 2 1 1 3 7 6 6 15 8 8 0 15 0 2 3 5

割合 - 2.5% 75.0% 7.5% 5.0% 2.5% 2.5% 7.5% 17.5% 15.0% 15.0% 37.5% 20.0% 20.0% 0.0% 37.5% 0.0% 5.0% 7.5% 12.5%

中信 回答数 24 0 16 4 0 2 2 3 6 4 5 2 6 1 0 4 0 4 1 1

割合 - 0.0% 66.7% 16.7% 0.0% 8.3% 8.3% 12.5% 25.0% 16.7% 20.8% 8.3% 25.0% 4.2% 0.0% 16.7% 0.0% 16.7% 4.2% 4.2%

北信 回答数 40 4 29 3 0 4 4 2 8 4 3 4 13 6 1 11 0 1 1 5

割合 - 10.0% 72.5% 7.5% 0.0% 10.0% 10.0% 5.0% 20.0% 10.0% 7.5% 10.0% 32.5% 15.0% 2.5% 27.5% 0.0% 2.5% 2.5% 12.5%

①４人以下 回答数 45 2 25 4 2 4 2 4 7 9 9 9 5 4 1 8 0 4 4 9

割合 - 4.4% 55.6% 8.9% 4.4% 8.9% 4.4% 8.9% 15.6% 20.0% 20.0% 20.0% 11.1% 8.9% 2.2% 17.8% 0.0% 8.9% 8.9% 20.0%

②５～９人 回答数 47 2 37 9 0 2 2 3 10 6 6 9 14 6 0 14 0 3 2 3

割合 - 4.3% 78.7% 19.1% 0.0% 4.3% 4.3% 6.4% 21.3% 12.8% 12.8% 19.1% 29.8% 12.8% 0.0% 29.8% 0.0% 6.4% 4.3% 6.4%

③10～29人 回答数 32 2 26 4 1 1 1 3 8 3 1 11 9 7 0 11 0 1 1 1

割合 - 6.3% 81.3% 12.5% 3.1% 3.1% 3.1% 9.4% 25.0% 9.4% 3.1% 34.4% 28.1% 21.9% 0.0% 34.4% 0.0% 3.1% 3.1% 3.1%

④30～49人 回答数 4 0 3 0 0 1 1 1 1 0 0 0 2 1 1 0 0 1 0 0

割合 - 0.0% 75.0% 0.0% 0.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0%

⑤50～99人 回答数 4 0 4 0 0 0 1 1 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 0

割合 - 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑥100～299人 回答数 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 - 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑦300人以上 回答数 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

割合 - 0.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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問７　技術系・技能系社員の採用にあたり、あらかじめどのような技術・技能・知識を

身につけていることが望ましいとお考えですか。該当する項目を３つまで選び◯印を記入してください。

福祉・介護関連業

合計 ①介護
職員初
任者研
修（旧
ホーム
ヘル
パー２
級）

②介護
職員実
務者研
修（旧
ホーム
ヘル
パー１
級）

③介護
福祉士
（ケア
ワー
カー）

④介護
支援専
門員
（ケアマ
ネー
ジャー）

⑤介護
事務・
医療事
務

⑥社会
福祉士

⑦精神
保健福
祉士

⑧理学
療法士
（ＰＴ）

⑨作業
療法士
（ＯＴ）

⑩言語
聴覚士
（ＳＴ）

⑪看護
師

⑫その
他

⑬特に
なし

無回答

全体 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

①製造業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

②建設業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

③印刷業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

④情報通信業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

⑤自動車整備業 回答数 - - - - - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - - - - - -

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 186 41 275 67 9 73 25 27 12 5 162 11 5 22

割合 - 53.3% 11.7% 78.8% 19.2% 2.6% 20.9% 7.2% 7.7% 3.4% 1.4% 46.4% 3.2% 1.4% 6.3%

東信 回答数 58 28 2 43 13 0 14 4 3 1 0 25 0 1 7

割合 - 48.3% 3.4% 74.1% 22.4% 0.0% 24.1% 6.9% 5.2% 1.7% 0.0% 43.1% 0.0% 1.7% 12.1%

南信 回答数 94 55 11 75 21 4 20 6 12 6 3 44 4 2 3

割合 - 58.5% 11.7% 79.8% 22.3% 4.3% 21.3% 6.4% 12.8% 6.4% 3.2% 46.8% 4.3% 2.1% 3.2%

中信 回答数 86 49 10 74 12 4 19 4 7 2 1 41 2 1 3

割合 - 57.0% 11.6% 86.0% 14.0% 4.7% 22.1% 4.7% 8.1% 2.3% 1.2% 47.7% 2.3% 1.2% 3.5%

北信 回答数 105 50 18 77 19 1 20 11 5 3 1 48 5 1 9

割合 - 47.6% 17.1% 73.3% 18.1% 1.0% 19.0% 10.5% 4.8% 2.9% 1.0% 45.7% 4.8% 1.0% 8.6%

①４人以下 回答数 59 26 12 41 11 2 10 7 0 1 0 21 1 1 8

割合 - 44.1% 20.3% 69.5% 18.6% 3.4% 16.9% 11.9% 0.0% 1.7% 0.0% 35.6% 1.7% 1.7% 13.6%

②５～９人 回答数 56 30 3 42 11 3 11 7 3 0 0 19 0 1 4

割合 - 53.6% 5.4% 75.0% 19.6% 5.4% 19.6% 12.5% 5.4% 0.0% 0.0% 33.9% 0.0% 1.8% 7.1%

③10～29人 回答数 83 51 10 62 15 2 18 7 8 4 2 35 5 1 3

割合 - 61.4% 12.0% 74.7% 18.1% 2.4% 21.7% 8.4% 9.6% 4.8% 2.4% 42.2% 6.0% 1.2% 3.6%

④30～49人 回答数 46 22 8 37 11 0 9 1 1 1 0 25 1 2 4

割合 - 47.8% 17.4% 80.4% 23.9% 0.0% 19.6% 2.2% 2.2% 2.2% 0.0% 54.3% 2.2% 4.3% 8.7%

⑤50～99人 回答数 80 40 4 71 16 2 19 2 13 6 3 49 4 0 2

割合 - 50.0% 5.0% 88.8% 20.0% 2.5% 23.8% 2.5% 16.3% 7.5% 3.8% 61.3% 5.0% 0.0% 2.5%

⑥100～299人 回答数 21 14 4 19 3 0 5 1 2 0 0 10 0 0 1

割合 - 66.7% 19.0% 90.5% 14.3% 0.0% 23.8% 4.8% 9.5% 0.0% 0.0% 47.6% 0.0% 0.0% 4.8%

⑦300人以上 回答数 3 2 0 3 0 0 1 0 0 0 0 2 0 0 0

割合 - 66.7% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0%

業
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社
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４　採用後の人材育成について

問８　技術系・技能系社員の採用後、身につけさせたい能力はどのようなものですか。

該当する項目を２つまで選び○印を記入してください。

合計 ①１人で複
数の異なる
作業や工程
を遂行する
能力

②特定の領
域で高度な
技能を発揮
する能力

③工程管
理・品質管
理・施工管
理等の管理
能力

④商品等の
企画・開発
に関する能
力

⑤企業の経
営等に係る
マネジメント
能力

⑥その他 無回答

全体 回答数 1,572 1,058 512 601 137 169 74 114

割合 - 67.3% 32.6% 38.2% 8.7% 10.8% 4.7% 7.3%

①製造業 回答数 395 303 132 174 53 26 6 16

割合 - 76.7% 33.4% 44.1% 13.4% 6.6% 1.5% 4.1%

②建設業 回答数 488 326 134 304 9 30 12 26

割合 - 66.8% 27.5% 62.3% 1.8% 6.1% 2.5% 5.3%

③印刷業 回答数 111 85 32 47 23 6 3 6

割合 - 76.6% 28.8% 42.3% 20.7% 5.4% 2.7% 5.4%

④情報通信業 回答数 95 52 47 26 20 11 1 5

割合 - 54.7% 49.5% 27.4% 21.1% 11.6% 1.1% 5.3%

⑤自動車整備業 回答数 134 105 49 36 4 16 3 8

割合 - 78.4% 36.6% 26.9% 3.0% 11.9% 2.2% 6.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 187 118 14 28 80 49 53

割合 - 53.6% 33.8% 4.0% 8.0% 22.9% 14.0% 15.2%

東信 回答数 277 196 87 117 21 22 10 22

割合 - 70.8% 31.4% 42.2% 7.6% 7.9% 3.6% 7.9%

南信 回答数 492 347 156 186 40 53 25 35

割合 - 70.5% 31.7% 37.8% 8.1% 10.8% 5.1% 7.1%

中信 回答数 313 193 121 105 30 38 21 18

割合 - 61.7% 38.7% 33.5% 9.6% 12.1% 6.7% 5.8%

北信 回答数 465 308 140 185 43 52 17 35

割合 - 66.2% 30.1% 39.8% 9.2% 11.2% 3.7% 7.5%

①４人以下 回答数 339 224 88 94 23 31 13 51

割合 - 66.1% 26.0% 27.7% 6.8% 9.1% 3.8% 15.0%

②５～９人 回答数 338 254 105 142 24 33 10 19

割合 - 75.1% 31.1% 42.0% 7.1% 9.8% 3.0% 5.6%

③10～29人 回答数 395 255 127 179 30 41 21 22

割合 - 64.6% 32.2% 45.3% 7.6% 10.4% 5.3% 5.6%

④30～49人 回答数 155 96 54 60 16 21 4 13

割合 - 61.9% 34.8% 38.7% 10.3% 13.5% 2.6% 8.4%

⑤50～99人 回答数 195 120 75 78 21 24 16 6

割合 - 61.5% 38.5% 40.0% 10.8% 12.3% 8.2% 3.1%

⑥100～299人 回答数 106 76 42 40 13 12 7 3

割合 - 71.7% 39.6% 37.7% 12.3% 11.3% 6.6% 2.8%

⑦300人以上 回答数 38 27 18 8 10 5 3 0

割合 - 71.1% 47.4% 21.1% 26.3% 13.2% 7.9% 0.0%

業
種

社
員

地
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問９（１）技術系・技能系社員を育成・確保するため、現在どのような取組を行っていますか。

該当する項目すべてに○印を記入してください。

合計 ①OJT（業
務内教育）

②Off－JT
（業務外教
育・社外研
修）

③必要な技
術・技能・知
識を持って
いる人材の
中途採用

④請負や派
遣労働者等
の外部人材
での対応

⑤その他 無回答

全体 回答数 1,572 964 639 771 202 39 165

割合 - 61.3% 40.6% 49.0% 12.8% 2.5% 10.5%

①製造業 回答数 395 294 185 198 58 5 27

割合 - 74.4% 46.8% 50.1% 14.7% 1.3% 6.8%

②建設業 回答数 488 204 127 250 87 22 66

割合 - 41.8% 26.0% 51.2% 17.8% 4.5% 13.5%

③印刷業 回答数 111 63 22 41 6 3 19

割合 - 56.8% 19.8% 36.9% 5.4% 2.7% 17.1%

④情報通信業 回答数 95 67 37 44 22 1 8

割合 - 70.5% 38.9% 46.3% 23.2% 1.1% 8.4%

⑤自動車整備業 回答数 134 74 49 56 5 4 13

割合 - 55.2% 36.6% 41.8% 3.7% 3.0% 9.7%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 262 219 182 24 4 32

割合 - 75.1% 62.8% 52.1% 6.9% 1.1% 9.2%

東信 回答数 277 166 97 137 32 6 28

割合 - 59.9% 35.0% 49.5% 11.6% 2.2% 10.1%

南信 回答数 492 305 213 238 55 11 54

割合 - 62.0% 43.3% 48.4% 11.2% 2.2% 11.0%

中信 回答数 313 194 142 154 41 7 30

割合 - 62.0% 45.4% 49.2% 13.1% 2.2% 9.6%

北信 回答数 465 285 177 227 70 14 48

割合 - 61.3% 38.1% 48.8% 15.1% 3.0% 10.3%

①４人以下 回答数 339 113 45 109 45 16 99

割合 - 33.3% 13.3% 32.2% 13.3% 4.7% 29.2%

②５～９人 回答数 338 158 110 157 38 11 33

割合 - 46.7% 32.5% 46.4% 11.2% 3.3% 9.8%

③10～29人 回答数 395 262 162 215 45 5 19

割合 - 66.3% 41.0% 54.4% 11.4% 1.3% 4.8%

④30～49人 回答数 155 126 91 92 16 2 8

割合 - 81.3% 58.7% 59.4% 10.3% 1.3% 5.2%

⑤50～99人 回答数 195 168 123 114 25 3 4

割合 - 86.2% 63.1% 58.5% 12.8% 1.5% 2.1%

⑥100～299人 回答数 106 97 78 55 15 2 1

割合 - 91.5% 73.6% 51.9% 14.2% 1.9% 0.9%

⑦300人以上 回答数 38 38 29 25 17 0 0

割合 - 100.0% 76.3% 65.8% 44.7% 0.0% 0.0%

業
種

社
員

地
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（２）「②Off－JT（業務外教育・社外研修）」と回答された方にお聞きします。過去に利用したことがある

Off－JTはどのようなものですか。該当する項目すべてに◯印を記入してください。

合計 ①基礎
的な技
術・技
能・知
識の習
得に関
するも
の

②専門
的な技
術・技
能・知
識の習
得に関
するも
の

③ＩＴの
技術・
技能・
知識の
習得に
関する
もの

④工程
管理・
品質管
理・施
工管理
等に関
するも
の

⑤市場
ニーズ
や技術
動向を
学ぶも
の

⑥営業
能力の
向上に
関する
もの

⑦新製
品の企
画・開
発力を
高める
もの

⑧特許
申請や
経理等
の事務
に関す
るもの

⑨新入
社員な
どを対
象とし
たビジ
ネスマ
ナーに
関する
もの

⑩サー
ビスや
接客能
力の向
上に関
するも
の

⑪外国
語能力
の向上
に関す
るもの

⑫資金
調達方
法な
ど、経
営幹部
の育成
に関す
るもの

⑬その
他

無回答

全体 回答数 639 449 531 106 199 56 82 36 25 247 159 21 36 23 2

割合 - 70.3% 83.1% 16.6% 31.1% 8.8% 12.8% 5.6% 3.9% 38.7% 24.9% 3.3% 5.6% 3.6% 0.3%

①製造業 回答数 185 144 137 35 102 26 29 18 16 85 7 17 11 10 1

割合 - 77.8% 74.1% 18.9% 55.1% 14.1% 15.7% 9.7% 8.6% 45.9% 3.8% 9.2% 5.9% 5.4% 0.5%

②建設業 回答数 127 87 115 32 76 5 17 6 4 43 12 2 9 4 0

割合 - 68.5% 90.6% 25.2% 59.8% 3.9% 13.4% 4.7% 3.1% 33.9% 9.4% 1.6% 7.1% 3.1% 0.0%

③印刷業 回答数 22 10 14 6 5 5 5 1 2 10 2 0 0 0 0

割合 - 45.5% 63.6% 27.3% 22.7% 22.7% 22.7% 4.5% 9.1% 45.5% 9.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

④情報通信業 回答数 37 22 26 29 8 5 8 5 1 13 8 2 7 2 0

割合 - 59.5% 70.3% 78.4% 21.6% 13.5% 21.6% 13.5% 2.7% 35.1% 21.6% 5.4% 18.9% 5.4% 0.0%

⑤自動車整備業 回答数 49 26 44 3 5 2 9 1 0 9 20 0 1 2 1

割合 - 53.1% 89.8% 6.1% 10.2% 4.1% 18.4% 2.0% 0.0% 18.4% 40.8% 0.0% 2.0% 4.1% 2.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 219 160 195 1 3 13 14 5 2 87 110 0 8 5 0

割合 - 73.1% 89.0% 0.5% 1.4% 5.9% 6.4% 2.3% 0.9% 39.7% 50.2% 0.0% 3.7% 2.3% 0.0%

東信 回答数 97 64 72 10 36 5 14 2 4 36 20 2 4 4 0

割合 - 66.0% 74.2% 10.3% 37.1% 5.2% 14.4% 2.1% 4.1% 37.1% 20.6% 2.1% 4.1% 4.1% 0.0%

南信 回答数 213 156 182 29 78 23 27 13 8 73 39 7 12 7 2

割合 - 73.2% 85.4% 13.6% 36.6% 10.8% 12.7% 6.1% 3.8% 34.3% 18.3% 3.3% 5.6% 3.3% 0.9%

中信 回答数 142 101 122 27 35 6 19 10 5 59 51 5 9 1 0

割合 - 71.1% 85.9% 19.0% 24.6% 4.2% 13.4% 7.0% 3.5% 41.5% 35.9% 3.5% 6.3% 0.7% 0.0%

北信 回答数 177 120 147 36 45 21 20 10 7 76 47 6 10 10 0

割合 - 67.8% 83.1% 20.3% 25.4% 11.9% 11.3% 5.6% 4.0% 42.9% 26.6% 3.4% 5.6% 5.6% 0.0%

①４人以下 回答数 45 26 35 4 5 2 9 3 1 5 13 0 1 1 1

割合 - 57.8% 77.8% 8.9% 11.1% 4.4% 20.0% 6.7% 2.2% 11.1% 28.9% 0.0% 2.2% 2.2% 2.2%

②５～９人 回答数 110 67 97 12 19 7 8 3 1 18 31 0 4 0 1

割合 - 60.9% 88.2% 10.9% 17.3% 6.4% 7.3% 2.7% 0.9% 16.4% 28.2% 0.0% 3.6% 0.0% 0.9%

③10～29人 回答数 162 112 135 22 51 11 22 7 5 45 37 0 11 5 0

割合 - 69.1% 83.3% 13.6% 31.5% 6.8% 13.6% 4.3% 3.1% 27.8% 22.8% 0.0% 6.8% 3.1% 0.0%

④30～49人 回答数 91 66 74 21 31 9 12 4 4 42 19 1 8 2 0

割合 - 72.5% 81.3% 23.1% 34.1% 9.9% 13.2% 4.4% 4.4% 46.2% 20.9% 1.1% 8.8% 2.2% 0.0%

⑤50～99人 回答数 123 94 101 17 39 9 11 7 3 64 40 4 5 8 0

割合 - 76.4% 82.1% 13.8% 31.7% 7.3% 8.9% 5.7% 2.4% 52.0% 32.5% 3.3% 4.1% 6.5% 0.0%

⑥100～299人 回答数 78 59 61 20 36 10 13 2 6 52 12 6 5 4 0

割合 - 75.6% 78.2% 25.6% 46.2% 12.8% 16.7% 2.6% 7.7% 66.7% 15.4% 7.7% 6.4% 5.1% 0.0%

⑦300人以上 回答数 29 24 27 10 18 8 7 10 5 21 7 10 2 3 0

割合 - 82.8% 93.1% 34.5% 62.1% 27.6% 24.1% 34.5% 17.2% 72.4% 24.1% 34.5% 6.9% 10.3% 0.0%

業
種

社
員

地
域

- 41 -



企業ニーズ調査

（３）「②Off－JT（業務外教育・社外研修）」と回答された方にお聞きします。Off－JTを実施する際に、

内容以外で特に重視することは何ですか。該当する項目を２つまで選び◯印を記入してください。

合計 ①講師の
経歴

②受講期
間

③開催日
時

④開催場
所

⑤受講料
などの費用

⑥資格取
得の可否

⑦業界団
体などから
の紹介

⑧利用した
自社社員
の評価

⑨その他 無回答

全体 回答数 639 58 165 158 269 255 123 87 109 20 7

割合 - 9.1% 25.8% 24.7% 42.1% 39.9% 19.2% 13.6% 17.1% 3.1% 1.1%

①製造業 回答数 185 16 54 41 83 87 20 20 39 5 0

割合 - 8.6% 29.2% 22.2% 44.9% 47.0% 10.8% 10.8% 21.1% 2.7% 0.0%

②建設業 回答数 127 9 27 37 49 34 55 22 16 2 2

割合 - 7.1% 21.3% 29.1% 38.6% 26.8% 43.3% 17.3% 12.6% 1.6% 1.6%

③印刷業 回答数 22 4 5 7 7 11 1 5 2 0 0

割合 - 18.2% 22.7% 31.8% 31.8% 50.0% 4.5% 22.7% 9.1% 0.0% 0.0%

④情報通信業 回答数 37 3 14 6 9 22 2 4 9 0 0

割合 - 8.1% 37.8% 16.2% 24.3% 59.5% 5.4% 10.8% 24.3% 0.0% 0.0%

⑤自動車整備業 回答数 49 2 15 9 20 9 8 13 8 2 2

割合 - 4.1% 30.6% 18.4% 40.8% 18.4% 16.3% 26.5% 16.3% 4.1% 4.1%

⑥福祉・介護関連業 回答数 219 24 50 58 101 92 37 23 35 11 3

割合 - 11.0% 22.8% 26.5% 46.1% 42.0% 16.9% 10.5% 16.0% 5.0% 1.4%

東信 回答数 97 6 23 29 44 42 20 12 11 3 2

割合 - 6.2% 23.7% 29.9% 45.4% 43.3% 20.6% 12.4% 11.3% 3.1% 2.1%

南信 回答数 213 19 58 47 98 77 39 26 40 3 3

割合 - 8.9% 27.2% 22.1% 46.0% 36.2% 18.3% 12.2% 18.8% 1.4% 1.4%

中信 回答数 142 15 38 47 60 62 24 17 18 7 1

割合 - 10.6% 26.8% 33.1% 42.3% 43.7% 16.9% 12.0% 12.7% 4.9% 0.7%

北信 回答数 177 17 43 34 65 69 38 29 39 6 1

割合 - 9.6% 24.3% 19.2% 36.7% 39.0% 21.5% 16.4% 22.0% 3.4% 0.6%

①４人以下 回答数 45 2 12 10 15 10 14 5 7 0 1

割合 - 4.4% 26.7% 22.2% 33.3% 22.2% 31.1% 11.1% 15.6% 0.0% 2.2%

②５～９人 回答数 110 7 29 27 51 40 25 19 10 5 0

割合 - 6.4% 26.4% 24.5% 46.4% 36.4% 22.7% 17.3% 9.1% 4.5% 0.0%

③10～29人 回答数 162 22 37 53 66 62 34 22 24 6 1

割合 - 13.6% 22.8% 32.7% 40.7% 38.3% 21.0% 13.6% 14.8% 3.7% 0.6%

④30～49人 回答数 91 12 24 18 37 38 16 11 14 1 3

割合 - 13.2% 26.4% 19.8% 40.7% 41.8% 17.6% 12.1% 15.4% 1.1% 3.3%

⑤50～99人 回答数 123 7 39 27 64 51 17 13 22 3 1

割合 - 5.7% 31.7% 22.0% 52.0% 41.5% 13.8% 10.6% 17.9% 2.4% 0.8%

⑥100～299人 回答数 78 3 20 17 31 38 10 11 19 3 1

割合 - 3.8% 25.6% 21.8% 39.7% 48.7% 12.8% 14.1% 24.4% 3.8% 1.3%

⑦300人以上 回答数 29 5 4 5 5 15 7 6 13 2 0

割合 - 17.2% 13.8% 17.2% 17.2% 51.7% 24.1% 20.7% 44.8% 6.9% 0.0%
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企業ニーズ調査

（４）「②Off－JT（業務外教育・社外研修）」と回答された方にお聞きします。Off－JTでは

どのような機関を利用していますか。該当する項目すべてに◯印を記入してください。

合計 ①親会社、
グループ会
社

②商工会議
所、商工
会、協同組
合などの団
体

③機械設備
やソフトウエ
アなどの
メーカー

④民間教育
訓練機関
（民間教育
研修会社、
民間企業な
ど）

⑤労働基準
協会、公益
法人（財団、
社団など）

⑥専修学
校・各種学
校、高等専
門学校、短
期大学、大
学、大学院
など

⑦公共職業
能力開発施
設（工科短
期大学校、
技術専門
校、ポリテク
センター）

⑧その他 無回答

全体 回答数 639 141 259 164 292 320 81 119 82 5

割合 - 22.1% 40.5% 25.7% 45.7% 50.1% 12.7% 18.6% 12.8% 0.8%

①製造業 回答数 185 45 105 84 77 112 30 79 6 0

割合 - 24.3% 56.8% 45.4% 41.6% 60.5% 16.2% 42.7% 3.2% 0.0%

②建設業 回答数 127 30 57 30 68 70 4 22 4 1

割合 - 23.6% 44.9% 23.6% 53.5% 55.1% 3.1% 17.3% 3.1% 0.8%

③印刷業 回答数 22 0 9 15 11 9 0 1 2 0

割合 - 0.0% 40.9% 68.2% 50.0% 40.9% 0.0% 4.5% 9.1% 0.0%

④情報通信業 回答数 37 8 12 13 27 5 1 0 4 0

割合 - 21.6% 32.4% 35.1% 73.0% 13.5% 2.7% 0.0% 10.8% 0.0%

⑤自動車整備業 回答数 49 13 28 13 14 17 1 3 6 1

割合 - 26.5% 57.1% 26.5% 28.6% 34.7% 2.0% 6.1% 12.2% 2.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 219 45 48 9 95 107 45 14 60 3

割合 - 20.5% 21.9% 4.1% 43.4% 48.9% 20.5% 6.4% 27.4% 1.4%

東信 回答数 97 28 44 22 40 49 6 19 15 2

割合 - 28.9% 45.4% 22.7% 41.2% 50.5% 6.2% 19.6% 15.5% 2.1%

南信 回答数 213 40 85 60 97 110 37 46 17 1

割合 - 18.8% 39.9% 28.2% 45.5% 51.6% 17.4% 21.6% 8.0% 0.5%

中信 回答数 142 34 65 38 63 75 13 22 22 1

割合 - 23.9% 45.8% 26.8% 44.4% 52.8% 9.2% 15.5% 15.5% 0.7%

北信 回答数 177 35 64 42 87 81 23 32 25 1

割合 - 19.8% 36.2% 23.7% 49.2% 45.8% 13.0% 18.1% 14.1% 0.6%

①４人以下 回答数 45 7 11 10 13 13 3 2 8 0

割合 - 15.6% 24.4% 22.2% 28.9% 28.9% 6.7% 4.4% 17.8% 0.0%

②５～９人 回答数 110 13 48 22 40 42 6 13 16 2

割合 - 11.8% 43.6% 20.0% 36.4% 38.2% 5.5% 11.8% 14.5% 1.8%

③10～29人 回答数 162 30 57 37 73 80 12 21 26 0

割合 - 18.5% 35.2% 22.8% 45.1% 49.4% 7.4% 13.0% 16.0% 0.0%

④30～49人 回答数 91 21 39 24 41 45 11 22 7 2

割合 - 23.1% 42.9% 26.4% 45.1% 49.5% 12.1% 24.2% 7.7% 2.2%

⑤50～99人 回答数 123 38 55 31 55 70 27 29 19 0

割合 - 30.9% 44.7% 25.2% 44.7% 56.9% 22.0% 23.6% 15.4% 0.0%

⑥100～299人 回答数 78 22 38 30 45 53 12 25 4 1

割合 - 28.2% 48.7% 38.5% 57.7% 67.9% 15.4% 32.1% 5.1% 1.3%

⑦300人以上 回答数 29 10 11 10 24 17 10 7 1 0

割合 - 34.5% 37.9% 34.5% 82.8% 58.6% 34.5% 24.1% 3.4% 0.0%
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企業ニーズ調査

問10（１）これまでの人材育成の取組について課題があると感じていますか。

該当する項目１つに○印を記入してください。

合計 ①課題があ
ると感じてい
る

②課題があ
るとは感じ
ていない

無回答

全体 回答数 1,572 1,028 405 139

割合 100.0% 65.4% 25.8% 8.8%

①製造業 回答数 395 276 93 26

割合 100.0% 69.9% 23.5% 6.6%

②建設業 回答数 488 287 151 50

割合 100.0% 58.8% 30.9% 10.2%

③印刷業 回答数 111 64 30 17

割合 100.0% 57.7% 27.0% 15.3%

④情報通信業 回答数 95 64 27 4

割合 100.0% 67.4% 28.4% 4.2%

⑤自動車整備業 回答数 134 66 52 16

割合 100.0% 49.3% 38.8% 11.9%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 271 52 26

割合 100.0% 77.7% 14.9% 7.4%

東信 回答数 277 185 65 27

割合 100.0% 66.8% 23.5% 9.7%

南信 回答数 492 312 135 45

割合 100.0% 63.4% 27.4% 9.1%

中信 回答数 313 194 93 26

割合 100.0% 62.0% 29.7% 8.3%

北信 回答数 465 320 106 39

割合 100.0% 68.8% 22.8% 8.4%

①４人以下 回答数 339 142 126 71

割合 100.0% 41.9% 37.2% 20.9%

②５～９人 回答数 338 201 106 31

割合 100.0% 59.5% 31.4% 9.2%

③10～29人 回答数 395 285 87 23

割合 100.0% 72.2% 22.0% 5.8%

④30～49人 回答数 155 116 33 6

割合 100.0% 74.8% 21.3% 3.9%

⑤50～99人 回答数 195 165 29 1

割合 100.0% 84.6% 14.9% 0.5%

⑥100～299人 回答数 106 87 16 3

割合 100.0% 82.1% 15.1% 2.8%

⑦300人以上 回答数 38 30 6 2

割合 100.0% 78.9% 15.8% 5.3%
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企業ニーズ調査

（２）「①課題があると感じている」と回答された方にお聞きします。人材育成の取組に課題があると

感じている理由は何ですか。該当する項目すべてに○印を記入してください。

合計 ①指導する
人材が不足
している

②社内に統
一された指
導マニュア
ルがない

③人材育成
に使える場
所や設備が
ない

④人材育成
にかける時
間がない

⑤人材育成
に費用がか
かりすぎる

⑥人材育成
をしても、す
ぐに辞めて
しまう

⑦外部研修
の情報が入
手できない

⑧その他 無回答

全体 回答数 1,028 667 445 73 683 228 307 45 34 4

割合 - 64.9% 43.3% 7.1% 66.4% 22.2% 29.9% 4.4% 3.3% 0.4%

①製造業 回答数 276 199 157 27 187 50 53 10 9 4

割合 - 72.1% 56.9% 9.8% 67.8% 18.1% 19.2% 3.6% 3.3% 1.4%

②建設業 回答数 287 168 106 24 173 83 116 11 7 0

割合 - 58.5% 36.9% 8.4% 60.3% 28.9% 40.4% 3.8% 2.4% 0.0%

③印刷業 回答数 64 34 25 2 39 18 19 0 4 0

割合 - 53.1% 39.1% 3.1% 60.9% 28.1% 29.7% 0.0% 6.3% 0.0%

④情報通信業 回答数 64 44 34 3 41 13 13 6 3 0

割合 - 68.8% 53.1% 4.7% 64.1% 20.3% 20.3% 9.4% 4.7% 0.0%

⑤自動車整備業 回答数 66 35 26 4 43 11 19 5 3 0

割合 - 53.0% 39.4% 6.1% 65.2% 16.7% 28.8% 7.6% 4.5% 0.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 271 187 97 13 200 53 87 13 8 0

割合 - 69.0% 35.8% 4.8% 73.8% 19.6% 32.1% 4.8% 3.0% 0.0%

東信 回答数 185 115 74 12 126 33 49 3 10 0

割合 - 62.2% 40.0% 6.5% 68.1% 17.8% 26.5% 1.6% 5.4% 0.0%

南信 回答数 312 210 153 20 207 78 96 19 13 1

割合 - 67.3% 49.0% 6.4% 66.3% 25.0% 30.8% 6.1% 4.2% 0.3%

中信 回答数 194 121 78 18 137 49 52 5 2 0

割合 - 62.4% 40.2% 9.3% 70.6% 25.3% 26.8% 2.6% 1.0% 0.0%

北信 回答数 320 209 135 22 200 63 105 17 8 3

割合 - 65.3% 42.2% 6.9% 62.5% 19.7% 32.8% 5.3% 2.5% 0.9%

①４人以下 回答数 142 66 39 16 90 42 52 7 5 0

割合 - 46.5% 27.5% 11.3% 63.4% 29.6% 36.6% 4.9% 3.5% 0.0%

②５～９人 回答数 201 115 84 16 144 55 67 12 3 0

割合 - 57.2% 41.8% 8.0% 71.6% 27.4% 33.3% 6.0% 1.5% 0.0%

③10～29人 回答数 285 183 125 16 182 56 90 14 13 1

割合 - 64.2% 43.9% 5.6% 63.9% 19.6% 31.6% 4.9% 4.6% 0.4%

④30～49人 回答数 116 91 61 11 68 25 32 2 1 1

割合 - 78.4% 52.6% 9.5% 58.6% 21.6% 27.6% 1.7% 0.9% 0.9%

⑤50～99人 回答数 165 126 76 10 120 28 50 8 5 0

割合 - 76.4% 46.1% 6.1% 72.7% 17.0% 30.3% 4.8% 3.0% 0.0%

⑥100～299人 回答数 87 63 48 1 59 17 12 1 3 1

割合 - 72.4% 55.2% 1.1% 67.8% 19.5% 13.8% 1.1% 3.4% 1.1%

⑦300人以上 回答数 30 22 12 3 18 4 2 1 4 1

割合 - 73.3% 40.0% 10.0% 60.0% 13.3% 6.7% 3.3% 13.3% 3.3%
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企業ニーズ調査

問11　技術系・技能系社員を育成・確保するため、今後の取組として重視することは何ですか。

該当する項目を２つまで選び○印を記入してください。

合計 ①OJT（業
務内教育）

②Off－JT
（業務外教
育・社外研
修）

③必要な技
術・技能・知
識を持って
いる人材の
中途採用

④請負や派
遣労働者等
の外部人材
での対応

⑤その他 無回答

全体 回答数 1,572 833 555 772 135 35 173

割合 - 53.0% 35.3% 49.1% 8.6% 2.2% 11.0%

①製造業 回答数 395 242 154 199 25 7 32

割合 - 61.3% 39.0% 50.4% 6.3% 1.8% 8.1%

②建設業 回答数 488 199 121 280 73 17 57

割合 - 40.8% 24.8% 57.4% 15.0% 3.5% 11.7%

③印刷業 回答数 111 55 14 50 10 4 20

割合 - 49.5% 12.6% 45.0% 9.0% 3.6% 18.0%

④情報通信業 回答数 95 54 28 54 17 0 6

割合 - 56.8% 29.5% 56.8% 17.9% 0.0% 6.3%

⑤自動車整備業 回答数 134 57 50 58 6 1 18

割合 - 42.5% 37.3% 43.3% 4.5% 0.7% 13.4%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 226 188 131 4 6 40

割合 - 64.8% 53.9% 37.5% 1.1% 1.7% 11.5%

東信 回答数 277 139 96 129 23 6 33

割合 - 50.2% 34.7% 46.6% 8.3% 2.2% 11.9%

南信 回答数 492 274 186 240 39 8 52

割合 - 55.7% 37.8% 48.8% 7.9% 1.6% 10.6%

中信 回答数 313 165 115 157 30 7 29

割合 - 52.7% 36.7% 50.2% 9.6% 2.2% 9.3%

北信 回答数 465 241 148 236 41 12 56

割合 - 51.8% 31.8% 50.8% 8.8% 2.6% 12.0%

①４人以下 回答数 339 107 56 141 56 6 91

割合 - 31.6% 16.5% 41.6% 16.5% 1.8% 26.8%

②５～９人 回答数 338 145 94 197 32 10 32

割合 - 42.9% 27.8% 58.3% 9.5% 3.0% 9.5%

③10～29人 回答数 395 221 143 211 22 7 26

割合 - 55.9% 36.2% 53.4% 5.6% 1.8% 6.6%

④30～49人 回答数 155 98 74 76 9 4 12

割合 - 63.2% 47.7% 49.0% 5.8% 2.6% 7.7%

⑤50～99人 回答数 195 145 95 91 9 4 8

割合 - 74.4% 48.7% 46.7% 4.6% 2.1% 4.1%

⑥100～299人 回答数 106 81 66 43 3 2 3

割合 - 76.4% 62.3% 40.6% 2.8% 1.9% 2.8%

⑦300人以上 回答数 38 34 25 10 2 2 0

割合 - 89.5% 65.8% 26.3% 5.3% 5.3% 0.0%
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５　熟練技能の継承について

問12（１）熟練技能の継承について課題があると感じていますか。

該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①課題があ
ると感じてお
り、必要な
対策を講じ
ている

②課題があ
ると感じてい
るが、具体
的な対策は
講じていな
い

③課題があ
るとは感じ
ていない

無回答

全体 回答数 1,572 489 572 366 145

割合 100.0% 31.1% 36.4% 23.3% 9.2%

①製造業 回答数 395 185 126 69 15

割合 100.0% 46.8% 31.9% 17.5% 3.8%

②建設業 回答数 488 126 214 106 42

割合 100.0% 25.8% 43.9% 21.7% 8.6%

③印刷業 回答数 111 23 42 32 14

割合 100.0% 20.7% 37.8% 28.8% 12.6%

④情報通信業 回答数 95 12 33 45 5

割合 100.0% 12.6% 34.7% 47.4% 5.3%

⑤自動車整備業 回答数 134 27 58 35 14

割合 100.0% 20.1% 43.3% 26.1% 10.4%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 116 99 79 55

割合 100.0% 33.2% 28.4% 22.6% 15.8%

東信 回答数 277 105 89 53 30

割合 100.0% 37.9% 32.1% 19.1% 10.8%

南信 回答数 492 150 188 112 42

割合 100.0% 30.5% 38.2% 22.8% 8.5%

中信 回答数 313 91 117 83 22

割合 100.0% 29.1% 37.4% 26.5% 7.0%

北信 回答数 465 137 173 108 47

割合 100.0% 29.5% 37.2% 23.2% 10.1%

①４人以下 回答数 339 38 130 110 61

割合 100.0% 11.2% 38.3% 32.4% 18.0%

②５～９人 回答数 338 82 135 92 29

割合 100.0% 24.3% 39.9% 27.2% 8.6%

③10～29人 回答数 395 127 167 73 28

割合 100.0% 32.2% 42.3% 18.5% 7.1%

④30～49人 回答数 155 69 47 29 10

割合 100.0% 44.5% 30.3% 18.7% 6.5%

⑤50～99人 回答数 195 93 55 36 11

割合 100.0% 47.7% 28.2% 18.5% 5.6%

⑥100～299人 回答数 106 53 30 19 4

割合 100.0% 50.0% 28.3% 17.9% 3.8%

⑦300人以上 回答数 38 25 7 5 1

割合 100.0% 65.8% 18.4% 13.2% 2.6%
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（２）「①課題があると感じており、必要な対策を講じている」と回答された方にお聞きします。

熟練技能の継承のため、現在、どのような取組をしていますか。該当する項目すべてに◯印を記入してください。

合計 ①再雇用や
勤務延長に
よる高齢社
員の活用

②熟練技能
者から若手
社員等に対
してのOJT
による指導

③社外研修
などのOff－
JTを活用

④技能のデ
ジタル化や
マニュアル
化の推進

⑤その他 無回答

全体 回答数 489 331 351 134 94 7 3

割合 - 67.7% 71.8% 27.4% 19.2% 1.4% 0.6%

①製造業 回答数 185 128 148 40 47 4 2

割合 - 69.2% 80.0% 21.6% 25.4% 2.2% 1.1%

②建設業 回答数 126 92 83 27 15 1 0

割合 - 73.0% 65.9% 21.4% 11.9% 0.8% 0.0%

③印刷業 回答数 23 11 18 2 6 0 0

割合 - 47.8% 78.3% 8.7% 26.1% 0.0% 0.0%

④情報通信業 回答数 12 8 9 2 5 0 0

割合 - 66.7% 75.0% 16.7% 41.7% 0.0% 0.0%

⑤自動車整備業 回答数 27 16 17 8 6 0 0

割合 - 59.3% 63.0% 29.6% 22.2% 0.0% 0.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 116 76 76 55 15 2 1

割合 - 65.5% 65.5% 47.4% 12.9% 1.7% 0.9%

東信 回答数 105 65 76 20 16 0 1

割合 - 61.9% 72.4% 19.0% 15.2% 0.0% 1.0%

南信 回答数 150 102 117 43 36 2 2

割合 - 68.0% 78.0% 28.7% 24.0% 1.3% 1.3%

中信 回答数 91 66 63 25 19 1 0

割合 - 72.5% 69.2% 27.5% 20.9% 1.1% 0.0%

北信 回答数 137 93 91 42 20 4 0

割合 - 67.9% 66.4% 30.7% 14.6% 2.9% 0.0%

①４人以下 回答数 38 21 23 4 4 0 0

割合 - 55.3% 60.5% 10.5% 10.5% 0.0% 0.0%

②５～９人 回答数 82 63 48 18 13 1 0

割合 - 76.8% 58.5% 22.0% 15.9% 1.2% 0.0%

③10～29人 回答数 127 72 88 31 17 2 3

割合 - 56.7% 69.3% 24.4% 13.4% 1.6% 2.4%

④30～49人 回答数 69 51 59 18 14 1 0

割合 - 73.9% 85.5% 26.1% 20.3% 1.4% 0.0%

⑤50～99人 回答数 93 65 75 32 19 2 0

割合 - 69.9% 80.6% 34.4% 20.4% 2.2% 0.0%

⑥100～299人 回答数 53 38 37 22 13 0 0

割合 - 71.7% 69.8% 41.5% 24.5% 0.0% 0.0%

⑦300人以上 回答数 25 19 21 8 13 1 0

割合 - 76.0% 84.0% 32.0% 52.0% 4.0% 0.0%
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（３）「②課題があると感じているが、具体的な対策は講じていない」と回答された方にお聞きします。

熟練技能の継承が進まない理由は何ですか。該当する項目すべてに◯印を記入してください。

合計 ①熟練技能
を継承する
人材がいな
い

②熟練技能
の継承にお
ける指導方
法がわから
ない

③熟練技能
の継承に用
いる場所や
設備がない

④熟練技能
の継承にか
ける時間が
ない

⑤熟練技能
の継承に費
用がかかり
すぎる

⑥その他 無回答

全体 回答数 572 328 118 42 336 109 25 5

割合 - 57.3% 20.6% 7.3% 58.7% 19.1% 4.4% 0.9%

①製造業 回答数 126 76 31 10 79 19 4 1

割合 - 60.3% 24.6% 7.9% 62.7% 15.1% 3.2% 0.8%

②建設業 回答数 214 133 35 20 123 56 10 2

割合 - 62.1% 16.4% 9.3% 57.5% 26.2% 4.7% 0.9%

③印刷業 回答数 42 26 5 1 16 7 2 1

割合 - 61.9% 11.9% 2.4% 38.1% 16.7% 4.8% 2.4%

④情報通信業 回答数 33 17 4 4 23 9 1 0

割合 - 51.5% 12.1% 12.1% 69.7% 27.3% 3.0% 0.0%

⑤自動車整備業 回答数 58 30 13 3 27 5 4 0

割合 - 51.7% 22.4% 5.2% 46.6% 8.6% 6.9% 0.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 99 46 30 4 68 13 4 1

割合 - 46.5% 30.3% 4.0% 68.7% 13.1% 4.0% 1.0%

東信 回答数 89 50 17 6 46 18 8 0

割合 - 56.2% 19.1% 6.7% 51.7% 20.2% 9.0% 0.0%

南信 回答数 188 111 48 14 113 34 9 2

割合 - 59.0% 25.5% 7.4% 60.1% 18.1% 4.8% 1.1%

中信 回答数 117 66 20 5 70 22 1 2

割合 - 56.4% 17.1% 4.3% 59.8% 18.8% 0.9% 1.7%

北信 回答数 173 98 32 16 105 32 6 1

割合 - 56.6% 18.5% 9.2% 60.7% 18.5% 3.5% 0.6%

①４人以下 回答数 130 79 16 15 66 32 7 2

割合 - 60.8% 12.3% 11.5% 50.8% 24.6% 5.4% 1.5%

②５～９人 回答数 135 71 23 10 80 28 3 2

割合 - 52.6% 17.0% 7.4% 59.3% 20.7% 2.2% 1.5%

③10～29人 回答数 167 102 42 8 94 30 8 1

割合 - 61.1% 25.1% 4.8% 56.3% 18.0% 4.8% 0.6%

④30～49人 回答数 47 26 12 2 32 8 1 0

割合 - 55.3% 25.5% 4.3% 68.1% 17.0% 2.1% 0.0%

⑤50～99人 回答数 55 30 15 4 43 5 3 0

割合 - 54.5% 27.3% 7.3% 78.2% 9.1% 5.5% 0.0%

⑥100～299人 回答数 30 16 10 3 16 4 3 0

割合 - 53.3% 33.3% 10.0% 53.3% 13.3% 10.0% 0.0%

⑦300人以上 回答数 7 3 0 0 5 1 0 0

割合 - 42.9% 0.0% 0.0% 71.4% 14.3% 0.0% 0.0%
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問13　熟練技能を継承するため、今後の取組として重視することは何ですか。

該当する項目１つに○印を記入してください。

合計 ①再雇用や
勤務延長に
よる高齢社
員の活用

②熟練技能
者から若手
社員等に対
してのOJT
による指導

③社外研修
などのOff－
JTの活用

④技能のデ
ジタル化や
マニュアル
化の推進

⑤その他 無回答

全体 回答数 1,572 348 575 86 145 22 396

割合 100.0% 22.1% 36.6% 5.5% 9.2% 1.4% 25.2%

①製造業 回答数 395 87 151 12 55 3 87

割合 100.0% 22.0% 38.2% 3.0% 13.9% 0.8% 22.0%

②建設業 回答数 488 127 187 22 25 10 117

割合 100.0% 26.0% 38.3% 4.5% 5.1% 2.0% 24.0%

③印刷業 回答数 111 16 40 6 19 4 26

割合 100.0% 14.4% 36.0% 5.4% 17.1% 3.6% 23.4%

④情報通信業 回答数 95 12 37 3 16 0 27

割合 100.0% 12.6% 38.9% 3.2% 16.8% 0.0% 28.4%

⑤自動車整備業 回答数 134 33 45 12 13 3 28

割合 100.0% 24.6% 33.6% 9.0% 9.7% 2.2% 20.9%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 73 115 31 17 2 111

割合 100.0% 20.9% 33.0% 8.9% 4.9% 0.6% 31.8%

東信 回答数 277 65 94 13 22 1 82

割合 100.0% 23.5% 33.9% 4.7% 7.9% 0.4% 29.6%

南信 回答数 492 105 182 22 62 7 114

割合 100.0% 21.3% 37.0% 4.5% 12.6% 1.4% 23.2%

中信 回答数 313 68 111 28 36 4 66

割合 100.0% 21.7% 35.5% 8.9% 11.5% 1.3% 21.1%

北信 回答数 465 103 183 22 23 10 124

割合 100.0% 22.2% 39.4% 4.7% 4.9% 2.2% 26.7%

①４人以下 回答数 339 79 91 14 32 10 113

割合 100.0% 23.3% 26.8% 4.1% 9.4% 2.9% 33.3%

②５～９人 回答数 338 87 122 21 24 6 78

割合 100.0% 25.7% 36.1% 6.2% 7.1% 1.8% 23.1%

③10～29人 回答数 395 89 162 28 37 2 77

割合 100.0% 22.5% 41.0% 7.1% 9.4% 0.5% 19.5%

④30～49人 回答数 155 32 62 9 9 0 43

割合 100.0% 20.6% 40.0% 5.8% 5.8% 0.0% 27.7%

⑤50～99人 回答数 195 38 83 6 22 3 43

割合 100.0% 19.5% 42.6% 3.1% 11.3% 1.5% 22.1%

⑥100～299人 回答数 106 17 36 7 15 1 30

割合 100.0% 16.0% 34.0% 6.6% 14.2% 0.9% 28.3%

⑦300人以上 回答数 38 3 17 1 6 0 11

割合 100.0% 7.9% 44.7% 2.6% 15.8% 0.0% 28.9%
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Ⅱ　長野県工科短期大学校・長野県技術専門校

１　長野県工科短期大学校について

問14　上田市にある長野県工科短期大学校（以下「工科短大」といいます）をご存知ですか。

該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①どのよう
な教育訓練
を行ってい
るか知って
いる

②名前は聞
いたことが
あるが、具
体的な内容
は知らない

③知らない 無回答

全体 回答数 1,572 147 721 652 52

割合 100.0% 9.4% 45.9% 41.5% 3.3%

①製造業 回答数 395 84 199 105 7

割合 100.0% 21.3% 50.4% 26.6% 1.8%

②建設業 回答数 488 9 240 224 15

割合 100.0% 1.8% 49.2% 45.9% 3.1%

③印刷業 回答数 111 8 44 54 5

割合 100.0% 7.2% 39.6% 48.6% 4.5%

④情報通信業 回答数 95 21 43 31 0

割合 100.0% 22.1% 45.3% 32.6% 0.0%

⑤自動車整備業 回答数 134 9 58 60 7

割合 100.0% 6.7% 43.3% 44.8% 5.2%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 16 137 178 18

割合 100.0% 4.6% 39.3% 51.0% 5.2%

東信 回答数 277 45 154 65 13

割合 100.0% 16.2% 55.6% 23.5% 4.7%

南信 回答数 492 35 218 224 15

割合 100.0% 7.1% 44.3% 45.5% 3.0%

中信 回答数 313 16 122 168 7

割合 100.0% 5.1% 39.0% 53.7% 2.2%

北信 回答数 465 46 221 181 17

割合 100.0% 9.9% 47.5% 38.9% 3.7%

①４人以下 回答数 339 11 125 178 25

割合 100.0% 3.2% 36.9% 52.5% 7.4%

②５～９人 回答数 338 11 160 154 13

割合 100.0% 3.3% 47.3% 45.6% 3.8%

③10～29人 回答数 395 21 194 174 6

割合 100.0% 5.3% 49.1% 44.1% 1.5%

④30～49人 回答数 155 23 81 47 4

割合 100.0% 14.8% 52.3% 30.3% 2.6%

⑤50～99人 回答数 195 32 98 62 3

割合 100.0% 16.4% 50.3% 31.8% 1.5%

⑥100～299人 回答数 106 28 49 28 1

割合 100.0% 26.4% 46.2% 26.4% 0.9%

⑦300人以上 回答数 38 21 11 6 0

割合 100.0% 55.3% 28.9% 15.8% 0.0%
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問15（１）過去３年間で、工科短大の卒業生を採用したことがありますか。該当する項目１つに◯印を記入してください。

また、採用したことがある場合には、その人数を記入してください。

合計 ①採用した ②採用して
いない

無回答

全体 回答数 1,572 40 1,444 88

割合 100.0% 2.5% 91.9% 5.6%

①製造業 回答数 395 27 356 12

割合 100.0% 6.8% 90.1% 3.0%

②建設業 回答数 488 3 455 30

割合 100.0% 0.6% 93.2% 6.1%

③印刷業 回答数 111 1 103 7

割合 100.0% 0.9% 92.8% 6.3%

④情報通信業 回答数 95 7 85 3

割合 100.0% 7.4% 89.5% 3.2%

⑤自動車整備業 回答数 134 2 124 8

割合 100.0% 1.5% 92.5% 6.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 0 321 28

割合 100.0% 0.0% 92.0% 8.0%

東信 回答数 277 18 242 17

割合 100.0% 6.5% 87.4% 6.1%

南信 回答数 492 3 461 28

割合 100.0% 0.6% 93.7% 5.7%

中信 回答数 313 3 292 18

割合 100.0% 1.0% 93.3% 5.8%

北信 回答数 465 16 426 23

割合 100.0% 3.4% 91.6% 4.9%

①４人以下 回答数 339 1 300 38

割合 100.0% 0.3% 88.5% 11.2%

②５～９人 回答数 338 3 312 23

割合 100.0% 0.9% 92.3% 6.8%

③10～29人 回答数 395 7 376 12

割合 100.0% 1.8% 95.2% 3.0%

④30～49人 回答数 155 3 147 5

割合 100.0% 1.9% 94.8% 3.2%

⑤50～99人 回答数 195 7 180 8

割合 100.0% 3.6% 92.3% 4.1%

⑥100～299人 回答数 106 10 94 2

割合 100.0% 9.4% 88.7% 1.9%

⑦300人以上 回答数 38 9 29 0

割合 100.0% 23.7% 76.3% 0.0%
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問15（１）過去３年間で、工科短大の卒業生を採用したことがありますか。該当する項目１つに◯印を記入してください。

また、採用したことがある場合には、その人数を記入してください。

合計 １人 ２人 ３人 ４人 ５人 ７人 無回答

全体 回答数 40 26 4 3 1 2 1 3

割合 100.0% 65.0% 10.0% 7.5% 2.5% 5.0% 2.5% 7.5%

①製造業 回答数 27 17 2 3 1 2 0 2

割合 100.0% 63.0% 7.4% 11.1% 3.7% 7.4% 0.0% 7.4%

②建設業 回答数 3 1 1 0 0 0 0 1

割合 100.0% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3%

③印刷業 回答数 1 1 0 0 0 0 0 0

割合 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

④情報通信業 回答数 7 5 1 0 0 0 1 0

割合 100.0% 71.4% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0%

⑤自動車整備業 回答数 2 2 0 0 0 0 0 0

割合 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 - - - - - - - -

割合 - - - - - - - -

東信 回答数 18 8 2 3 0 2 1 2

割合 100.0% 44.4% 11.1% 16.7% 0.0% 11.1% 5.6% 11.1%

南信 回答数 3 3 0 0 0 0 0 0

割合 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

中信 回答数 3 2 0 0 0 0 0 1

割合 100.0% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3%

北信 回答数 16 13 2 0 1 0 0 0

割合 100.0% 81.3% 12.5% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 0.0%

①４人以下 回答数 1 0 1 0 0 0 0 0

割合 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

②５～９人 回答数 3 2 0 0 0 0 0 1

割合 100.0% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3%

③10～29人 回答数 7 5 1 0 0 0 0 1

割合 100.0% 71.4% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3%

④30～49人 回答数 3 3 0 0 0 0 0 0

割合 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑤50～99人 回答数 7 4 1 0 0 1 1 0

割合 100.0% 57.1% 14.3% 0.0% 0.0% 14.3% 14.3% 0.0%

⑥100～299人 回答数 10 6 1 3 0 0 0 0

割合 100.0% 60.0% 10.0% 30.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑦300人以上 回答数 9 6 0 0 1 1 0 1

割合 100.0% 66.7% 0.0% 0.0% 11.1% 11.1% 0.0% 11.1%
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企業ニーズ調査

（２）「①採用した」と回答された方にお聞きします。採用した工科短大の卒業生に対する満足度はどのくらいですか。

該当する項目１つに○印を記入してください。

合計 ①大変満足 ②やや満足 ③普通（どち
らでもない）

④やや不満 ⑤大変不満

全体 回答数 40 11 17 0 10 2

割合 100.0% 27.5% 42.5% 0.0% 25.0% 5.0%

①製造業 回答数 27 5 14 0 7 1

割合 100.0% 18.5% 51.9% 0.0% 25.9% 3.7%

②建設業 回答数 3 1 1 0 1 0

割合 100.0% 33.3% 33.3% 0.0% 33.3% 0.0%

③印刷業 回答数 1 1 0 0 0 0

割合 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

④情報通信業 回答数 7 3 2 0 2 0

割合 100.0% 42.9% 28.6% 0.0% 28.6% 0.0%

⑤自動車整備業 回答数 2 1 0 0 0 1

割合 100.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 - - - - - -

割合 - - - - - -

東信 回答数 18 5 9 0 3 1

割合 100.0% 27.8% 50.0% 0.0% 16.7% 5.6%

南信 回答数 3 1 2 0 0 0

割合 100.0% 33.3% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0%

中信 回答数 3 0 1 0 2 0

割合 100.0% 0.0% 33.3% 0.0% 66.7% 0.0%

北信 回答数 16 5 5 0 5 1

割合 100.0% 31.3% 31.3% 0.0% 31.3% 6.3%

①４人以下 回答数 1 0 0 0 1 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

②５～９人 回答数 3 1 1 0 0 1

割合 100.0% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3%

③10～29人 回答数 7 2 1 0 4 0

割合 100.0% 28.6% 14.3% 0.0% 57.1% 0.0%

④30～49人 回答数 3 2 1 0 0 0

割合 100.0% 66.7% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0%

⑤50～99人 回答数 7 2 3 0 1 1

割合 100.0% 28.6% 42.9% 0.0% 14.3% 14.3%

⑥100～299人 回答数 10 3 5 0 2 0

割合 100.0% 30.0% 50.0% 0.0% 20.0% 0.0%

⑦300人以上 回答数 9 1 6 0 2 0

割合 100.0% 11.1% 66.7% 0.0% 22.2% 0.0%
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企業ニーズ調査

（３）「①採用した」と回答された方にお聞きします。卒業生について評価できることは何ですか。

該当する項目すべてに○印を記入してください。

合計 ①基礎的な
技術・技能・
知識

②専門的な
技術・技能・
知識

③自分で考
え実行する
応用力

④社会常識
やビジネス
マナー

⑤国際感覚
や語学力

⑥コミュニ
ケーション能
力・プレゼン
テーション能
力・折衝能
力

⑦問題発見
解決能力・
課題設定能
力・創造力

⑧その他 無回答

全体 回答数 40 31 13 9 17 0 5 1 1 3

割合 - 77.5% 32.5% 22.5% 42.5% 0.0% 12.5% 2.5% 2.5% 7.5%

①製造業 回答数 27 23 9 7 13 0 2 0 0 2

割合 - 85.2% 33.3% 25.9% 48.1% 0.0% 7.4% 0.0% 0.0% 7.4%

②建設業 回答数 3 1 0 2 1 0 1 0 1 0

割合 - 33.3% 0.0% 66.7% 33.3% 0.0% 33.3% 0.0% 33.3% 0.0%

③印刷業 回答数 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

④情報通信業 回答数 7 6 4 0 2 0 2 1 0 0

割合 - 85.7% 57.1% 0.0% 28.6% 0.0% 28.6% 14.3% 0.0% 0.0%

⑤自動車整備業 回答数 2 1 0 0 0 0 0 0 0 1

割合 - 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - -

東信 回答数 18 14 6 4 10 0 2 0 0 1

割合 - 77.8% 33.3% 22.2% 55.6% 0.0% 11.1% 0.0% 0.0% 5.6%

南信 回答数 3 3 0 0 1 0 0 0 0 0

割合 - 100.0% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

中信 回答数 3 1 0 1 1 0 0 0 1 1

割合 - 33.3% 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 33.3%

北信 回答数 16 13 7 4 5 0 3 1 0 1

割合 - 81.3% 43.8% 25.0% 31.3% 0.0% 18.8% 6.3% 0.0% 6.3%

①４人以下 回答数 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0

割合 - 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

②５～９人 回答数 3 1 0 0 0 0 0 0 1 1

割合 - 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 33.3%

③10～29人 回答数 7 4 3 2 2 0 1 0 0 1

割合 - 57.1% 42.9% 28.6% 28.6% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 14.3%

④30～49人 回答数 3 3 1 1 1 0 1 0 0 0

割合 - 100.0% 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0%

⑤50～99人 回答数 7 6 1 1 4 0 0 1 0 1

割合 - 85.7% 14.3% 14.3% 57.1% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 14.3%

⑥100～299人 回答数 10 8 6 3 7 0 2 0 0 0

割合 - 80.0% 60.0% 30.0% 70.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑦300人以上 回答数 9 9 2 1 3 0 1 0 0 0

割合 - 100.0% 22.2% 11.1% 33.3% 0.0% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0%
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企業ニーズ調査

（４）「①採用した」と回答された方にお聞きします。卒業生に不足していると思われることは何ですか。

該当する項目すべてに○印を記入してください。

合計 ①基礎的な
技術・技能・
知識

②専門的な
技術・技能・
知識

③自分で考
え実行する
応用力

④社会常識
やビジネス
マナー

⑤国際感覚
や語学力

⑥コミュニ
ケーション能
力・プレゼン
テーション能
力・折衝能
力

⑦問題発見
解決能力・
課題設定能
力・創造力

⑧その他 無回答

全体 回答数 40 2 7 16 4 10 20 14 1 7

割合 - 5.0% 17.5% 40.0% 10.0% 25.0% 50.0% 35.0% 2.5% 17.5%

①製造業 回答数 27 1 6 11 2 8 15 8 0 5

割合 - 3.7% 22.2% 40.7% 7.4% 29.6% 55.6% 29.6% 0.0% 18.5%

②建設業 回答数 3 0 0 1 0 1 1 1 1 0

割合 - 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 33.3% 33.3% 33.3% 33.3% 0.0%

③印刷業 回答数 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0%

④情報通信業 回答数 7 0 0 3 1 0 3 3 0 1

割合 - 0.0% 0.0% 42.9% 14.3% 0.0% 42.9% 42.9% 0.0% 14.3%

⑤自動車整備業 回答数 2 1 1 1 1 1 1 1 0 1

割合 - 50.0% 50.0% 50.0% 50.0% 50.0% 50.0% 50.0% 0.0% 50.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - -

東信 回答数 18 1 5 9 1 5 10 8 0 1

割合 - 5.6% 27.8% 50.0% 5.6% 27.8% 55.6% 44.4% 0.0% 5.6%

南信 回答数 3 0 0 1 0 0 0 0 0 2

割合 - 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 66.7%

中信 回答数 3 0 0 0 0 1 1 1 1 1

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 33.3% 33.3% 33.3% 33.3%

北信 回答数 16 1 2 6 3 4 9 5 0 3

割合 - 6.3% 12.5% 37.5% 18.8% 25.0% 56.3% 31.3% 0.0% 18.8%

①４人以下 回答数 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0

割合 - 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

②５～９人 回答数 3 1 1 1 0 0 0 1 1 1

割合 - 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 33.3% 33.3%

③10～29人 回答数 7 0 1 2 0 0 3 3 0 2

割合 - 0.0% 14.3% 28.6% 0.0% 0.0% 42.9% 42.9% 0.0% 28.6%

④30～49人 回答数 3 0 0 1 1 0 2 0 0 0

割合 - 0.0% 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0%

⑤50～99人 回答数 7 1 1 3 1 2 5 4 0 1

割合 - 14.3% 14.3% 42.9% 14.3% 28.6% 71.4% 57.1% 0.0% 14.3%

⑥100～299人 回答数 10 0 2 4 1 5 5 5 0 1

割合 - 0.0% 20.0% 40.0% 10.0% 50.0% 50.0% 50.0% 0.0% 10.0%

⑦300人以上 回答数 9 0 2 4 1 3 4 1 0 2

割合 - 0.0% 22.2% 44.4% 11.1% 33.3% 44.4% 11.1% 0.0% 22.2%
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企業ニーズ調査

（５）「②採用していない」と回答された方にお聞きします。卒業生を採用しない理由は何ですか。

該当する項目すべてに○印を記入してください。

合計 ①採用の
対象として
いない

②募集は
している
が、応募
がない

③基礎的
な技術・技
能・知識に
欠ける

④専門的
な技術・技
能・知識に
欠ける

⑤自分で
考え実行
する応用
力に欠け
る

⑥社会常
識やビジ
ネスマ
ナーに欠
ける

⑦国際感
覚や語学
力に欠け
る

⑧コミュニ
ケーション
能力・プレ
ゼンテー
ション能
力・折衝
能力に欠
ける

⑨問題発
見解決能
力・課題
設定能
力・創造
力に欠け
る

⑩その他 無回答

全体 回答数 1,444 734 321 8 18 15 4 0 8 3 312 93

割合 - 50.8% 22.2% 0.6% 1.2% 1.0% 0.3% 0.0% 0.6% 0.2% 21.6% 6.4%

①製造業 回答数 356 150 111 0 0 4 0 0 1 0 79 22

割合 - 42.1% 31.2% 0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 22.2% 6.2%

②建設業 回答数 455 234 97 7 8 5 2 0 2 0 100 29

割合 - 51.4% 21.3% 1.5% 1.8% 1.1% 0.4% 0.0% 0.4% 0.0% 22.0% 6.4%

③印刷業 回答数 103 53 16 0 0 2 1 0 1 1 19 14

割合 - 51.5% 15.5% 0.0% 0.0% 1.9% 1.0% 0.0% 1.0% 1.0% 18.4% 13.6%

④情報通信業 回答数 85 27 34 0 3 1 1 0 4 1 18 5

割合 - 31.8% 40.0% 0.0% 3.5% 1.2% 1.2% 0.0% 4.7% 1.2% 21.2% 5.9%

⑤自動車整備業 回答数 124 60 19 1 4 3 0 0 0 1 33 10

割合 - 48.4% 15.3% 0.8% 3.2% 2.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.8% 26.6% 8.1%

⑥福祉・介護関連業 回答数 321 210 44 0 3 0 0 0 0 0 63 13

割合 - 65.4% 13.7% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 19.6% 4.0%

東信 回答数 242 114 63 1 3 6 1 0 2 0 52 13

割合 - 47.1% 26.0% 0.4% 1.2% 2.5% 0.4% 0.0% 0.8% 0.0% 21.5% 5.4%

南信 回答数 461 234 102 2 4 2 1 0 0 1 108 29

割合 - 50.8% 22.1% 0.4% 0.9% 0.4% 0.2% 0.0% 0.0% 0.2% 23.4% 6.3%

中信 回答数 292 159 56 4 6 3 0 0 2 0 58 19

割合 - 54.5% 19.2% 1.4% 2.1% 1.0% 0.0% 0.0% 0.7% 0.0% 19.9% 6.5%

北信 回答数 426 218 94 0 4 3 1 0 2 2 90 31

割合 - 51.2% 22.1% 0.0% 0.9% 0.7% 0.2% 0.0% 0.5% 0.5% 21.1% 7.3%

①４人以下 回答数 300 178 26 2 3 8 2 0 3 1 73 26

割合 - 59.3% 8.7% 0.7% 1.0% 2.7% 0.7% 0.0% 1.0% 0.3% 24.3% 8.7%

②５～９人 回答数 312 166 45 3 8 4 1 0 0 1 67 29

割合 - 53.2% 14.4% 1.0% 2.6% 1.3% 0.3% 0.0% 0.0% 0.3% 21.5% 9.3%

③10～29人 回答数 376 196 88 1 1 1 1 0 0 1 79 19

割合 - 52.1% 23.4% 0.3% 0.3% 0.3% 0.3% 0.0% 0.0% 0.3% 21.0% 5.1%

④30～49人 回答数 147 60 54 0 1 0 0 0 0 0 33 4

割合 - 40.8% 36.7% 0.0% 0.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 22.4% 2.7%

⑤50～99人 回答数 180 83 59 1 4 1 0 0 2 0 39 6

割合 - 46.1% 32.8% 0.6% 2.2% 0.6% 0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 21.7% 3.3%

⑥100～299人 回答数 94 40 36 1 1 1 0 0 3 0 14 5

割合 - 42.6% 38.3% 1.1% 1.1% 1.1% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 14.9% 5.3%

⑦300人以上 回答数 29 8 13 0 0 0 0 0 0 0 6 2

割合 - 27.6% 44.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.7% 6.9%
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企業ニーズ調査

問16　上伊那郡南箕輪村に平成28年４月開校予定の長野県南信工科短期大学校

（以下「南信工科短大」といいます）をご存知ですか。該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①内容をよ
く知っている

②名前は聞
いたことは
あるが、具
体的な内容
は知らない

③知らない 無回答

全体 回答数 1,572 60 279 1,166 67

割合 100.0% 3.8% 17.7% 74.2% 4.3%

①製造業 回答数 395 36 96 256 7

割合 100.0% 9.1% 24.3% 64.8% 1.8%

②建設業 回答数 488 14 101 351 22

割合 100.0% 2.9% 20.7% 71.9% 4.5%

③印刷業 回答数 111 1 12 93 5

割合 100.0% 0.9% 10.8% 83.8% 4.5%

④情報通信業 回答数 95 2 14 79 0

割合 100.0% 2.1% 14.7% 83.2% 0.0%

⑤自動車整備業 回答数 134 0 15 114 5

割合 100.0% 0.0% 11.2% 85.1% 3.7%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 7 41 273 28

割合 100.0% 2.0% 11.7% 78.2% 8.0%

東信 回答数 277 1 31 231 14

割合 100.0% 0.4% 11.2% 83.4% 5.1%

南信 回答数 492 50 144 277 21

割合 100.0% 10.2% 29.3% 56.3% 4.3%

中信 回答数 313 2 39 261 11

割合 100.0% 0.6% 12.5% 83.4% 3.5%

北信 回答数 465 6 60 378 21

割合 100.0% 1.3% 12.9% 81.3% 4.5%

①４人以下 回答数 339 5 36 277 21

割合 100.0% 1.5% 10.6% 81.7% 6.2%

②５～９人 回答数 338 6 59 252 21

割合 100.0% 1.8% 17.5% 74.6% 6.2%

③10～29人 回答数 395 8 66 310 11

割合 100.0% 2.0% 16.7% 78.5% 2.8%

④30～49人 回答数 155 9 30 112 4

割合 100.0% 5.8% 19.4% 72.3% 2.6%

⑤50～99人 回答数 195 15 47 126 7

割合 100.0% 7.7% 24.1% 64.6% 3.6%

⑥100～299人 回答数 106 11 25 68 2

割合 100.0% 10.4% 23.6% 64.2% 1.9%

⑦300人以上 回答数 38 6 14 18 0

割合 100.0% 15.8% 36.8% 47.4% 0.0%
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企業ニーズ調査

問17　今後、工科短大及び南信工科短大に積極的に取り組んでほしいことは何ですか。

該当する項目を３つまで選び◯印を記入してください。

合計 ①基礎的
な技術・
技能・知
識に関す
る教育訓
練の充実

②専門的
な技術・
技能・知
識に関す
る教育訓
練の充実

③企業等
へのイン
ターン
シップ

④研究・
訓練設備
の更新や
充実

⑤先端技
術に関す
る研究会
活動の充
実

⑥職員の
資質向上

⑦企業等
からの講
師派遣に
よる企業
現場に即
した講義
や実習等
の充実

⑧共同研
究等によ
る企業と
の連携強
化

⑨企業の
社員を対
象とした
講習会等
の充実

⑩資格の
取得

⑪その他 無回答

全体 回答数 1,572 718 628 227 96 128 141 126 78 191 103 76 511

割合 - 45.7% 39.9% 14.4% 6.1% 8.1% 9.0% 8.0% 5.0% 12.2% 6.6% 4.8% 32.5%

①製造業 回答数 395 225 188 68 45 49 19 37 40 69 7 13 81

割合 - 57.0% 47.6% 17.2% 11.4% 12.4% 4.8% 9.4% 10.1% 17.5% 1.8% 3.3% 20.5%

②建設業 回答数 488 248 192 65 26 22 40 50 5 63 50 25 153

割合 - 50.8% 39.3% 13.3% 5.3% 4.5% 8.2% 10.2% 1.0% 12.9% 10.2% 5.1% 31.4%

③印刷業 回答数 111 42 26 17 4 11 5 6 8 15 0 3 41

割合 - 37.8% 23.4% 15.3% 3.6% 9.9% 4.5% 5.4% 7.2% 13.5% 0.0% 2.7% 36.9%

④情報通信業 回答数 95 47 52 21 6 11 11 8 5 8 9 3 18

割合 - 49.5% 54.7% 22.1% 6.3% 11.6% 11.6% 8.4% 5.3% 8.4% 9.5% 3.2% 18.9%

⑤自動車整備業 回答数 134 66 64 23 5 13 6 9 3 10 19 8 40

割合 - 49.3% 47.8% 17.2% 3.7% 9.7% 4.5% 6.7% 2.2% 7.5% 14.2% 6.0% 29.9%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 90 106 33 10 22 60 16 17 26 18 24 178

割合 - 25.8% 30.4% 9.5% 2.9% 6.3% 17.2% 4.6% 4.9% 7.4% 5.2% 6.9% 51.0%

東信 回答数 277 119 112 41 17 22 23 31 11 36 18 12 92

割合 - 43.0% 40.4% 14.8% 6.1% 7.9% 8.3% 11.2% 4.0% 13.0% 6.5% 4.3% 33.2%

南信 回答数 492 251 224 60 46 58 44 41 37 88 38 18 122

割合 - 51.0% 45.5% 12.2% 9.3% 11.8% 8.9% 8.3% 7.5% 17.9% 7.7% 3.7% 24.8%

中信 回答数 313 134 117 38 12 17 28 15 10 28 22 19 122

割合 - 42.8% 37.4% 12.1% 3.8% 5.4% 8.9% 4.8% 3.2% 8.9% 7.0% 6.1% 39.0%

北信 回答数 465 202 167 85 21 29 44 36 19 37 23 26 166

割合 - 43.4% 35.9% 18.3% 4.5% 6.2% 9.5% 7.7% 4.1% 8.0% 4.9% 5.6% 35.7%

①４人以下 回答数 339 133 112 38 12 25 36 22 11 26 17 21 149

割合 - 39.2% 33.0% 11.2% 3.5% 7.4% 10.6% 6.5% 3.2% 7.7% 5.0% 6.2% 44.0%

②５～９人 回答数 338 152 142 34 20 27 36 32 15 41 28 13 107

割合 - 45.0% 42.0% 10.1% 5.9% 8.0% 10.7% 9.5% 4.4% 12.1% 8.3% 3.8% 31.7%

③10～29人 回答数 395 184 164 69 25 28 30 29 15 56 30 12 116

割合 - 46.6% 41.5% 17.5% 6.3% 7.1% 7.6% 7.3% 3.8% 14.2% 7.6% 3.0% 29.4%

④30～49人 回答数 155 75 61 28 6 11 9 14 5 24 11 8 46

割合 - 48.4% 39.4% 18.1% 3.9% 7.1% 5.8% 9.0% 3.2% 15.5% 7.1% 5.2% 29.7%

⑤50～99人 回答数 195 80 74 26 18 17 20 14 20 23 9 16 64

割合 - 41.0% 37.9% 13.3% 9.2% 8.7% 10.3% 7.2% 10.3% 11.8% 4.6% 8.2% 32.8%

⑥100～299人 回答数 106 64 51 23 9 16 4 11 9 17 5 6 23

割合 - 60.4% 48.1% 21.7% 8.5% 15.1% 3.8% 10.4% 8.5% 16.0% 4.7% 5.7% 21.7%

⑦300人以上 回答数 38 27 22 9 6 2 6 3 3 3 3 0 3

割合 - 71.1% 57.9% 23.7% 15.8% 5.3% 15.8% 7.9% 7.9% 7.9% 7.9% 0.0% 7.9%
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企業ニーズ調査

２　長野県技術専門校について

問18　長野県技術専門校（以下「技専校」といいます）をご存知ですか。該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①どのよう
な教育訓練
を行ってい
るか知って
いる

②名前は聞
いたことは
あるが、具
体的な内容
は知らない

③知らない 無回答

全体 回答数 1,572 356 719 440 57

割合 100.0% 22.6% 45.7% 28.0% 3.6%

①製造業 回答数 395 123 173 88 11

割合 100.0% 31.1% 43.8% 22.3% 2.8%

②建設業 回答数 488 109 222 139 18

割合 100.0% 22.3% 45.5% 28.5% 3.7%

③印刷業 回答数 111 24 50 34 3

割合 100.0% 21.6% 45.0% 30.6% 2.7%

④情報通信業 回答数 95 14 40 41 0

割合 100.0% 14.7% 42.1% 43.2% 0.0%

⑤自動車整備業 回答数 134 30 63 36 5

割合 100.0% 22.4% 47.0% 26.9% 3.7%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 56 171 102 20

割合 100.0% 16.0% 49.0% 29.2% 5.7%

東信 回答数 277 66 122 79 10

割合 100.0% 23.8% 44.0% 28.5% 3.6%

南信 回答数 492 124 228 119 21

割合 100.0% 25.2% 46.3% 24.2% 4.3%

中信 回答数 313 59 144 101 9

割合 100.0% 18.8% 46.0% 32.3% 2.9%

北信 回答数 465 101 215 132 17

割合 100.0% 21.7% 46.2% 28.4% 3.7%

①４人以下 回答数 339 65 137 118 19

割合 100.0% 19.2% 40.4% 34.8% 5.6%

②５～９人 回答数 338 62 155 102 19

割合 100.0% 18.3% 45.9% 30.2% 5.6%

③10～29人 回答数 395 72 208 105 10

割合 100.0% 18.2% 52.7% 26.6% 2.5%

④30～49人 回答数 155 41 73 37 4

割合 100.0% 26.5% 47.1% 23.9% 2.6%

⑤50～99人 回答数 195 59 83 49 4

割合 100.0% 30.3% 42.6% 25.1% 2.1%

⑥100～299人 回答数 106 40 44 21 1

割合 100.0% 37.7% 41.5% 19.8% 0.9%

⑦300人以上 回答数 38 16 15 7 0

割合 100.0% 42.1% 39.5% 18.4% 0.0%

業
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社
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企業ニーズ調査

問19（１）過去３年間で、技専校の修了生を採用したことがありますか。

該当する項目１つに◯印を記入してください。また、採用したことがある場合には、その人数を記入してください。

合計 ①採用した ②採用して
いない

無回答

全体 回答数 1,572 68 1,417 87

割合 100.0% 4.3% 90.1% 5.5%

①製造業 回答数 395 18 363 14

割合 100.0% 4.6% 91.9% 3.5%

②建設業 回答数 488 23 439 26

割合 100.0% 4.7% 90.0% 5.3%

③印刷業 回答数 111 9 97 5

割合 100.0% 8.1% 87.4% 4.5%

④情報通信業 回答数 95 2 88 5

割合 100.0% 2.1% 92.6% 5.3%

⑤自動車整備業 回答数 134 8 116 10

割合 100.0% 6.0% 86.6% 7.5%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 8 314 27

割合 100.0% 2.3% 90.0% 7.7%

東信 回答数 277 11 249 17

割合 100.0% 4.0% 89.9% 6.1%

南信 回答数 492 19 445 28

割合 100.0% 3.9% 90.4% 5.7%

中信 回答数 313 11 287 15

割合 100.0% 3.5% 91.7% 4.8%

北信 回答数 465 25 414 26

割合 100.0% 5.4% 89.0% 5.6%

①４人以下 回答数 339 8 303 28

割合 100.0% 2.4% 89.4% 8.3%

②５～９人 回答数 338 15 295 28

割合 100.0% 4.4% 87.3% 8.3%

③10～29人 回答数 395 15 363 17

割合 100.0% 3.8% 91.9% 4.3%

④30～49人 回答数 155 4 148 3

割合 100.0% 2.6% 95.5% 1.9%

⑤50～99人 回答数 195 15 170 10

割合 100.0% 7.7% 87.2% 5.1%

⑥100～299人 回答数 106 11 94 1

割合 100.0% 10.4% 88.7% 0.9%

⑦300人以上 回答数 38 0 38 0

割合 100.0% 0.0% 100.0% 0.0%
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企業ニーズ調査

問19（１）過去３年間で、技専校の修了生を採用したことがありますか。

該当する項目１つに◯印を記入してください。また、採用したことがある場合には、その人数を記入してください。

合計 １人 ２人 ３人 ４人 無回答

全体 回答数 68 46 14 2 3 3

割合 100.0% 67.6% 20.6% 2.9% 4.4% 4.4%

①製造業 回答数 18 12 5 0 1 0

割合 100.0% 66.7% 27.8% 0.0% 5.6% 0.0%

②建設業 回答数 23 18 3 1 1 0

割合 100.0% 78.3% 13.0% 4.3% 4.3% 0.0%

③印刷業 回答数 9 5 3 0 0 1

割合 100.0% 55.6% 33.3% 0.0% 0.0% 11.1%

④情報通信業 回答数 2 1 1 0 0 0

割合 100.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑤自動車整備業 回答数 8 7 0 1 0 0

割合 100.0% 87.5% 0.0% 12.5% 0.0% 0.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 8 3 2 0 1 2

割合 100.0% 37.5% 25.0% 0.0% 12.5% 25.0%

東信 回答数 11 5 5 0 1 0

割合 100.0% 45.5% 45.5% 0.0% 9.1% 0.0%

南信 回答数 19 17 1 0 1 0

割合 100.0% 89.5% 5.3% 0.0% 5.3% 0.0%

中信 回答数 11 8 2 1 0 0

割合 100.0% 72.7% 18.2% 9.1% 0.0% 0.0%

北信 回答数 25 16 6 1 0 2

割合 100.0% 64.0% 24.0% 4.0% 0.0% 8.0%

①４人以下 回答数 8 6 2 0 0 0

割合 100.0% 75.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0%

②５～９人 回答数 15 13 1 0 1 0

割合 100.0% 86.7% 6.7% 0.0% 6.7% 0.0%

③10～29人 回答数 15 11 2 2 0 0

割合 100.0% 73.3% 13.3% 13.3% 0.0% 0.0%

④30～49人 回答数 4 3 1 0 0 0

割合 100.0% 75.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑤50～99人 回答数 15 10 4 0 0 1

割合 100.0% 66.7% 26.7% 0.0% 0.0% 6.7%

⑥100～299人 回答数 11 3 4 0 2 2

割合 100.0% 27.3% 36.4% 0.0% 18.2% 18.2%

⑦300人以上 回答数

割合
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企業ニーズ調査

（２）「①採用した」と回答された方にお聞きします。採用した技専校の修了生に対する満足度はどのくらいですか。該当する項目１つに○印を記入してください。

合計 ①大変満足 ②やや満足 ③普通（どち
らでもない）

④やや不満 ⑤大変不満 無回答

全体 回答数 68 9 22 24 4 5 4

割合 100.0% 13.2% 32.4% 35.3% 5.9% 7.4% 5.9%

①製造業 回答数 18 1 6 8 1 0 2

割合 100.0% 5.6% 33.3% 44.4% 5.6% 0.0% 11.1%

②建設業 回答数 23 5 7 7 1 3 0

割合 100.0% 21.7% 30.4% 30.4% 4.3% 13.0% 0.0%

③印刷業 回答数 9 1 3 2 1 0 2

割合 100.0% 11.1% 33.3% 22.2% 11.1% 0.0% 22.2%

④情報通信業 回答数 2 0 1 0 0 1 0

割合 100.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0%

⑤自動車整備業 回答数 8 1 2 3 1 1 0

割合 100.0% 12.5% 25.0% 37.5% 12.5% 12.5% 0.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 8 1 3 4 0 0 0

割合 100.0% 12.5% 37.5% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0%

東信 回答数 11 3 3 1 1 1 2

割合 100.0% 27.3% 27.3% 9.1% 9.1% 9.1% 18.2%

南信 回答数 19 2 9 7 0 1 0

割合 100.0% 10.5% 47.4% 36.8% 0.0% 5.3% 0.0%

中信 回答数 11 1 3 4 1 2 0

割合 100.0% 9.1% 27.3% 36.4% 9.1% 18.2% 0.0%

北信 回答数 25 3 6 11 2 1 2

割合 100.0% 12.0% 24.0% 44.0% 8.0% 4.0% 8.0%

①４人以下 回答数 8 1 3 2 0 1 1

割合 100.0% 12.5% 37.5% 25.0% 0.0% 12.5% 12.5%

②５～９人 回答数 15 1 7 6 0 1 0

割合 100.0% 6.7% 46.7% 40.0% 0.0% 6.7% 0.0%

③10～29人 回答数 15 4 2 4 2 3 0

割合 100.0% 26.7% 13.3% 26.7% 13.3% 20.0% 0.0%

④30～49人 回答数 4 1 1 1 1 0 0

割合 100.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0%

⑤50～99人 回答数 15 1 5 8 0 0 1

割合 100.0% 6.7% 33.3% 53.3% 0.0% 0.0% 6.7%

⑥100～299人 回答数 11 1 4 3 1 0 2

割合 100.0% 9.1% 36.4% 27.3% 9.1% 0.0% 18.2%

⑦300人以上 回答数

割合
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（３）「①採用した」と回答された方にお聞きします。修了生について評価できることは何で　すか。該当する項目すべてに○印を記入してください。

合計 ①基礎的な
技術・技能・
知識

②専門的な
技術・技能・
知識

③自分で考
え実行する
応用力

④社会常識
やビジネス
マナー

⑤国際感覚
や語学力

⑥コミュニ
ケーション能
力・プレゼン
テーション能
力・折衝能
力

⑦問題発見
解決能力・
課題設定能
力・創造力

⑧その他 無回答

全体 回答数 68 50 11 16 10 0 2 6 1 8

割合 - 73.5% 16.2% 23.5% 14.7% 0.0% 2.9% 8.8% 1.5% 11.8%

①製造業 回答数 18 14 3 4 4 0 0 2 0 1

割合 - 77.8% 16.7% 22.2% 22.2% 0.0% 0.0% 11.1% 0.0% 5.6%

②建設業 回答数 23 16 2 8 4 0 0 2 0 4

割合 - 69.6% 8.7% 34.8% 17.4% 0.0% 0.0% 8.7% 0.0% 17.4%

③印刷業 回答数 9 5 3 3 1 0 0 1 0 2

割合 - 55.6% 33.3% 33.3% 11.1% 0.0% 0.0% 11.1% 0.0% 22.2%

④情報通信業 回答数 2 2 1 0 0 0 0 0 0 0

割合 - 100.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑤自動車整備業 回答数 8 6 2 1 0 0 0 1 0 1

割合 - 75.0% 25.0% 12.5% 0.0% 0.0% 0.0% 12.5% 0.0% 12.5%

⑥福祉・介護関連業 回答数 8 7 0 0 1 0 2 0 1 0

割合 - 87.5% 0.0% 0.0% 12.5% 0.0% 25.0% 0.0% 12.5% 0.0%

東信 回答数 11 9 2 3 2 0 0 2 1 0

割合 - 81.8% 18.2% 27.3% 18.2% 0.0% 0.0% 18.2% 9.1% 0.0%

南信 回答数 19 14 4 3 3 0 1 2 0 1

割合 - 73.7% 21.1% 15.8% 15.8% 0.0% 5.3% 10.5% 0.0% 5.3%

中信 回答数 11 8 1 2 3 0 0 1 0 3

割合 - 72.7% 9.1% 18.2% 27.3% 0.0% 0.0% 9.1% 0.0% 27.3%

北信 回答数 25 17 4 8 2 0 1 1 0 4

割合 - 68.0% 16.0% 32.0% 8.0% 0.0% 4.0% 4.0% 0.0% 16.0%

①４人以下 回答数 8 4 1 5 1 0 0 2 0 0

割合 - 50.0% 12.5% 62.5% 12.5% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0%

②５～９人 回答数 15 10 4 3 1 0 0 1 0 3

割合 - 66.7% 26.7% 20.0% 6.7% 0.0% 0.0% 6.7% 0.0% 20.0%

③10～29人 回答数 15 13 1 2 3 0 0 1 0 2

割合 - 86.7% 6.7% 13.3% 20.0% 0.0% 0.0% 6.7% 0.0% 13.3%

④30～49人 回答数 4 3 1 1 1 0 0 0 0 1

割合 - 75.0% 25.0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0%

⑤50～99人 回答数 15 11 3 3 4 0 2 2 1 0

割合 - 73.3% 20.0% 20.0% 26.7% 0.0% 13.3% 13.3% 6.7% 0.0%

⑥100～299人 回答数 11 9 1 2 0 0 0 0 0 2

割合 - 81.8% 9.1% 18.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 18.2%

⑦300人以上 回答数 - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - -
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企業ニーズ調査

（４）「①採用した」と回答された方にお聞きします。修了生に不足していると思われることは何ですか。該当する項目すべてに○印を記入してください。

合計 ①基礎的な
技術・技能・
知識

②専門的な
技術・技能・
知識

③自分で考
え実行する
応用力

④社会常識
やビジネス
マナー

⑤国際感覚
や語学力

⑥コミュニ
ケーション能
力・プレゼン
テーション能
力・折衝能
力

⑦問題発見
解決能力・
課題設定能
力・創造力

⑧その他 無回答

全体 回答数 68 2 15 30 22 9 21 28 5 17

割合 - 2.9% 22.1% 44.1% 32.4% 13.2% 30.9% 41.2% 7.4% 25.0%

①製造業 回答数 18 0 5 8 3 3 7 8 1 2

割合 - 0.0% 27.8% 44.4% 16.7% 16.7% 38.9% 44.4% 5.6% 11.1%

②建設業 回答数 23 0 6 6 7 2 5 8 2 9

割合 - 0.0% 26.1% 26.1% 30.4% 8.7% 21.7% 34.8% 8.7% 39.1%

③印刷業 回答数 9 2 2 6 3 0 3 4 1 2

割合 - 22.2% 22.2% 66.7% 33.3% 0.0% 33.3% 44.4% 11.1% 22.2%

④情報通信業 回答数 2 0 1 2 2 1 2 2 0 0

割合 - 0.0% 50.0% 100.0% 100.0% 50.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

⑤自動車整備業 回答数 8 0 1 4 5 2 3 4 1 2

割合 - 0.0% 12.5% 50.0% 62.5% 25.0% 37.5% 50.0% 12.5% 25.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 8 0 0 4 2 1 1 2 0 2

割合 - 0.0% 0.0% 50.0% 25.0% 12.5% 12.5% 25.0% 0.0% 25.0%

東信 回答数 11 0 2 6 3 2 4 6 0 1

割合 - 0.0% 18.2% 54.5% 27.3% 18.2% 36.4% 54.5% 0.0% 9.1%

南信 回答数 19 0 3 6 5 1 3 7 1 6

割合 - 0.0% 15.8% 31.6% 26.3% 5.3% 15.8% 36.8% 5.3% 31.6%

中信 回答数 11 0 3 3 5 2 2 4 2 4

割合 - 0.0% 27.3% 27.3% 45.5% 18.2% 18.2% 36.4% 18.2% 36.4%

北信 回答数 25 2 7 14 8 4 11 11 2 5

割合 - 8.0% 28.0% 56.0% 32.0% 16.0% 44.0% 44.0% 8.0% 20.0%

①４人以下 回答数 8 0 1 1 3 0 1 2 0 4

割合 - 0.0% 12.5% 12.5% 37.5% 0.0% 12.5% 25.0% 0.0% 50.0%

②５～９人 回答数 15 0 1 6 5 2 3 6 2 2

割合 - 0.0% 6.7% 40.0% 33.3% 13.3% 20.0% 40.0% 13.3% 13.3%

③10～29人 回答数 15 0 8 9 6 2 6 8 3 4

割合 - 0.0% 53.3% 60.0% 40.0% 13.3% 40.0% 53.3% 20.0% 26.7%

④30～49人 回答数 4 1 0 2 1 0 1 1 0 2

割合 - 25.0% 0.0% 50.0% 25.0% 0.0% 25.0% 25.0% 0.0% 50.0%

⑤50～99人 回答数 15 0 4 7 2 3 5 7 0 3

割合 - 0.0% 26.7% 46.7% 13.3% 20.0% 33.3% 46.7% 0.0% 20.0%

⑥100～299人 回答数 11 1 1 5 5 2 5 4 0 2

割合 - 9.1% 9.1% 45.5% 45.5% 18.2% 45.5% 36.4% 0.0% 18.2%

⑦300人以上 回答数 - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - -
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（５）「②採用していない」と回答された方にお聞きします。修了生を採用しない理由は何ですか。

該当する項目すべてに○印を記入してください。

合計 ①採用の
対象とし
ていない

②募集は
している
が、応募
がない

③基礎的
な技術・
技能・知
識に欠け
る

④専門的
な技術・
技能・知
識に欠け
る

⑤自分で
考え実行
する応用
力に欠け
る

⑥社会常
識やビジ
ネスマ
ナーに欠
ける

⑦国際感
覚や語学
力に欠け
る

⑧コミュ
ニケー
ション能
力・プレ
ゼンテー
ション能
力・折衝
能力に欠
ける

⑨問題発
見解決能
力・課題
設定能
力・創造
力に欠け
る

⑩その他 無回答

全体 回答数 1,417 720 332 11 26 17 12 0 10 9 285 74

割合 - 50.8% 23.4% 0.8% 1.8% 1.2% 0.8% 0.0% 0.7% 0.6% 20.1% 5.2%

①製造業 回答数 363 160 105 4 8 10 5 0 6 6 83 9

割合 - 44.1% 28.9% 1.1% 2.2% 2.8% 1.4% 0.0% 1.7% 1.7% 22.9% 2.5%

②建設業 回答数 439 220 105 2 5 3 1 0 1 0 90 29

割合 - 50.1% 23.9% 0.5% 1.1% 0.7% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 20.5% 6.6%

③印刷業 回答数 97 49 14 3 3 2 2 0 1 2 17 11

割合 - 50.5% 14.4% 3.1% 3.1% 2.1% 2.1% 0.0% 1.0% 2.1% 17.5% 11.3%

④情報通信業 回答数 88 40 27 1 4 1 1 0 2 1 15 3

割合 - 45.5% 30.7% 1.1% 4.5% 1.1% 1.1% 0.0% 2.3% 1.1% 17.0% 3.4%

⑤自動車整備業 回答数 116 56 17 1 3 1 1 0 0 0 31 9

割合 - 48.3% 14.7% 0.9% 2.6% 0.9% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 26.7% 7.8%

⑥福祉・介護関連業 回答数 314 195 64 0 3 0 2 0 0 0 49 13

割合 - 62.1% 20.4% 0.0% 1.0% 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 15.6% 4.1%

東信 回答数 249 115 65 3 9 5 2 1 2 54 10

割合 - 46.2% 26.1% 1.2% 3.6% 2.0% 0.8% 0.4% 0.8% 21.7% 4.0%

南信 回答数 445 234 106 1 4 4 1 1 2 92 22

割合 - 52.6% 23.8% 0.2% 0.9% 0.9% 0.2% 0.2% 0.4% 20.7% 4.9%

中信 回答数 287 152 63 2 7 2 3 1 0 54 14

割合 - 53.0% 22.0% 0.7% 2.4% 0.7% 1.0% 0.3% 0.0% 18.8% 4.9%

北信 回答数 414 208 94 5 6 6 5 6 4 81 27

割合 - 50.2% 22.7% 1.2% 1.4% 1.4% 1.2% 1.4% 1.0% 19.6% 6.5%

①４人以下 回答数 303 175 27 1 4 5 5 0 1 2 74 26

割合 - 57.8% 8.9% 0.3% 1.3% 1.7% 1.7% 0.0% 0.3% 0.7% 24.4% 8.6%

②５～９人 回答数 295 159 49 1 8 1 1 0 0 1 59 21

割合 - 53.9% 16.6% 0.3% 2.7% 0.3% 0.3% 0.0% 0.0% 0.3% 20.0% 7.1%

③10～29人 回答数 363 186 93 4 5 2 2 0 1 2 71 11

割合 - 51.2% 25.6% 1.1% 1.4% 0.6% 0.6% 0.0% 0.3% 0.6% 19.6% 3.0%

④30～49人 回答数 148 62 55 1 3 1 0 0 0 0 28 3

割合 - 41.9% 37.2% 0.7% 2.0% 0.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 18.9% 2.0%

⑤50～99人 回答数 170 76 63 3 4 3 0 0 1 2 32 6

割合 - 44.7% 37.1% 1.8% 2.4% 1.8% 0.0% 0.0% 0.6% 1.2% 18.8% 3.5%

⑥100～299人 回答数 94 44 30 0 1 3 1 0 3 2 15 4

割合 - 46.8% 31.9% 0.0% 1.1% 3.2% 1.1% 0.0% 3.2% 2.1% 16.0% 4.3%

⑦300人以上 回答数 38 14 15 1 1 2 3 0 4 0 5 2

割合 - 36.8% 39.5% 2.6% 2.6% 5.3% 7.9% 0.0% 10.5% 0.0% 13.2% 5.3%
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問20　今後、技専校に積極的に取り組んでほしい課題は何ですか。該当する項目を３つまで選び◯印を記入してください。

合計 ①基礎的
な技能の
一部を身
につける
６ヶ月程
度の職業
訓練の充
実

②基礎的
な技能を
身につけ
る１年程
度の職業
訓練の充
実

③応用的
な技能を
身につけ
る２年程
度の職業
訓練の充
実

④企業等
へのイン
ターン
シップ

⑤訓練設
備の更新
や充実

⑥職員の
資質向上

⑦企業の
社員を対
象とした
数日程度
の講習会
の充実

⑧企業の
社員を対
象とした
１か月以
上の講習
会の充実

⑨資格の
取得

⑩その他 無回答

全体 回答数 1,572 395 476 354 227 121 133 237 61 111 68 483

割合 - 25.1% 30.3% 22.5% 14.4% 7.7% 8.5% 15.1% 3.9% 7.1% 4.3% 30.7%

①製造業 回答数 395 102 146 124 56 42 18 84 11 8 12 90

割合 - 25.8% 37.0% 31.4% 14.2% 10.6% 4.6% 21.3% 2.8% 2.0% 3.0% 22.8%

②建設業 回答数 488 146 165 108 68 43 37 77 23 51 18 141

割合 - 29.9% 33.8% 22.1% 13.9% 8.8% 7.6% 15.8% 4.7% 10.5% 3.7% 28.9%

③印刷業 回答数 111 19 24 16 21 6 5 16 4 1 3 40

割合 - 17.1% 21.6% 14.4% 18.9% 5.4% 4.5% 14.4% 3.6% 0.9% 2.7% 36.0%

④情報通信業 回答数 95 20 32 36 16 10 7 12 7 6 4 20

割合 - 21.1% 33.7% 37.9% 16.8% 10.5% 7.4% 12.6% 7.4% 6.3% 4.2% 21.1%

⑤自動車整備業 回答数 134 29 45 39 18 14 7 10 5 17 7 41

割合 - 21.6% 33.6% 29.1% 13.4% 10.4% 5.2% 7.5% 3.7% 12.7% 5.2% 30.6%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 79 64 31 48 6 59 38 11 28 24 151

割合 - 22.6% 18.3% 8.9% 13.8% 1.7% 16.9% 10.9% 3.2% 8.0% 6.9% 43.3%

東信 回答数 277 65 87 65 45 20 21 30 10 21 11 86

割合 - 23.5% 31.4% 23.5% 16.2% 7.2% 7.6% 10.8% 3.6% 7.6% 4.0% 31.0%

南信 回答数 492 126 165 121 63 52 43 95 21 29 15 131

割合 - 25.6% 33.5% 24.6% 12.8% 10.6% 8.7% 19.3% 4.3% 5.9% 3.0% 26.6%

中信 回答数 313 75 78 67 40 23 31 44 10 27 14 113

割合 - 24.0% 24.9% 21.4% 12.8% 7.3% 9.9% 14.1% 3.2% 8.6% 4.5% 36.1%

北信 回答数 465 121 139 94 76 25 36 65 17 31 28 144

割合 - 26.0% 29.9% 20.2% 16.3% 5.4% 7.7% 14.0% 3.7% 6.7% 6.0% 31.0%

①４人以下 回答数 339 78 84 71 39 29 31 35 13 22 19 133

割合 - 23.0% 24.8% 20.9% 11.5% 8.6% 9.1% 10.3% 3.8% 6.5% 5.6% 39.2%

②５～９人 回答数 338 90 95 71 45 32 37 50 13 30 10 110

割合 - 26.6% 28.1% 21.0% 13.3% 9.5% 10.9% 14.8% 3.8% 8.9% 3.0% 32.5%

③10～29人 回答数 395 106 135 90 68 19 24 69 16 34 15 112

割合 - 26.8% 34.2% 22.8% 17.2% 4.8% 6.1% 17.5% 4.1% 8.6% 3.8% 28.4%

④30～49人 回答数 155 38 55 34 24 6 8 23 7 7 6 42

割合 - 24.5% 35.5% 21.9% 15.5% 3.9% 5.2% 14.8% 4.5% 4.5% 3.9% 27.1%

⑤50～99人 回答数 195 45 53 45 25 18 18 34 7 13 14 53

割合 - 23.1% 27.2% 23.1% 12.8% 9.2% 9.2% 17.4% 3.6% 6.7% 7.2% 27.2%

⑥100～299人 回答数 106 26 38 27 21 12 9 21 4 3 3 23

割合 - 24.5% 35.8% 25.5% 19.8% 11.3% 8.5% 19.8% 3.8% 2.8% 2.8% 21.7%

⑦300人以上 回答数 38 11 14 15 5 5 5 3 0 1 1 7

割合 - 28.9% 36.8% 39.5% 13.2% 13.2% 13.2% 7.9% 0.0% 2.6% 2.6% 18.4%
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Ⅲ　施策の認知度

１　産業人材カレッジ・スキルアップ講座

問21（１）県では、在職者の方のスキルアップに役立てていただくため、技術専門校等で１日～５日程度の

講習会を実施しています。この「産業人材カレッジ・スキルアップ講座」をご存知ですか。

また、利用したことがありますか。該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①知ってい
るし、利用し
ている

②知ってい
るが、利用し
ていない

③知らない
が、今後利
用してみた
い

④知らない
し、今後利
用する予定
もない

無回答

全体 回答数 1,572 60 233 428 763 88

割合 100.0% 3.8% 14.8% 27.2% 48.5% 5.6%

①製造業 回答数 395 51 98 101 134 11

割合 100.0% 12.9% 24.8% 25.6% 33.9% 2.8%

②建設業 回答数 488 7 47 147 257 30

割合 100.0% 1.4% 9.6% 30.1% 52.7% 6.1%

③印刷業 回答数 111 1 14 28 62 6

割合 100.0% 0.9% 12.6% 25.2% 55.9% 5.4%

④情報通信業 回答数 95 0 18 26 47 4

割合 100.0% 0.0% 18.9% 27.4% 49.5% 4.2%

⑤自動車整備業 回答数 134 1 16 26 83 8

割合 100.0% 0.7% 11.9% 19.4% 61.9% 6.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 0 40 100 180 29

割合 100.0% 0.0% 11.5% 28.7% 51.6% 8.3%

東信 回答数 277 11 37 74 132 23

割合 100.0% 4.0% 13.4% 26.7% 47.7% 8.3%

南信 回答数 492 23 95 134 217 23

割合 100.0% 4.7% 19.3% 27.2% 44.1% 4.7%

中信 回答数 313 10 41 78 168 16

割合 100.0% 3.2% 13.1% 24.9% 53.7% 5.1%

北信 回答数 465 16 59 132 233 25

割合 100.0% 3.4% 12.7% 28.4% 50.1% 5.4%

①４人以下 回答数 339 2 20 59 223 35

割合 100.0% 0.6% 5.9% 17.4% 65.8% 10.3%

②５～９人 回答数 338 11 22 97 182 26

割合 100.0% 3.3% 6.5% 28.7% 53.8% 7.7%

③10～29人 回答数 395 9 72 129 172 13

割合 100.0% 2.3% 18.2% 32.7% 43.5% 3.3%

④30～49人 回答数 155 6 29 48 65 7

割合 100.0% 3.9% 18.7% 31.0% 41.9% 4.5%

⑤50～99人 回答数 195 16 52 56 66 5

割合 100.0% 8.2% 26.7% 28.7% 33.8% 2.6%

⑥100～299人 回答数 106 13 28 26 38 1

割合 100.0% 12.3% 26.4% 24.5% 35.8% 0.9%

⑦300人以上 回答数 38 3 9 11 15 0

割合 100.0% 7.9% 23.7% 28.9% 39.5% 0.0%
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（２）「②知っているが、利用していない」と回答された方にお聞きします。「産業人材カレッジ・スキルアップ講座」を

利用しない理由は何ですか。該当する項目すべてに◯印を記入してください。

合計 ①利用した
い講座がな
い

②講座の日
数が長い

③講座の日
数が短い

④講座の受
講効果が薄
い

⑤講座を受
講させる時
間がない

⑥受講料な
どの費用が
高い

⑦その他 無回答

全体 回答数 233 113 15 4 14 87 17 27 9

割合 - 48.5% 6.4% 1.7% 6.0% 37.3% 7.3% 11.6% 3.9%

①製造業 回答数 98 40 6 2 5 44 6 11 3

割合 - 40.8% 6.1% 2.0% 5.1% 44.9% 6.1% 11.2% 3.1%

②建設業 回答数 47 26 2 1 4 15 2 7 0

割合 - 55.3% 4.3% 2.1% 8.5% 31.9% 4.3% 14.9% 0.0%

③印刷業 回答数 14 9 3 0 1 5 2 2 0

割合 - 64.3% 21.4% 0.0% 7.1% 35.7% 14.3% 14.3% 0.0%

④情報通信業 回答数 18 8 1 0 2 5 2 1 4

割合 - 44.4% 5.6% 0.0% 11.1% 27.8% 11.1% 5.6% 22.2%

⑤自動車整備業 回答数 16 9 2 0 1 6 1 1 0

割合 - 56.3% 12.5% 0.0% 6.3% 37.5% 6.3% 6.3% 0.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 40 21 1 1 1 12 4 5 2

割合 - 52.5% 2.5% 2.5% 2.5% 30.0% 10.0% 12.5% 5.0%

東信 回答数 37 20 2 1 4 14 3 2 0

割合 - 54.1% 5.4% 2.7% 10.8% 37.8% 8.1% 5.4% 0.0%

南信 回答数 95 43 3 3 7 35 5 12 3

割合 - 45.3% 3.2% 3.2% 7.4% 36.8% 5.3% 12.6% 3.2%

中信 回答数 41 21 5 0 2 15 4 7 0

割合 - 51.2% 12.2% 0.0% 4.9% 36.6% 9.8% 17.1% 0.0%

北信 回答数 59 29 5 0 1 22 5 6 6

割合 - 49.2% 8.5% 0.0% 1.7% 37.3% 8.5% 10.2% 10.2%

①４人以下 回答数 20 9 0 1 0 7 5 4 0

割合 - 45.0% 0.0% 5.0% 0.0% 35.0% 25.0% 20.0% 0.0%

②５～９人 回答数 22 9 5 0 2 14 1 0 0

割合 - 40.9% 22.7% 0.0% 9.1% 63.6% 4.5% 0.0% 0.0%

③10～29人 回答数 72 37 6 0 2 28 8 9 2

割合 - 51.4% 8.3% 0.0% 2.8% 38.9% 11.1% 12.5% 2.8%

④30～49人 回答数 29 9 2 1 2 12 0 3 2

割合 - 31.0% 6.9% 3.4% 6.9% 41.4% 0.0% 10.3% 6.9%

⑤50～99人 回答数 52 28 1 2 5 14 1 6 3

割合 - 53.8% 1.9% 3.8% 9.6% 26.9% 1.9% 11.5% 5.8%

⑥100～299人 回答数 28 16 1 0 2 9 2 3 2

割合 - 57.1% 3.6% 0.0% 7.1% 32.1% 7.1% 10.7% 7.1%

⑦300人以上 回答数 9 5 0 0 1 2 0 2 0

割合 - 55.6% 0.0% 0.0% 11.1% 22.2% 0.0% 22.2% 0.0%
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（３）「産業人材カレッジ・スキルアップ講座」をより利用しやすいものとするため、改善すべきことやご要望等があれば記載してください。

合計 文章回答あり 文章回答無し

全体 回答数 1,572 180 1,392

割合 100.0% 11.5% 88.5%

①製造業 回答数 395 34 361

割合 100.0% 8.6% 91.4%

②建設業 回答数 488 61 427

割合 100.0% 12.5% 87.5%

③印刷業 回答数 111 12 99

割合 100.0% 10.8% 89.2%

④情報通信業 回答数 95 16 79

割合 100.0% 16.8% 83.2%

⑤自動車整備業 回答数 134 10 124

割合 100.0% 7.5% 92.5%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 47 302

割合 100.0% 13.5% 86.5%

東信 回答数 277 36 241

割合 100.0% 13.0% 87.0%

南信 回答数 492 48 444

割合 100.0% 9.8% 90.2%

中信 回答数 313 38 275

割合 100.0% 12.2% 87.8%

北信 回答数 465 57 408

割合 100.0% 12.3% 87.7%

①４人以下 回答数 339 25 314

割合 100.0% 7.4% 92.6%

②５～９人 回答数 338 42 296

割合 100.0% 12.4% 87.6%

③10～29人 回答数 395 46 349

割合 100.0% 11.6% 88.4%

④30～49人 回答数 155 20 135

割合 100.0% 12.9% 87.1%

⑤50～99人 回答数 195 30 165

割合 100.0% 15.4% 84.6%

⑥100～299人 回答数 106 14 92

割合 100.0% 13.2% 86.8%

⑦300人以上 回答数 38 3 35

割合 100.0% 7.9% 92.1%
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２　産業人材育成支援センター研修情報サイト

問22（１）県では、県内で実施される人材育成講座やセミナー情報を一元化し、皆様に情報提供することを目的とした

研修情報サイトを運営しています。この「産業人材育成支援センター研修情報サイト」をご存知ですか。

また、利用したことがありますか。該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①知ってい
るし、利用し
ている

②知ってい
るが、利用し
ていない

③知らない
が、今後利
用してみた
い

④知らない
し、今後利
用する予定
もない

無回答

全体 回答数 1,572 30 128 609 691 114

割合 100.0% 1.9% 8.1% 38.7% 44.0% 7.3%

①製造業 回答数 395 18 47 178 133 19

割合 100.0% 4.6% 11.9% 45.1% 33.7% 4.8%

②建設業 回答数 488 3 28 180 238 39

割合 100.0% 0.6% 5.7% 36.9% 48.8% 8.0%

③印刷業 回答数 111 0 4 42 57 8

割合 100.0% 0.0% 3.6% 37.8% 51.4% 7.2%

④情報通信業 回答数 95 3 10 47 33 2

割合 100.0% 3.2% 10.5% 49.5% 34.7% 2.1%

⑤自動車整備業 回答数 134 1 9 35 79 10

割合 100.0% 0.7% 6.7% 26.1% 59.0% 7.5%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 5 30 127 151 36

割合 100.0% 1.4% 8.6% 36.4% 43.3% 10.3%

東信 回答数 277 3 27 104 121 22

割合 100.0% 1.1% 9.7% 37.5% 43.7% 7.9%

南信 回答数 492 11 37 204 208 32

割合 100.0% 2.2% 7.5% 41.5% 42.3% 6.5%

中信 回答数 313 3 29 112 156 13

割合 100.0% 1.0% 9.3% 35.8% 49.8% 4.2%

北信 回答数 465 13 34 179 196 43

割合 100.0% 2.8% 7.3% 38.5% 42.2% 9.2%

①４人以下 回答数 339 1 16 77 206 39

割合 100.0% 0.3% 4.7% 22.7% 60.8% 11.5%

②５～９人 回答数 338 0 17 123 167 31

割合 100.0% 0.0% 5.0% 36.4% 49.4% 9.2%

③10～29人 回答数 395 5 32 178 161 19

割合 100.0% 1.3% 8.1% 45.1% 40.8% 4.8%

④30～49人 回答数 155 5 18 71 51 10

割合 100.0% 3.2% 11.6% 45.8% 32.9% 6.5%

⑤50～99人 回答数 195 11 25 88 62 9

割合 100.0% 5.6% 12.8% 45.1% 31.8% 4.6%

⑥100～299人 回答数 106 6 17 47 32 4

割合 100.0% 5.7% 16.0% 44.3% 30.2% 3.8%

⑦300人以上 回答数 38 2 3 23 10 0

割合 100.0% 5.3% 7.9% 60.5% 26.3% 0.0%

業
種

社
員

地
域
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企業ニーズ調査

（２）「②知っているが、利用していない」と回答された方にお聞きします。「産業人材育成支援センター研修情報サイト」を

利用しない理由は何ですか。該当する項目すべてに◯印を記入してください。

合計 ①知りたい
情報が掲載
されていな
い

②掲載され
ている情報
量が少ない

③使い勝手
が悪い

④その他 無回答

全体 回答数 128 39 27 16 36 17

割合 - 30.5% 21.1% 12.5% 28.1% 13.3%

①製造業 回答数 47 17 10 6 11 7

割合 - 36.2% 21.3% 12.8% 23.4% 14.9%

②建設業 回答数 28 5 5 3 11 4

割合 - 17.9% 17.9% 10.7% 39.3% 14.3%

③印刷業 回答数 4 2 1 0 1 1

割合 - 50.0% 25.0% 0.0% 25.0% 25.0%

④情報通信業 回答数 10 4 3 2 3 0

割合 - 40.0% 30.0% 20.0% 30.0% 0.0%

⑤自動車整備業 回答数 9 1 1 0 4 3

割合 - 11.1% 11.1% 0.0% 44.4% 33.3%

⑥福祉・介護関連業 回答数 30 10 7 5 6 2

割合 - 33.3% 23.3% 16.7% 20.0% 6.7%

東信 回答数 27 8 10 2 8 2

割合 - 29.6% 37.0% 7.4% 29.6% 7.4%

南信 回答数 37 17 5 4 10 5

割合 - 45.9% 13.5% 10.8% 27.0% 13.5%

中信 回答数 29 7 6 5 9 2

割合 - 24.1% 20.7% 17.2% 31.0% 6.9%

北信 回答数 34 7 6 5 8 8

割合 - 20.6% 17.6% 14.7% 23.5% 23.5%

①４人以下 回答数 16 5 3 1 5 3

割合 - 31.3% 18.8% 6.3% 31.3% 18.8%

②５～９人 回答数 17 5 8 1 3 1

割合 - 29.4% 47.1% 5.9% 17.6% 5.9%

③10～29人 回答数 32 9 5 6 12 2

割合 - 28.1% 15.6% 18.8% 37.5% 6.3%

④30～49人 回答数 18 4 5 1 6 4

割合 - 22.2% 27.8% 5.6% 33.3% 22.2%

⑤50～99人 回答数 25 11 5 3 4 2

割合 - 44.0% 20.0% 12.0% 16.0% 8.0%

⑥100～299人 回答数 17 5 1 4 5 3

割合 - 29.4% 5.9% 23.5% 29.4% 17.6%

⑦300人以上 回答数 3 0 0 0 1 2

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 66.7%

業
種

社
員

地
域
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企業ニーズ調査

（３）「産業人材育成支援センター研修情報サイト」をより利用しやすいものとするため、改善すべきことやご要望等があれば記載してください。

合計 文章回答あり 文章回答無し

全体 回答数 1,572 140 1,432

割合 100.0% 8.9% 91.1%

①製造業 回答数 395 28 367

割合 100.0% 7.1% 92.9%

②建設業 回答数 488 55 433

割合 100.0% 11.3% 88.7%

③印刷業 回答数 111 8 103

割合 100.0% 7.2% 92.8%

④情報通信業 回答数 95 13 82

割合 100.0% 13.7% 86.3%

⑤自動車整備業 回答数 134 5 129

割合 100.0% 3.7% 96.3%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 31 318

割合 100.0% 8.9% 91.1%

東信 回答数 277 20 257

割合 100.0% 7.2% 92.8%

南信 回答数 492 41 451

割合 100.0% 8.3% 91.7%

中信 回答数 313 27 286

割合 100.0% 8.6% 91.4%

北信 回答数 465 51 414

割合 100.0% 11.0% 89.0%

①４人以下 回答数 339 18 321

割合 100.0% 5.3% 94.7%

②５～９人 回答数 338 37 301

割合 100.0% 10.9% 89.1%

③10～29人 回答数 395 36 359

割合 100.0% 9.1% 90.9%

④30～49人 回答数 155 13 142

割合 100.0% 8.4% 91.6%

⑤50～99人 回答数 195 16 179

割合 100.0% 8.2% 91.8%

⑥100～299人 回答数 106 12 94

割合 100.0% 11.3% 88.7%

⑦300人以上 回答数 38 7 31

割合 100.0% 18.4% 81.6%

業
種

社
員

地
域
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企業ニーズ調査

３　信州ものづくりマイスター制度

問23（１）県では、卓越した技能や優れた指導力を有する者を知事が認定登録し、派遣する

「信州ものづくりマイスター制度」を実施しています。この「信州ものづくりマイスター制度」をご存知ですか。

また、利用したことがありますか。該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①知ってい
るし、利用し
ている

②知ってい
るが、利用し
ていない

③知らない
が、今後利
用してみた
い

④知らない
し、今後利
用する予定
もない

無回答

全体 回答数 1,572 16 349 309 783 115

割合 100.0% 1.0% 22.2% 19.7% 49.8% 7.3%

①製造業 回答数 395 11 101 104 170 9

割合 100.0% 2.8% 25.6% 26.3% 43.0% 2.3%

②建設業 回答数 488 4 110 93 239 42

割合 100.0% 0.8% 22.5% 19.1% 49.0% 8.6%

③印刷業 回答数 111 0 27 17 55 12

割合 100.0% 0.0% 24.3% 15.3% 49.5% 10.8%

④情報通信業 回答数 95 1 20 21 51 2

割合 100.0% 1.1% 21.1% 22.1% 53.7% 2.1%

⑤自動車整備業 回答数 134 0 18 20 85 11

割合 100.0% 0.0% 13.4% 14.9% 63.4% 8.2%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 0 73 54 183 39

割合 100.0% 0.0% 20.9% 15.5% 52.4% 11.2%

東信 回答数 277 3 52 64 124 34

割合 100.0% 1.1% 18.8% 23.1% 44.8% 12.3%

南信 回答数 492 5 104 98 254 31

割合 100.0% 1.0% 21.1% 19.9% 51.6% 6.3%

中信 回答数 313 3 71 55 169 15

割合 100.0% 1.0% 22.7% 17.6% 54.0% 4.8%

北信 回答数 465 5 116 85 227 32

割合 100.0% 1.1% 24.9% 18.3% 48.8% 6.9%

①４人以下 回答数 339 2 53 44 201 39

割合 100.0% 0.6% 15.6% 13.0% 59.3% 11.5%

②５～９人 回答数 338 1 64 60 177 36

割合 100.0% 0.3% 18.9% 17.8% 52.4% 10.7%

③10～29人 回答数 395 2 82 100 197 14

割合 100.0% 0.5% 20.8% 25.3% 49.9% 3.5%

④30～49人 回答数 155 0 49 32 64 10

割合 100.0% 0.0% 31.6% 20.6% 41.3% 6.5%

⑤50～99人 回答数 195 6 55 37 85 12

割合 100.0% 3.1% 28.2% 19.0% 43.6% 6.2%

⑥100～299人 回答数 106 4 35 23 41 3

割合 100.0% 3.8% 33.0% 21.7% 38.7% 2.8%

⑦300人以上 回答数 38 1 9 12 16 0

割合 100.0% 2.6% 23.7% 31.6% 42.1% 0.0%

業
種

社
員

地
域
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企業ニーズ調査

（２）「②知っているが、利用していない」と回答された方にお聞きします。「信州ものづくりマイスター制度」を利用しない

理由は何ですか。該当する項目すべてに◯印を記入してください。

合計 ①希望する
職種のマイ
スターがい
ない

②マイス
ターによる
研修を受け
させる時間
がない

③費用負担
が大きい

④その他 無回答

全体 回答数 349 185 104 36 56 21

割合 - 53.0% 29.8% 10.3% 16.0% 6.0%

①製造業 回答数 101 39 41 17 20 5

割合 - 38.6% 40.6% 16.8% 19.8% 5.0%

②建設業 回答数 110 61 40 13 10 9

割合 - 55.5% 36.4% 11.8% 9.1% 8.2%

③印刷業 回答数 27 15 5 2 6 2

割合 - 55.6% 18.5% 7.4% 22.2% 7.4%

④情報通信業 回答数 20 11 4 1 5 1

割合 - 55.0% 20.0% 5.0% 25.0% 5.0%

⑤自動車整備業 回答数 18 9 6 0 3 1

割合 - 50.0% 33.3% 0.0% 16.7% 5.6%

⑥福祉・介護関連業 回答数 73 50 8 3 12 3

割合 - 68.5% 11.0% 4.1% 16.4% 4.1%

東信 回答数 52 30 16 6 6 0

割合 - 57.7% 30.8% 11.5% 11.5% 0.0%

南信 回答数 104 53 36 16 20 6

割合 - 51.0% 34.6% 15.4% 19.2% 5.8%

中信 回答数 71 36 19 4 11 7

割合 - 50.7% 26.8% 5.6% 15.5% 9.9%

北信 回答数 116 63 30 8 18 8

割合 - 54.3% 25.9% 6.9% 15.5% 6.9%

①４人以下 回答数 53 20 18 11 8 6

割合 - 37.7% 34.0% 20.8% 15.1% 11.3%

②５～９人 回答数 64 29 24 8 6 5

割合 - 45.3% 37.5% 12.5% 9.4% 7.8%

③10～29人 回答数 82 50 22 7 13 4

割合 - 61.0% 26.8% 8.5% 15.9% 4.9%

④30～49人 回答数 49 30 8 3 11 1

割合 - 61.2% 16.3% 6.1% 22.4% 2.0%

⑤50～99人 回答数 55 31 17 2 8 4

割合 - 56.4% 30.9% 3.6% 14.5% 7.3%

⑥100～299人 回答数 35 22 11 4 5 0

割合 - 62.9% 31.4% 11.4% 14.3% 0.0%

⑦300人以上 回答数 9 3 2 0 5 1

割合 - 33.3% 22.2% 0.0% 55.6% 11.1%

業
種

社
員

地
域
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企業ニーズ調査

（３）「信州ものづくりマイスター制度」をより利用しやすいものとするため、改善すべきことやご要望等があれば記載してください。

合計 文章回答あり 文章回答無し

全体 回答数 1,572 91 1,481

割合 100.0% 5.8% 94.2%

①製造業 回答数 395 18 377

割合 100.0% 4.6% 95.4%

②建設業 回答数 488 34 454

割合 100.0% 7.0% 93.0%

③印刷業 回答数 111 6 105

割合 100.0% 5.4% 94.6%

④情報通信業 回答数 95 8 87

割合 100.0% 8.4% 91.6%

⑤自動車整備業 回答数 134 3 131

割合 100.0% 2.2% 97.8%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 22 327

割合 100.0% 6.3% 93.7%

東信 回答数 277 11 266

割合 100.0% 4.0% 96.0%

南信 回答数 492 24 468

割合 100.0% 4.9% 95.1%

中信 回答数 313 21 292

割合 100.0% 6.7% 93.3%

北信 回答数 465 33 432

割合 100.0% 7.1% 92.9%

①４人以下 回答数 339 10 329

割合 100.0% 2.9% 97.1%

②５～９人 回答数 338 25 313

割合 100.0% 7.4% 92.6%

③10～29人 回答数 395 27 368

割合 100.0% 6.8% 93.2%

④30～49人 回答数 155 8 147

割合 100.0% 5.2% 94.8%

⑤50～99人 回答数 195 10 185

割合 100.0% 5.1% 94.9%

⑥100～299人 回答数 106 8 98

割合 100.0% 7.5% 92.5%

⑦300人以上 回答数 38 3 35

割合 100.0% 7.9% 92.1%

業
種

社
員

地
域
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企業ニーズ調査

４　若年技能者人材育成支援等事業

問24（１）長野県職業能力開発協会では、若年者を中心とした技能向上支援を目的とし、国が認定するマイスターや

熟練技能者などの企業派遣を実施しています。この「若年技能者人材育成支援等事業」をご存知ですか。また、

利用したことがありますか。該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①知ってい
るし、利用し
ている

②知ってい
るが、利用し
ていない

③知らない
が、今後利
用してみた
い

④知らない
し、今後利
用する予定
もない

無回答

全体 回答数 1,572 13 151 390 885 133

割合 100.0% 0.8% 9.6% 24.8% 56.3% 8.5%

①製造業 回答数 395 3 47 134 192 19

割合 100.0% 0.8% 11.9% 33.9% 48.6% 4.8%

②建設業 回答数 488 8 52 113 269 46

割合 100.0% 1.6% 10.7% 23.2% 55.1% 9.4%

③印刷業 回答数 111 0 7 21 74 9

割合 100.0% 0.0% 6.3% 18.9% 66.7% 8.1%

④情報通信業 回答数 95 0 8 23 59 5

割合 100.0% 0.0% 8.4% 24.2% 62.1% 5.3%

⑤自動車整備業 回答数 134 0 6 28 86 14

割合 100.0% 0.0% 4.5% 20.9% 64.2% 10.4%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 2 31 71 205 40

割合 100.0% 0.6% 8.9% 20.3% 58.7% 11.5%

東信 回答数 277 0 28 77 135 37

割合 100.0% 0.0% 10.1% 27.8% 48.7% 13.4%

南信 回答数 492 4 40 126 283 39

割合 100.0% 0.8% 8.1% 25.6% 57.5% 7.9%

中信 回答数 313 1 29 74 190 19

割合 100.0% 0.3% 9.3% 23.6% 60.7% 6.1%

北信 回答数 465 8 52 105 264 36

割合 100.0% 1.7% 11.2% 22.6% 56.8% 7.7%

①４人以下 回答数 339 2 18 48 228 43

割合 100.0% 0.6% 5.3% 14.2% 67.3% 12.7%

②５～９人 回答数 338 4 25 74 197 38

割合 100.0% 1.2% 7.4% 21.9% 58.3% 11.2%

③10～29人 回答数 395 4 37 118 213 23

割合 100.0% 1.0% 9.4% 29.9% 53.9% 5.8%

④30～49人 回答数 155 1 15 48 79 12

割合 100.0% 0.6% 9.7% 31.0% 51.0% 7.7%

⑤50～99人 回答数 195 1 32 55 95 12

割合 100.0% 0.5% 16.4% 28.2% 48.7% 6.2%

⑥100～299人 回答数 106 1 22 31 48 4

割合 100.0% 0.9% 20.8% 29.2% 45.3% 3.8%

⑦300人以上 回答数 38 0 2 14 22 0

割合 100.0% 0.0% 5.3% 36.8% 57.9% 0.0%

業
種

社
員

地
域
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企業ニーズ調査

（２）「②知っているが、利用していない」と回答された方にお聞きします。「若年技能者人材育成支援等事業」を

利用しない理由は何ですか。該当する項目すべてに◯印を記入してください。

合計 ①希望する
職種のマイ
スターがい
ない

②マイス
ターによる
研修を受け
させる時間
がない

③1日の派
遣時間や派
遣回数等の
上限があり
希望にマッ
チしない

④その他 無回答

全体 回答数 151 84 43 11 20 8

割合 - 55.6% 28.5% 7.3% 13.2% 5.3%

①製造業 回答数 47 17 18 4 10 2

割合 - 36.2% 38.3% 8.5% 21.3% 4.3%

②建設業 回答数 52 28 16 3 5 4

割合 - 53.8% 30.8% 5.8% 9.6% 7.7%

③印刷業 回答数 7 5 2 2 1 1

割合 - 71.4% 28.6% 28.6% 14.3% 14.3%

④情報通信業 回答数 8 6 1 1 1 1

割合 - 75.0% 12.5% 12.5% 12.5% 12.5%

⑤自動車整備業 回答数 6 5 0 0 1 0

割合 - 83.3% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 31 23 6 1 2 0

割合 - 74.2% 19.4% 3.2% 6.5% 0.0%

東信 回答数 28 14 11 2 2 1

割合 - 50.0% 39.3% 7.1% 7.1% 3.6%

南信 回答数 40 26 11 2 3 2

割合 - 65.0% 27.5% 5.0% 7.5% 5.0%

中信 回答数 29 15 9 2 6 1

割合 - 51.7% 31.0% 6.9% 20.7% 3.4%

北信 回答数 52 28 12 5 9 3

割合 - 53.8% 23.1% 9.6% 17.3% 5.8%

①４人以下 回答数 18 5 6 4 2 3

割合 - 27.8% 33.3% 22.2% 11.1% 16.7%

②５～９人 回答数 25 12 10 1 1 2

割合 - 48.0% 40.0% 4.0% 4.0% 8.0%

③10～29人 回答数 37 26 9 1 3 1

割合 - 70.3% 24.3% 2.7% 8.1% 2.7%

④30～49人 回答数 15 8 3 1 3 1

割合 - 53.3% 20.0% 6.7% 20.0% 6.7%

⑤50～99人 回答数 32 19 11 1 6 0

割合 - 59.4% 34.4% 3.1% 18.8% 0.0%

⑥100～299人 回答数 22 13 4 2 4 1

割合 - 59.1% 18.2% 9.1% 18.2% 4.5%

⑦300人以上 回答数 2 1 0 1 1 0

割合 - 50.0% 0.0% 50.0% 50.0% 0.0%

業
種

社
員

地
域

- 78 -



企業ニーズ調査

（３）「若年技能者人材育成支援等事業」をより利用しやすいものとするため、改善すべきことやご要望等があれば記載してください。

合計 文章回答あり 文章回答無し

全体 回答数 1,572 91 1,481

割合 100.0% 5.8% 94.2%

①製造業 回答数 395 19 376

割合 100.0% 4.8% 95.2%

②建設業 回答数 488 36 452

割合 100.0% 7.4% 92.6%

③印刷業 回答数 111 5 106

割合 100.0% 4.5% 95.5%

④情報通信業 回答数 95 7 88

割合 100.0% 7.4% 92.6%

⑤自動車整備業 回答数 134 6 128

割合 100.0% 4.5% 95.5%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 18 331

割合 100.0% 5.2% 94.8%

東信 回答数 277 14 263

割合 100.0% 5.1% 94.9%

南信 回答数 492 21 471

割合 100.0% 4.3% 95.7%

中信 回答数 313 22 291

割合 100.0% 7.0% 93.0%

北信 回答数 465 32 433

割合 100.0% 6.9% 93.1%

①４人以下 回答数 339 11 328

割合 100.0% 3.2% 96.8%

②５～９人 回答数 338 25 313

割合 100.0% 7.4% 92.6%

③10～29人 回答数 395 21 374

割合 100.0% 5.3% 94.7%

④30～49人 回答数 155 10 145

割合 100.0% 6.5% 93.5%

⑤50～99人 回答数 195 13 182

割合 100.0% 6.7% 93.3%

⑥100～299人 回答数 106 10 96

割合 100.0% 9.4% 90.6%

⑦300人以上 回答数 38 1 37

割合 100.0% 2.6% 97.4%
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５　各種助成金

問25（１）厚生労働省では、労働局が窓口となって、企業の人材育成を促進するため各種助成金

（「キャリア形成促進助成金」・「キャリアアップ助成金」・「建設労働者確保育成助成金」等）を設けています。

これらの助成金をご存知ですか。また、利用したことがありますか。該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①知ってい
るし、利用し
ている

②知ってい
るが、利用し
ていない

③知らない
が、今後利
用してみた
い

④知らない
し、今後利
用する予定
もない

無回答

全体 回答数 1,572 253 416 363 418 122

割合 100.0% 16.1% 26.5% 23.1% 26.6% 7.8%

①製造業 回答数 395 40 132 104 104 15

割合 100.0% 10.1% 33.4% 26.3% 26.3% 3.8%

②建設業 回答数 488 107 104 113 122 42

割合 100.0% 21.9% 21.3% 23.2% 25.0% 8.6%

③印刷業 回答数 111 8 23 32 41 7

割合 100.0% 7.2% 20.7% 28.8% 36.9% 6.3%

④情報通信業 回答数 95 17 31 25 19 3

割合 100.0% 17.9% 32.6% 26.3% 20.0% 3.2%

⑤自動車整備業 回答数 134 8 18 25 67 16

割合 100.0% 6.0% 13.4% 18.7% 50.0% 11.9%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 73 108 64 65 39

割合 100.0% 20.9% 30.9% 18.3% 18.6% 11.2%

東信 回答数 277 33 66 75 72 31

割合 100.0% 11.9% 23.8% 27.1% 26.0% 11.2%

南信 回答数 492 77 132 110 132 41

割合 100.0% 15.7% 26.8% 22.4% 26.8% 8.3%

中信 回答数 313 50 98 68 84 13

割合 100.0% 16.0% 31.3% 21.7% 26.8% 4.2%

北信 回答数 465 86 114 104 127 34

割合 100.0% 18.5% 24.5% 22.4% 27.3% 7.3%

①４人以下 回答数 339 20 56 67 156 40

割合 100.0% 5.9% 16.5% 19.8% 46.0% 11.8%

②５～９人 回答数 338 41 70 100 90 37

割合 100.0% 12.1% 20.7% 29.6% 26.6% 10.9%

③10～29人 回答数 395 72 107 103 97 16

割合 100.0% 18.2% 27.1% 26.1% 24.6% 4.1%

④30～49人 回答数 155 33 46 31 34 11

割合 100.0% 21.3% 29.7% 20.0% 21.9% 7.1%

⑤50～99人 回答数 195 51 69 39 25 11

割合 100.0% 26.2% 35.4% 20.0% 12.8% 5.6%

⑥100～299人 回答数 106 30 47 13 11 5

割合 100.0% 28.3% 44.3% 12.3% 10.4% 4.7%

⑦300人以上 回答数 38 6 19 7 5 1

割合 100.0% 15.8% 50.0% 18.4% 13.2% 2.6%
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（２）「②知っているが、利用していない」と回答された方にお聞きします。

各種助成制度を利用しない理由は何ですか。該当する項目すべてに◯印を記入してください。

合計 ①手続が面
倒

②制度がわ
かりにくい

③相談窓口
がわからな
い

④助成金額
が少ない

⑤助成金に
該当する訓
練を実施し
ていない

⑥その他 無回答

全体 回答数 416 183 147 34 57 178 47 14

割合 - 44.0% 35.3% 8.2% 13.7% 42.8% 11.3% 3.4%

①製造業 回答数 132 67 50 6 20 57 13 2

割合 - 50.8% 37.9% 4.5% 15.2% 43.2% 9.8% 1.5%

②建設業 回答数 104 46 33 10 15 45 13 6

割合 - 44.2% 31.7% 9.6% 14.4% 43.3% 12.5% 5.8%

③印刷業 回答数 23 5 3 3 3 13 1 1

割合 - 21.7% 13.0% 13.0% 13.0% 56.5% 4.3% 4.3%

④情報通信業 回答数 31 14 13 1 2 16 4 1

割合 - 45.2% 41.9% 3.2% 6.5% 51.6% 12.9% 3.2%

⑤自動車整備業 回答数 18 7 8 5 1 6 2 0

割合 - 38.9% 44.4% 27.8% 5.6% 33.3% 11.1% 0.0%

⑥福祉・介護関連業 回答数 108 44 40 9 16 41 14 4

割合 - 40.7% 37.0% 8.3% 14.8% 38.0% 13.0% 3.7%

東信 回答数 66 32 30 7 8 22 7 0

割合 - 48.5% 45.5% 10.6% 12.1% 33.3% 10.6% 0.0%

南信 回答数 132 56 42 9 14 67 15 2

割合 - 42.4% 31.8% 6.8% 10.6% 50.8% 11.4% 1.5%

中信 回答数 98 38 38 7 15 43 9 7

割合 - 38.8% 38.8% 7.1% 15.3% 43.9% 9.2% 7.1%

北信 回答数 114 54 35 11 19 44 15 5

割合 - 47.4% 30.7% 9.6% 16.7% 38.6% 13.2% 4.4%

①４人以下 回答数 56 26 20 9 4 27 7 2

割合 - 46.4% 35.7% 16.1% 7.1% 48.2% 12.5% 3.6%

②５～９人 回答数 70 31 26 6 5 25 8 6

割合 - 44.3% 37.1% 8.6% 7.1% 35.7% 11.4% 8.6%

③10～29人 回答数 107 40 38 10 19 47 6 4

割合 - 37.4% 35.5% 9.3% 17.8% 43.9% 5.6% 3.7%

④30～49人 回答数 46 22 12 4 6 21 11 0

割合 - 47.8% 26.1% 8.7% 13.0% 45.7% 23.9% 0.0%

⑤50～99人 回答数 69 25 23 5 9 30 7 2

割合 - 36.2% 33.3% 7.2% 13.0% 43.5% 10.1% 2.9%

⑥100～299人 回答数 47 28 19 0 11 21 4 0

割合 - 59.6% 40.4% 0.0% 23.4% 44.7% 8.5% 0.0%

⑦300人以上 回答数 19 9 8 0 3 6 4 0

割合 - 47.4% 42.1% 0.0% 15.8% 31.6% 21.1% 0.0%
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Ⅳ　技能尊重気運の醸成

問26（１）平成24年10月、「技能五輪全国大会・アビリンピック2012」が長野県で開催されました。

この取組による成果はその後の人材育成に活かされていると感じますか。該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①活かされ
ている

②活かされ
ていない

③わからな
い

無回答

全体 回答数 1,572 85 77 1,221 189

割合 100.0% 5.4% 4.9% 77.7% 12.0%

①製造業 回答数 395 29 23 310 33

割合 100.0% 7.3% 5.8% 78.5% 8.4%

②建設業 回答数 488 30 31 359 68

割合 100.0% 6.1% 6.4% 73.6% 13.9%

③印刷業 回答数 111 5 7 87 12

割合 100.0% 4.5% 6.3% 78.4% 10.8%

④情報通信業 回答数 95 3 6 81 5

割合 100.0% 3.2% 6.3% 85.3% 5.3%

⑤自動車整備業 回答数 134 8 3 101 22

割合 100.0% 6.0% 2.2% 75.4% 16.4%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 10 7 283 49

割合 100.0% 2.9% 2.0% 81.1% 14.0%

東信 回答数 277 12 16 209 40

割合 100.0% 4.3% 5.8% 75.5% 14.4%

南信 回答数 492 25 26 378 63

割合 100.0% 5.1% 5.3% 76.8% 12.8%

中信 回答数 313 19 15 254 25

割合 100.0% 6.1% 4.8% 81.2% 8.0%

北信 回答数 465 28 20 361 56

割合 100.0% 6.0% 4.3% 77.6% 12.0%

①４人以下 回答数 339 22 18 244 55

割合 100.0% 6.5% 5.3% 72.0% 16.2%

②５～９人 回答数 338 14 11 256 57

割合 100.0% 4.1% 3.3% 75.7% 16.9%

③10～29人 回答数 395 23 20 321 31

割合 100.0% 5.8% 5.1% 81.3% 7.8%

④30～49人 回答数 155 3 9 128 15

割合 100.0% 1.9% 5.8% 82.6% 9.7%

⑤50～99人 回答数 195 11 11 153 20

割合 100.0% 5.6% 5.6% 78.5% 10.3%

⑥100～299人 回答数 106 5 6 87 8

割合 100.0% 4.7% 5.7% 82.1% 7.5%

⑦300人以上 回答数 38 7 2 27 2

割合 100.0% 18.4% 5.3% 71.1% 5.3%
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（２）「①活かされている」と回答された方にお聞きします。その内容はどのようなことですか。

該当する項目すべてに◯印を記入してください。

合計 ①自身の技
能を向上さ
せようという
意識が社員
に芽生えた

②社員の技
能を向上さ
せるための
仕組みが社
内に整った

③熟練技能
者に対する
評価が上
がった

④自社への
求職者が増
えた

⑤その他 無回答

全体 回答数 85 56 23 31 1 5 6

割合 - 65.9% 27.1% 36.5% 1.2% 5.9% 7.1%

①製造業 回答数 29 21 9 9 0 3 1

割合 - 72.4% 31.0% 31.0% 0.0% 10.3% 3.4%

②建設業 回答数 30 19 6 11 1 1 2

割合 - 63.3% 20.0% 36.7% 3.3% 3.3% 6.7%

③印刷業 回答数 5 3 4 0 0 0 1

割合 - 60.0% 80.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0%

④情報通信業 回答数 3 2 1 2 0 0 1

割合 - 66.7% 33.3% 66.7% 0.0% 0.0% 33.3%

⑤自動車整備業 回答数 8 5 1 4 0 0 1

割合 - 62.5% 12.5% 50.0% 0.0% 0.0% 12.5%

⑥福祉・介護関連業 回答数 10 6 2 5 0 1 0

割合 - 60.0% 20.0% 50.0% 0.0% 10.0% 0.0%

東信 回答数 12 10 5 6 0 0 1

割合 - 83.3% 41.7% 50.0% 0.0% 0.0% 8.3%

南信 回答数 25 14 6 6 0 2 3

割合 - 56.0% 24.0% 24.0% 0.0% 8.0% 12.0%

中信 回答数 19 10 3 7 0 2 2

割合 - 52.6% 15.8% 36.8% 0.0% 10.5% 10.5%

北信 回答数 28 21 8 12 1 1 0

割合 - 75.0% 28.6% 42.9% 3.6% 3.6% 0.0%

①４人以下 回答数 22 13 6 8 0 2 2

割合 - 59.1% 27.3% 36.4% 0.0% 9.1% 9.1%

②５～９人 回答数 14 8 2 6 0 0 2

割合 - 57.1% 14.3% 42.9% 0.0% 0.0% 14.3%

③10～29人 回答数 23 15 6 11 0 1 1

割合 - 65.2% 26.1% 47.8% 0.0% 4.3% 4.3%

④30～49人 回答数 3 2 1 0 0 1 0

割合 - 66.7% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0%

⑤50～99人 回答数 11 9 2 4 0 0 0

割合 - 81.8% 18.2% 36.4% 0.0% 0.0% 0.0%

⑥100～299人 回答数 5 4 3 0 1 0 1

割合 - 80.0% 60.0% 0.0% 20.0% 0.0% 20.0%

⑦300人以上 回答数 7 5 3 2 0 1 0

割合 - 71.4% 42.9% 28.6% 0.0% 14.3% 0.0%
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（３）技能が尊重される社会を実現するため、今後どのような取組が必要だとお考えですか。

該当する項目すべてに◯印を記入してください。

合計 ①小中
学生が
熟練技
能者か
ら学ぶ
（体験す
る）機会
を増や
す

②高校
生が熟
練技能
者から
技術を
習得す
る機会を
増やす

③職業
高校の
拡充を
図る

④求職
者向け
訓練の
拡充を
図る

⑤在職
者向け
訓練の
拡充を
図る

⑥イン
ターン
シップ等
を活用
し、高校
生・大学
生等の
職業観
を確立
する

⑦社内
研修等
を通じ、
熟練技
能者か
ら若年
技能者
への技
能継承
を進める

⑧取得し
た資格
が社内
で適切
に評価さ
れる

⑨技能
競技大
会等を
通じて技
能の向
上を図る

⑩卓越し
た技能を
持つ者
を表彰・
顕彰し、
広く社会
一般にＰ
Ｒする

⑪その
他

無回答

全体 回答数 1,572 454 599 427 468 353 396 518 433 149 275 64 221

割合 - 28.9% 38.1% 27.2% 29.8% 22.5% 25.2% 33.0% 27.5% 9.5% 17.5% 4.1% 14.1%

①製造業 回答数 395 99 156 123 102 105 99 173 95 36 77 17 46

割合 - 25.1% 39.5% 31.1% 25.8% 26.6% 25.1% 43.8% 24.1% 9.1% 19.5% 4.3% 11.6%

②建設業 回答数 488 135 202 159 159 109 102 149 133 43 82 22 54

割合 - 27.7% 41.4% 32.6% 32.6% 22.3% 20.9% 30.5% 27.3% 8.8% 16.8% 4.5% 11.1%

③印刷業 回答数 111 27 32 30 28 21 31 35 18 8 21 6 18

割合 - 24.3% 28.8% 27.0% 25.2% 18.9% 27.9% 31.5% 16.2% 7.2% 18.9% 5.4% 16.2%

④情報通信業 回答数 95 30 31 13 25 19 38 22 26 5 20 2 7

割合 - 31.6% 32.6% 13.7% 26.3% 20.0% 40.0% 23.2% 27.4% 5.3% 21.1% 2.1% 7.4%

⑤自動車整備業 回答数 134 35 52 41 34 22 24 39 38 16 20 3 25

割合 - 26.1% 38.8% 30.6% 25.4% 16.4% 17.9% 29.1% 28.4% 11.9% 14.9% 2.2% 18.7%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 128 126 61 120 77 102 100 123 41 55 14 71

割合 - 36.7% 36.1% 17.5% 34.4% 22.1% 29.2% 28.7% 35.2% 11.7% 15.8% 4.0% 20.3%

東信 回答数 277 67 100 77 87 58 58 92 67 22 35 9 47

割合 - 24.2% 36.1% 27.8% 31.4% 20.9% 20.9% 33.2% 24.2% 7.9% 12.6% 3.2% 17.0%

南信 回答数 492 149 204 153 138 131 109 172 136 47 82 14 68

割合 - 30.3% 41.5% 31.1% 28.0% 26.6% 22.2% 35.0% 27.6% 9.6% 16.7% 2.8% 13.8%

中信 回答数 313 81 106 70 101 79 85 96 87 26 54 19 45

割合 - 25.9% 33.9% 22.4% 32.3% 25.2% 27.2% 30.7% 27.8% 8.3% 17.3% 6.1% 14.4%

北信 回答数 465 148 182 120 131 79 137 146 133 51 94 21 58

割合 - 31.8% 39.1% 25.8% 28.2% 17.0% 29.5% 31.4% 28.6% 11.0% 20.2% 4.5% 12.5%

①４人以下 回答数 339 98 116 95 99 56 63 76 72 23 42 10 70

割合 - 28.9% 34.2% 28.0% 29.2% 16.5% 18.6% 22.4% 21.2% 6.8% 12.4% 2.9% 20.6%

②５～９人 回答数 338 93 132 102 102 71 66 103 83 40 64 11 55

割合 - 27.5% 39.1% 30.2% 30.2% 21.0% 19.5% 30.5% 24.6% 11.8% 18.9% 3.3% 16.3%

③10～29人 回答数 395 114 164 106 124 98 105 136 108 35 68 21 46

割合 - 28.9% 41.5% 26.8% 31.4% 24.8% 26.6% 34.4% 27.3% 8.9% 17.2% 5.3% 11.6%

④30～49人 回答数 155 42 55 40 44 40 49 53 51 13 28 7 19

割合 - 27.1% 35.5% 25.8% 28.4% 25.8% 31.6% 34.2% 32.9% 8.4% 18.1% 4.5% 12.3%

⑤50～99人 回答数 195 53 74 45 63 51 63 79 65 15 32 8 19

割合 - 27.2% 37.9% 23.1% 32.3% 26.2% 32.3% 40.5% 33.3% 7.7% 16.4% 4.1% 9.7%

⑥100～299人 回答数 106 35 40 30 29 27 35 48 38 16 26 4 8

割合 - 33.0% 37.7% 28.3% 27.4% 25.5% 33.0% 45.3% 35.8% 15.1% 24.5% 3.8% 7.5%

⑦300人以上 回答数 38 17 15 6 5 8 14 21 12 6 14 3 2

割合 - 44.7% 39.5% 15.8% 13.2% 21.1% 36.8% 55.3% 31.6% 15.8% 36.8% 7.9% 5.3%
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Ⅴ　その他

問27　人材育成について、日頃感じていることや長野県に対するご要望等がございましたら、

以下に記載してください。

合計 文章回答あり 文章回答無し

全体 回答数 1,572 258 1,314

割合 100.0% 16.4% 83.6%

①製造業 回答数 395 44 351

割合 100.0% 11.1% 88.9%

②建設業 回答数 488 100 388

割合 100.0% 20.5% 79.5%

③印刷業 回答数 111 18 93

割合 100.0% 16.2% 83.8%

④情報通信業 回答数 95 14 81

割合 100.0% 14.7% 85.3%

⑤自動車整備業 回答数 134 15 119

割合 100.0% 11.2% 88.8%

⑥福祉・介護関連業 回答数 349 67 282

割合 100.0% 19.2% 80.8%

東信 回答数 277 35 242

割合 100.0% 12.6% 87.4%

南信 回答数 492 80 412

割合 100.0% 16.3% 83.7%

中信 回答数 313 44 269

割合 100.0% 14.1% 85.9%

北信 回答数 465 91 374

割合 100.0% 19.6% 80.4%

①４人以下 回答数 339 59 280

割合 100.0% 17.4% 82.6%

②５～９人 回答数 338 54 284

割合 100.0% 16.0% 84.0%

③10～29人 回答数 395 72 323

割合 100.0% 18.2% 81.8%

④30～49人 回答数 155 18 137

割合 100.0% 11.6% 88.4%

⑤50～99人 回答数 195 25 170

割合 100.0% 12.8% 87.2%

⑥100～299人 回答数 106 21 85

割合 100.0% 19.8% 80.2%

⑦300人以上 回答数 38 6 32

割合 100.0% 15.8% 84.2%
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【回答者の属性】

課程

合計 ①全日 ②定時 ③多部

全体 回答数 2,052 1,935 61 56

割合 100.0% 94.3% 3.0% 2.7%

①全日 回答数 - - - -

割合 - - - -

②定時 回答数 - - - -

割合 - - - -

③多部 回答数 - - -

割合 - - - -

①男 回答数 1,201 1,128 38 35

割合 100.0% 93.9% 3.2% 2.9%

②女 回答数 847 804 23 20

割合 100.0% 94.9% 2.7% 2.4%

無回答 回答数 4 3 0 1

割合 100.0% 75.0% 0.0% 25.0%

①普通科 回答数 1,446 1,353 41 52

割合 100.0% 93.6% 2.8% 3.6%

②農業科 回答数 101 101 0 0

割合 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

③工業科 回答数 167 147 16 4

割合 100.0% 88.0% 9.6% 2.4%

④商業科 回答数 129 125 4 0

割合 100.0% 96.9% 3.1% 0.0%

⑤家庭科 回答数 9 9 0 0

割合 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

⑥総合学科 回答数 108 108 0 0

割合 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

⑦理数科 回答数 31 31 0 0

割合 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 12 0 0

割合 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 49 0 0

割合 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

その他 回答数 101 101 0 0

割合 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%
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【回答者の属性】

性別

合計 ①男 ②女 無回答

全体 回答数 2,052 1,201 847 4

割合 100.0% 58.5% 41.3% 0.2%

①全日 回答数 1,935 1,128 804 3

割合 100.0% 58.3% 41.6% 0.2%

②定時 回答数 61 38 23 0

割合 100.0% 62.3% 37.7% 0.0%

③多部 回答数 56 35 20 1

割合 100.0% 62.5% 35.7% 1.8%

①男 回答数 - - - -

割合 - - - -

②女 回答数 - - - -

割合 - - - -

無回答 回答数 - - - -

割合 - - - -

①普通科 回答数 1,446 823 620 3

割合 100.0% 56.9% 42.9% 0.2%

②農業科 回答数 101 61 39 1

割合 100.0% 60.4% 38.6% 1.0%

③工業科 回答数 167 156 11 0

割合 100.0% 93.4% 6.6% 0.0%

④商業科 回答数 129 41 88 0

割合 100.0% 31.8% 68.2% 0.0%

⑤家庭科 回答数 9 5 4 0

割合 100.0% 55.6% 44.4% 0.0%

⑥総合学科 回答数 108 61 47 0

割合 100.0% 56.5% 43.5% 0.0%

⑦理数科 回答数 31 21 10 0

割合 100.0% 67.7% 32.3% 0.0%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 5 7 0

割合 100.0% 41.7% 58.3% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 28 21 0

割合 100.0% 57.1% 42.9% 0.0%

その他 回答数 101 59 42 0

割合 100.0% 58.4% 41.6% 0.0%
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【回答者の属性】

学科

合計 ①普通科 ②農業科 ③工業科 ④商業科 ⑤家庭科 ⑥総合学
科

⑦理数科 ⑧国際教
養科・国際
文化科

⑨英語科 ⑩その他

全体 回答数 2,052 1,446 101 167 129 9 108 31 12 0 49

割合 100.0% 70.5% 4.9% 8.1% 6.3% 0.4% 5.3% 1.5% 0.6% 0.0% 2.4%

①全日 回答数 1,935 332 1,086 122 328 20 11 11 23 0 2

割合 100.0% 17.2% 56.1% 6.3% 17.0% 1.0% 0.6% 0.6% 1.2% 0.0% 0.1%

②定時 回答数 61 36 4 1 13 1 1 1 4 0 0

割合 100.0% 59.0% 6.6% 1.6% 21.3% 1.6% 1.6% 1.6% 6.6% 0.0% 0.0%

③多部 回答数 56 20 13 4 17 1 0 0 1 0 0

割合 100.0% 35.7% 23.2% 7.1% 30.4% 1.8% 0.0% 0.0% 1.8% 0.0% 0.0%

①男 回答数 1,201 823 61 156 41 5 61 21 5 0 28

割合 100.0% 68.5% 5.1% 13.0% 3.4% 0.4% 5.1% 1.7% 0.4% 0.0% 2.3%

②女 回答数 847 620 39 11 88 4 47 10 7 0 21

割合 100.0% 73.2% 4.6% 1.3% 10.4% 0.5% 5.5% 1.2% 0.8% 0.0% 2.5%

無回答 回答数 4 3 1 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 100.0% 75.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

①普通科 回答数 - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - -

②農業科 回答数 - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - -

③工業科 回答数 - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - -

④商業科 回答数 - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - -

⑤家庭科 回答数 - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - -

⑥総合学科 回答数 - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - -

⑦理数科 回答数 - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - -

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - -

⑨英語科 回答数 - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - -

⑩その他 回答数 - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - -

その他 回答数 - - - - - - - - - - -

割合 - - - - - - - - - - -
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【回答者の属性】

地域

合計 東信 南信 中信 北信

全体 回答数 2,052 435 530 504 583

割合 100.0% 21.2% 25.8% 24.6% 28.4%

①全日 回答数

割合

②定時 回答数

割合

③多部 回答数

割合

①男 回答数

割合

②女 回答数

割合

無回答 回答数

割合

①普通科 回答数

割合

②農業科 回答数

割合

③工業科 回答数

割合

④商業科 回答数

割合

⑤家庭科 回答数

割合

⑥総合学科 回答数

割合

⑦理数科 回答数

割合

⑧国際教養科・国際文化科 回答数

割合

⑨英語科 回答数

割合

⑩その他 回答数

割合

その他 回答数

割合

性
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１　進路について

問１　現在、希望している卒業後の進路はどれですか。該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①就職 ②大学（短
期大学を除
く）へ進学

③短期大学
へ進学

④専門学校
（専修学校
や各種学
校）へ進学

⑤工科短大
または南信
工科短大へ
進学

⑥技専校へ
進学

⑦その他 ⑧未定 無回答

全体 回答数 2,052 388 1,103 127 358 22 12 12 28 2

割合 100.0% 18.9% 53.8% 6.2% 17.4% 1.1% 0.6% 0.6% 1.4% 0.1%

①全日 回答数 1,935 332 1,086 122 328 20 11 11 23 2

割合 100.0% 17.2% 56.1% 6.3% 17.0% 1.0% 0.6% 0.6% 1.2% 0.1%

②定時 回答数 61 36 4 1 13 1 1 1 4 0

割合 100.0% 59.0% 6.6% 1.6% 21.3% 1.6% 1.6% 1.6% 6.6% 0.0%

③多部 回答数 56 20 13 4 17 1 0 0 1 0

割合 100.0% 35.7% 23.2% 7.1% 30.4% 1.8% 0.0% 0.0% 1.8% 0.0%

①男 回答数 1,201 230 709 20 185 22 10 7 17 1

割合 100.0% 19.2% 59.0% 1.7% 15.4% 1.8% 0.8% 0.6% 1.4% 0.1%

②女 回答数 847 156 392 107 173 0 2 5 11 1

割合 100.0% 18.4% 46.3% 12.6% 20.4% 0.0% 0.2% 0.6% 1.3% 0.1%

無回答 回答数 4 2 2 0 0 0 0 0 0 0

割合 100.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

①普通科 回答数 1,446 188 907 91 225 5 4 8 16 2

割合 100.0% 13.0% 62.7% 6.3% 15.6% 0.3% 0.3% 0.6% 1.1% 0.1%

②農業科 回答数 101 43 21 6 23 2 3 1 2 0

割合 100.0% 42.6% 20.8% 5.9% 22.8% 2.0% 3.0% 1.0% 2.0% 0.0%

③工業科 回答数 167 73 31 4 37 12 5 0 5 0

割合 100.0% 43.7% 18.6% 2.4% 22.2% 7.2% 3.0% 0.0% 3.0% 0.0%

④商業科 回答数 129 42 35 13 37 0 0 1 1 0

割合 100.0% 32.6% 27.1% 10.1% 28.7% 0.0% 0.0% 0.8% 0.8% 0.0%

⑤家庭科 回答数 9 1 2 1 4 0 0 0 1 0

割合 100.0% 11.1% 22.2% 11.1% 44.4% 0.0% 0.0% 0.0% 11.1% 0.0%

⑥総合学科 回答数 108 29 44 9 21 2 0 1 2 0

割合 100.0% 26.9% 40.7% 8.3% 19.4% 1.9% 0.0% 0.9% 1.9% 0.0%

⑦理数科 回答数 31 0 31 0 0 0 0 0 0 0

割合 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 0 12 0 0 0 0 0 0 0

割合 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 12 20 3 11 1 0 1 1 0

割合 100.0% 24.5% 40.8% 6.1% 22.4% 2.0% 0.0% 2.0% 2.0% 0.0%

その他 回答数 101 13 65 4 15 1 0 1 2 0

割合 100.0% 12.9% 64.4% 4.0% 14.9% 1.0% 0.0% 1.0% 2.0% 0.0%
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問２　現在希望している進路は、どのような理由で決めたのですか。

該当する項目を３つまで選び◯印を記入してください。

対象数 ①自分
の関心
や適性に
あった学
科やコー
スがある
から

②専門
的な技
術・技
能・知識
を身につ
けたいか
ら

③資格
や免許を
取得した
いから

④就職に
有利そう
だから

⑤費用
負担が
少ないか
ら

⑥自分
の学力に
あってい
るから

⑦学歴を
取得した
いから

⑧自宅
から通え
るから

⑨まだ社
会に出て
働くのは
早いと思
うから

⑩明確な
理由はな
いが何と
なく

⑪その他 無回答

全体 回答数 2,052 1,193 885 669 481 174 113 174 177 202 193 111 29

割合 - 58.1% 43.1% 32.6% 23.4% 8.5% 5.5% 8.5% 8.6% 9.8% 9.4% 5.4% 1.4%

①全日 回答数 1,935 1,151 833 642 464 156 101 166 160 195 169 99 21

割合 - 59.5% 43.0% 33.2% 24.0% 8.1% 5.2% 8.6% 8.3% 10.1% 8.7% 5.1% 1.1%

②定時 回答数 61 15 26 12 9 9 5 5 5 2 13 9 6

割合 - 24.6% 42.6% 19.7% 14.8% 14.8% 8.2% 8.2% 8.2% 3.3% 21.3% 14.8% 9.8%

③多部 回答数 56 27 26 15 8 9 7 3 12 5 11 3 2

割合 - 48.2% 46.4% 26.8% 14.3% 16.1% 12.5% 5.4% 21.4% 8.9% 19.6% 5.4% 3.6%

①男 回答数 1,201 668 528 328 304 86 81 108 80 128 137 68 17

割合 - 55.6% 44.0% 27.3% 25.3% 7.2% 6.7% 9.0% 6.7% 10.7% 11.4% 5.7% 1.4%

②女 回答数 847 524 357 341 175 88 32 65 96 74 55 43 12

割合 - 61.9% 42.1% 40.3% 20.7% 10.4% 3.8% 7.7% 11.3% 8.7% 6.5% 5.1% 1.4%

無回答 回答数 4 1 0 0 2 0 0 1 1 0 1 0 0

割合 - 25.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 25.0% 25.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0%

①普通科 回答数 1,446 866 602 485 350 110 85 137 117 145 132 63 21

割合 - 59.9% 41.6% 33.5% 24.2% 7.6% 5.9% 9.5% 8.1% 10.0% 9.1% 4.4% 1.5%

②農業科 回答数 101 51 49 26 20 14 9 6 10 6 15 8 1

割合 - 50.5% 48.5% 25.7% 19.8% 13.9% 8.9% 5.9% 9.9% 5.9% 14.9% 7.9% 1.0%

③工業科 回答数 167 85 99 44 39 19 5 8 17 11 24 13 3

割合 - 50.9% 59.3% 26.3% 23.4% 11.4% 3.0% 4.8% 10.2% 6.6% 14.4% 7.8% 1.8%

④商業科 回答数 129 62 46 37 27 15 4 12 14 20 8 14 2

割合 - 48.1% 35.7% 28.7% 20.9% 11.6% 3.1% 9.3% 10.9% 15.5% 6.2% 10.9% 1.6%

⑤家庭科 回答数 9 6 5 3 0 0 0 0 0 1 0 1 0

割合 - 66.7% 55.6% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 11.1% 0.0% 11.1% 0.0%

⑥総合学科 回答数 108 61 41 40 25 9 5 5 13 11 10 7 2

割合 - 56.5% 38.0% 37.0% 23.1% 8.3% 4.6% 4.6% 12.0% 10.2% 9.3% 6.5% 1.9%

⑦理数科 回答数 31 24 15 12 7 0 3 2 1 3 2 0 0

割合 - 77.4% 48.4% 38.7% 22.6% 0.0% 9.7% 6.5% 3.2% 9.7% 6.5% 0.0% 0.0%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 10 3 3 4 0 0 3 0 2 1 1 0

割合 - 83.3% 25.0% 25.0% 33.3% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 16.7% 8.3% 8.3% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 28 25 19 9 7 2 1 5 3 1 4 0

割合 - 57.1% 51.0% 38.8% 18.4% 14.3% 4.1% 2.0% 10.2% 6.1% 2.0% 8.2% 0.0%

その他 回答数 101 68 48 37 20 7 5 6 6 9 4 6 0

割合 - 67.3% 47.5% 36.6% 19.8% 6.9% 5.0% 5.9% 5.9% 8.9% 4.0% 5.9% 0.0%
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問３　進路を選択するにあたり、大きく影響を受けたことは何ですか。

該当する項目を２つまで選び◯印を記入してください。

対象数 ①家族から
の助言

②家計の状
態

③担任や進
路指導の先
生からの助
言

④先輩や友
人からの助
言

⑤新聞や情
報紙からの
情報

⑥インター
ネットからの
情報

⑦進路説明
会やオープ
ンキャンパ
ス等

⑧その他 無回答

全体 回答数 2,052 857 392 430 302 135 468 588 146 34

割合 - 41.8% 19.1% 21.0% 14.7% 6.6% 22.8% 28.7% 7.1% 1.7%

①全日 回答数 1,935 808 353 410 290 126 446 565 134 26

割合 - 41.8% 18.2% 21.2% 15.0% 6.5% 23.0% 29.2% 6.9% 1.3%

②定時 回答数 61 26 23 12 7 4 10 6 7 5

割合 - 42.6% 37.7% 19.7% 11.5% 6.6% 16.4% 9.8% 11.5% 8.2%

③多部 回答数 56 23 16 8 5 5 12 17 5 3

割合 - 41.1% 28.6% 14.3% 8.9% 8.9% 21.4% 30.4% 8.9% 5.4%

①男 回答数 1,201 489 217 251 185 98 309 312 86 18

割合 - 40.7% 18.1% 20.9% 15.4% 8.2% 25.7% 26.0% 7.2% 1.5%

②女 回答数 847 365 175 179 117 37 157 276 60 16

割合 - 43.1% 20.7% 21.1% 13.8% 4.4% 18.5% 32.6% 7.1% 1.9%

無回答 回答数 4 3 0 0 0 0 2 0 0 0

割合 - 75.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0%

①普通科 回答数 1,446 595 260 286 213 110 343 414 105 24

割合 - 41.1% 18.0% 19.8% 14.7% 7.6% 23.7% 28.6% 7.3% 1.7%

②農業科 回答数 101 46 23 21 22 0 23 27 7 1

割合 - 45.5% 22.8% 20.8% 21.8% 0.0% 22.8% 26.7% 6.9% 1.0%

③工業科 回答数 167 73 33 39 23 14 37 46 8 4

割合 - 43.7% 19.8% 23.4% 13.8% 8.4% 22.2% 27.5% 4.8% 2.4%

④商業科 回答数 129 58 28 31 19 5 22 36 11 3

割合 - 45.0% 21.7% 24.0% 14.7% 3.9% 17.1% 27.9% 8.5% 2.3%

⑤家庭科 回答数 9 4 0 2 0 0 3 4 0 0

割合 - 44.4% 0.0% 22.2% 0.0% 0.0% 33.3% 44.4% 0.0% 0.0%

⑥総合学科 回答数 108 44 24 26 13 0 21 32 7 1

割合 - 40.7% 22.2% 24.1% 12.0% 0.0% 19.4% 29.6% 6.5% 0.9%

⑦理数科 回答数 31 13 5 9 4 2 7 15 2 0

割合 - 41.9% 16.1% 29.0% 12.9% 6.5% 22.6% 48.4% 6.5% 0.0%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 4 3 2 1 0 3 4 2 0

割合 - 33.3% 25.0% 16.7% 8.3% 0.0% 25.0% 33.3% 16.7% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 20 16 14 7 4 9 10 4 1

割合 - 40.8% 32.7% 28.6% 14.3% 8.2% 18.4% 20.4% 8.2% 2.0%

その他 回答数 101 41 24 27 12 6 22 33 8 1

割合 - 40.6% 23.8% 26.7% 11.9% 5.9% 21.8% 32.7% 7.9% 1.0%
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２　職業について

問４　将来、どのような職業に就きたいと考えていますか。次の表の中から３つ選び、希望する順に、

回答欄へ番号と職業名を記入してください。

第一希望

合計 ①専門
的・技術
的職業

②管理職 ③事務職 ④営業販
売職

⑤農林漁
業

⑥運輸通
信業

⑦技能
工・製造
業

⑧保安職 ⑨サービ
ス

⑩その他 無回答

全体 回答数 2,052 1,122 51 175 80 18 26 196 78 146 101 59

割合 100.0% 54.7% 2.5% 8.5% 3.9% 0.9% 1.3% 9.6% 3.8% 7.1% 4.9% 2.9%

①全日 回答数 1,935 1,076 49 170 72 16 23 177 74 132 91 55

割合 100.0% 55.6% 2.5% 8.8% 3.7% 0.8% 1.2% 9.1% 3.8% 6.8% 4.7% 2.8%

②定時 回答数 61 23 1 3 6 2 1 12 2 6 3 2

割合 100.0% 37.7% 1.6% 4.9% 9.8% 3.3% 1.6% 19.7% 3.3% 9.8% 4.9% 3.3%

③多部 回答数 56 23 1 2 2 0 2 7 2 8 7 2

割合 100.0% 41.1% 1.8% 3.6% 3.6% 0.0% 3.6% 12.5% 3.6% 14.3% 12.5% 3.6%

①男 回答数 1,201 643 34 85 30 13 23 156 72 49 55 41

割合 100.0% 53.5% 2.8% 7.1% 2.5% 1.1% 1.9% 13.0% 6.0% 4.1% 4.6% 3.4%

②女 回答数 847 478 17 90 49 5 1 40 6 97 46 18

割合 100.0% 56.4% 2.0% 10.6% 5.8% 0.6% 0.1% 4.7% 0.7% 11.5% 5.4% 2.1%

無回答 回答数 4 1 0 0 1 0 2 0 0 0 0 0

割合 100.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

①普通科 回答数 1,446 821 41 124 52 12 17 95 66 95 78 45

割合 100.0% 56.8% 2.8% 8.6% 3.6% 0.8% 1.2% 6.6% 4.6% 6.6% 5.4% 3.1%

②農業科 回答数 101 41 1 4 5 4 1 21 1 13 6 4

割合 100.0% 40.6% 1.0% 4.0% 5.0% 4.0% 1.0% 20.8% 1.0% 12.9% 5.9% 4.0%

③工業科 回答数 167 94 2 3 1 0 3 52 1 3 6 2

割合 100.0% 56.3% 1.2% 1.8% 0.6% 0.0% 1.8% 31.1% 0.6% 1.8% 3.6% 1.2%

④商業科 回答数 129 51 3 32 11 0 3 7 2 15 2 3

割合 100.0% 39.5% 2.3% 24.8% 8.5% 0.0% 2.3% 5.4% 1.6% 11.6% 1.6% 2.3%

⑤家庭科 回答数 9 5 0 0 1 0 0 0 0 3 0 0

割合 100.0% 55.6% 0.0% 0.0% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0%

⑥総合学科 回答数 108 57 1 10 6 2 1 14 4 7 3 3

割合 100.0% 52.8% 0.9% 9.3% 5.6% 1.9% 0.9% 13.0% 3.7% 6.5% 2.8% 2.8%

⑦理数科 回答数 31 22 0 0 2 0 0 2 1 1 3 0

割合 100.0% 71.0% 0.0% 0.0% 6.5% 0.0% 0.0% 6.5% 3.2% 3.2% 9.7% 0.0%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 5 2 1 1 0 0 0 0 1 2 0

割合 100.0% 41.7% 16.7% 8.3% 8.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.3% 16.7% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 26 1 1 1 0 1 5 3 8 1 2

割合 100.0% 53.1% 2.0% 2.0% 2.0% 0.0% 2.0% 10.2% 6.1% 16.3% 2.0% 4.1%

その他 回答数 101 58 3 2 5 0 1 7 4 13 6 2

割合 100.0% 57.4% 3.0% 2.0% 5.0% 0.0% 1.0% 6.9% 4.0% 12.9% 5.9% 2.0%
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高校生調査

第二希望

合計 ①専門
的・技術
的職業

②管理職 ③事務職 ④営業販
売職

⑤農林漁
業

⑥運輸通
信業

⑦技能
工・製造
業

⑧保安職 ⑨サービ
ス

⑩その他 無回答

全体 回答数 2,052 767 96 185 95 59 31 162 58 153 44 402

割合 100.0% 37.4% 4.7% 9.0% 4.6% 2.9% 1.5% 7.9% 2.8% 7.5% 2.1% 19.6%

①全日 回答数 1,935 739 94 175 92 55 29 147 58 142 36 368

割合 100.0% 38.2% 4.9% 9.0% 4.8% 2.8% 1.5% 7.6% 3.0% 7.3% 1.9% 19.0%

②定時 回答数 61 19 0 2 1 3 1 9 0 8 5 13

割合 100.0% 31.1% 0.0% 3.3% 1.6% 4.9% 1.6% 14.8% 0.0% 13.1% 8.2% 21.3%

③多部 回答数 56 9 2 8 2 1 1 6 0 3 3 21

割合 100.0% 16.1% 3.6% 14.3% 3.6% 1.8% 1.8% 10.7% 0.0% 5.4% 5.4% 37.5%

①男 回答数 1,201 431 73 96 40 50 27 144 47 52 23 218

割合 100.0% 35.9% 6.1% 8.0% 3.3% 4.2% 2.2% 12.0% 3.9% 4.3% 1.9% 18.2%

②女 回答数 847 335 22 88 55 9 3 18 11 101 21 184

割合 100.0% 39.6% 2.6% 10.4% 6.5% 1.1% 0.4% 2.1% 1.3% 11.9% 2.5% 21.7%

無回答 回答数 4 1 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0

割合 100.0% 25.0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

①普通科 回答数 1,446 573 75 134 68 37 18 69 43 107 39 283

割合 100.0% 39.6% 5.2% 9.3% 4.7% 2.6% 1.2% 4.8% 3.0% 7.4% 2.7% 19.6%

②農業科 回答数 101 31 1 3 7 14 2 9 4 9 0 21

割合 100.0% 30.7% 1.0% 3.0% 6.9% 13.9% 2.0% 8.9% 4.0% 8.9% 0.0% 20.8%

③工業科 回答数 167 46 8 8 2 5 6 61 2 5 2 22

割合 100.0% 27.5% 4.8% 4.8% 1.2% 3.0% 3.6% 36.5% 1.2% 3.0% 1.2% 13.2%

④商業科 回答数 129 31 5 21 9 1 2 7 3 15 2 33

割合 100.0% 24.0% 3.9% 16.3% 7.0% 0.8% 1.6% 5.4% 2.3% 11.6% 1.6% 25.6%

⑤家庭科 回答数 9 1 0 1 0 0 1 0 1 2 0 3

割合 100.0% 11.1% 0.0% 11.1% 0.0% 0.0% 11.1% 0.0% 11.1% 22.2% 0.0% 33.3%

⑥総合学科 回答数 108 42 4 8 4 1 2 13 2 7 0 25

割合 100.0% 38.9% 3.7% 7.4% 3.7% 0.9% 1.9% 12.0% 1.9% 6.5% 0.0% 23.1%

⑦理数科 回答数 31 17 1 4 0 1 0 2 0 3 0 3

割合 100.0% 54.8% 3.2% 12.9% 0.0% 3.2% 0.0% 6.5% 0.0% 9.7% 0.0% 9.7%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 4 1 4 1 0 0 0 0 1 1 0

割合 100.0% 33.3% 8.3% 33.3% 8.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.3% 8.3% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 22 1 2 4 0 0 1 3 4 0 12

割合 100.0% 44.9% 2.0% 4.1% 8.2% 0.0% 0.0% 2.0% 6.1% 8.2% 0.0% 24.5%

その他 回答数 101 44 3 11 5 1 1 3 4 10 1 18

割合 100.0% 43.6% 3.0% 10.9% 5.0% 1.0% 1.0% 3.0% 4.0% 9.9% 1.0% 17.8%
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第三希望

合計 ①専門
的・技術
的職業

②管理職 ③事務職 ④営業販
売職

⑤農林漁
業

⑥運輸通
信業

⑦技能
工・製造
業

⑧保安職 ⑨サービ
ス

⑩その他 無回答

全体 回答数 2,052 546 84 172 100 63 31 126 77 198 65 590

割合 100.0% 26.6% 4.1% 8.4% 4.9% 3.1% 1.5% 6.1% 3.8% 9.6% 3.2% 28.8%

①全日 回答数 1,935 524 81 160 95 60 29 116 75 190 58 547

割合 100.0% 27.1% 4.2% 8.3% 4.9% 3.1% 1.5% 6.0% 3.9% 9.8% 3.0% 28.3%

②定時 回答数 61 12 2 8 0 0 1 8 0 5 5 20

割合 100.0% 19.7% 3.3% 13.1% 0.0% 0.0% 1.6% 13.1% 0.0% 8.2% 8.2% 32.8%

③多部 回答数 56 10 1 4 5 3 1 2 2 3 2 23

割合 100.0% 17.9% 1.8% 7.1% 8.9% 5.4% 1.8% 3.6% 3.6% 5.4% 3.6% 41.1%

①男 回答数 1,201 307 61 97 50 35 25 114 62 86 40 324

割合 100.0% 25.6% 5.1% 8.1% 4.2% 2.9% 2.1% 9.5% 5.2% 7.2% 3.3% 27.0%

②女 回答数 847 238 23 75 49 28 6 12 15 112 24 265

割合 100.0% 28.1% 2.7% 8.9% 5.8% 3.3% 0.7% 1.4% 1.8% 13.2% 2.8% 31.3%

無回答 回答数 4 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1

割合 100.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 25.0%

①普通科 回答数 1,446 386 64 126 71 36 18 63 65 148 50 419

割合 100.0% 26.7% 4.4% 8.7% 4.9% 2.5% 1.2% 4.4% 4.5% 10.2% 3.5% 29.0%

②農業科 回答数 101 26 2 5 4 13 2 6 3 8 1 31

割合 100.0% 25.7% 2.0% 5.0% 4.0% 12.9% 2.0% 5.9% 3.0% 7.9% 1.0% 30.7%

③工業科 回答数 167 40 5 13 8 7 6 36 4 10 5 33

割合 100.0% 24.0% 3.0% 7.8% 4.8% 4.2% 3.6% 21.6% 2.4% 6.0% 3.0% 19.8%

④商業科 回答数 129 23 6 18 9 2 3 5 0 13 4 46

割合 100.0% 17.8% 4.7% 14.0% 7.0% 1.6% 2.3% 3.9% 0.0% 10.1% 3.1% 35.7%

⑤家庭科 回答数 9 1 0 0 2 0 0 0 0 2 0 4

割合 100.0% 11.1% 0.0% 0.0% 22.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 22.2% 0.0% 44.4%

⑥総合学科 回答数 108 32 3 7 3 2 1 9 4 8 4 35

割合 100.0% 29.6% 2.8% 6.5% 2.8% 1.9% 0.9% 8.3% 3.7% 7.4% 3.7% 32.4%

⑦理数科 回答数 31 15 1 0 1 2 0 4 1 0 0 7

割合 100.0% 48.4% 3.2% 0.0% 3.2% 6.5% 0.0% 12.9% 3.2% 0.0% 0.0% 22.6%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 3 2 1 1 1 0 0 0 3 1 0

割合 100.0% 25.0% 16.7% 8.3% 8.3% 8.3% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 8.3% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 20 1 2 1 0 1 3 0 6 0 15

割合 100.0% 40.8% 2.0% 4.1% 2.0% 0.0% 2.0% 6.1% 0.0% 12.2% 0.0% 30.6%

その他 回答数 101 39 4 3 5 3 1 7 1 11 1 26

割合 100.0% 38.6% 4.0% 3.0% 5.0% 3.0% 1.0% 6.9% 1.0% 10.9% 1.0% 25.7%
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高校生調査

問５　将来、仕事に就く際にどのようなことが重要になると思いますか。

該当する項目を３つまで選び◯印を記入してください。

対象数 ①専門
的な技
術・技
能・知識

②免許
や資格

③社会
常識やビ
ジネスマ
ナー

④コミュ
ニケー
ション能
力・プレ
ゼンテー
ション能
力・折衝
能力

⑤ＰＣの
基本操
作能力
（ワード
やエクセ
ル等のオ
フィス
ツールを
想定）

⑥就業
体験やイ
ンターン
シップ

⑦仕事
の内容を
良く理解
している
こと

⑧仕事
の進め
方や報
告の仕
方等を理
解してい
ること

⑨仕事に
対するや
る気や意
欲

⑩その他 ⑪わから
ない

無回答

全体 回答数 2,052 1,211 883 654 1,223 188 56 409 178 818 21 31 1

割合 - 59.0% 43.0% 31.9% 59.6% 9.2% 2.7% 19.9% 8.7% 39.9% 1.0% 1.5% 0.0%

①全日 回答数 1,935 1,143 833 618 1,159 174 53 387 165 765 16 28 1

割合 - 59.1% 43.0% 31.9% 59.9% 9.0% 2.7% 20.0% 8.5% 39.5% 0.8% 1.4% 0.1%

②定時 回答数 61 38 30 17 29 10 1 11 6 25 4 1 0

割合 - 62.3% 49.2% 27.9% 47.5% 16.4% 1.6% 18.0% 9.8% 41.0% 6.6% 1.6% 0.0%

③多部 回答数 56 30 20 19 35 4 2 11 7 28 1 2 0

割合 - 53.6% 35.7% 33.9% 62.5% 7.1% 3.6% 19.6% 12.5% 50.0% 1.8% 3.6% 0.0%

①男 回答数 1,201 755 502 360 688 140 29 255 118 449 13 19 0

割合 - 62.9% 41.8% 30.0% 57.3% 11.7% 2.4% 21.2% 9.8% 37.4% 1.1% 1.6% 0.0%

②女 回答数 847 456 379 293 534 47 27 151 60 366 8 12 1

割合 - 53.8% 44.7% 34.6% 63.0% 5.5% 3.2% 17.8% 7.1% 43.2% 0.9% 1.4% 0.1%

無回答 回答数 4 0 2 1 1 1 0 3 0 3 0 0 0

割合 - 0.0% 50.0% 25.0% 25.0% 25.0% 0.0% 75.0% 0.0% 75.0% 0.0% 0.0% 0.0%

①普通科 回答数 1,446 844 622 435 867 140 36 283 137 566 17 24 0

割合 - 58.4% 43.0% 30.1% 60.0% 9.7% 2.5% 19.6% 9.5% 39.1% 1.2% 1.7% 0.0%

②農業科 回答数 101 54 28 36 64 6 3 24 5 56 0 4 0

割合 - 53.5% 27.7% 35.6% 63.4% 5.9% 3.0% 23.8% 5.0% 55.4% 0.0% 4.0% 0.0%

③工業科 回答数 167 115 90 48 96 12 9 35 15 60 3 1 0

割合 - 68.9% 53.9% 28.7% 57.5% 7.2% 5.4% 21.0% 9.0% 35.9% 1.8% 0.6% 0.0%

④商業科 回答数 129 63 49 64 78 12 2 25 7 57 1 1 0

割合 - 48.8% 38.0% 49.6% 60.5% 9.3% 1.6% 19.4% 5.4% 44.2% 0.8% 0.8% 0.0%

⑤家庭科 回答数 9 8 5 3 3 0 1 1 0 3 0 0 0

割合 - 88.9% 55.6% 33.3% 33.3% 0.0% 11.1% 11.1% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0%

⑥総合学科 回答数 108 67 51 31 65 14 2 27 6 37 0 1 1

割合 - 62.0% 47.2% 28.7% 60.2% 13.0% 1.9% 25.0% 5.6% 34.3% 0.0% 0.9% 0.9%

⑦理数科 回答数 31 26 14 10 18 1 0 3 2 11 0 0 0

割合 - 83.9% 45.2% 32.3% 58.1% 3.2% 0.0% 9.7% 6.5% 35.5% 0.0% 0.0% 0.0%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 8 5 8 7 0 0 1 1 4 0 0 0

割合 - 66.7% 41.7% 66.7% 58.3% 0.0% 0.0% 8.3% 8.3% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 26 19 19 25 3 3 10 5 24 0 0 0

割合 - 53.1% 38.8% 38.8% 51.0% 6.1% 6.1% 20.4% 10.2% 49.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他 回答数 101 68 43 40 53 4 4 15 8 42 0 0 0

割合 - 67.3% 42.6% 39.6% 52.5% 4.0% 4.0% 14.9% 7.9% 41.6% 0.0% 0.0% 0.0%
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高校生調査

問６　将来、「ものづくり」に関わる仕事に就きたいと思いますか。該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①「ものづくり」
に関わる仕事
に就きたい

②「ものづくり」
に関わる仕事
に興味はある

③「ものづくり」
に関わる仕事
にあまり興味
はない

④具体的に考
えたことはな
い

⑤わからない ⑥その他 無回答

全体 回答数 2,052 381 619 390 468 176 9 9

割合 100.0% 18.6% 30.2% 19.0% 22.8% 8.6% 0.4% 0.4%

①全日 回答数 1,935 360 580 374 445 161 7 8

割合 100.0% 18.6% 30.0% 19.3% 23.0% 8.3% 0.4% 0.4%

②定時 回答数 61 14 23 6 7 9 1 1

割合 100.0% 23.0% 37.7% 9.8% 11.5% 14.8% 1.6% 1.6%

③多部 回答数 56 7 16 10 16 6 1 0

割合 100.0% 12.5% 28.6% 17.9% 28.6% 10.7% 1.8% 0.0%

①男 回答数 1,201 302 397 177 224 90 6 5

割合 100.0% 25.1% 33.1% 14.7% 18.7% 7.5% 0.5% 0.4%

②女 回答数 847 79 221 212 242 86 3 4

割合 100.0% 9.3% 26.1% 25.0% 28.6% 10.2% 0.4% 0.5%

無回答 回答数 4 0 1 1 2 0 0 0

割合 100.0% 0.0% 25.0% 25.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0%

①普通科 回答数 1,446 229 427 309 344 123 8 6

割合 100.0% 15.8% 29.5% 21.4% 23.8% 8.5% 0.6% 0.4%

②農業科 回答数 101 30 29 14 25 3 0 0

割合 100.0% 29.7% 28.7% 13.9% 24.8% 3.0% 0.0% 0.0%

③工業科 回答数 167 76 48 14 13 15 0 1

割合 100.0% 45.5% 28.7% 8.4% 7.8% 9.0% 0.0% 0.6%

④商業科 回答数 129 15 49 16 36 11 1 1

割合 100.0% 11.6% 38.0% 12.4% 27.9% 8.5% 0.8% 0.8%

⑤家庭科 回答数 9 3 1 0 3 2 0 0

割合 100.0% 33.3% 11.1% 0.0% 33.3% 22.2% 0.0% 0.0%

⑥総合学科 回答数 108 14 40 18 25 10 0 1

割合 100.0% 13.0% 37.0% 16.7% 23.1% 9.3% 0.0% 0.9%

⑦理数科 回答数 31 7 8 5 7 4 0 0

割合 100.0% 22.6% 25.8% 16.1% 22.6% 12.9% 0.0% 0.0%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 1 3 4 3 1 0 0

割合 100.0% 8.3% 25.0% 33.3% 25.0% 8.3% 0.0% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 6 14 10 12 7 0 0

割合 100.0% 12.2% 28.6% 20.4% 24.5% 14.3% 0.0% 0.0%

その他 回答数 101 17 26 19 25 14 0 0

割合 100.0% 16.8% 25.7% 18.8% 24.8% 13.9% 0.0% 0.0%
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問７　仕事の選択にあたり、大きく影響を受けたこと、もしくは今後影響を受けると思われることは何ですか。

該当する項目を２つまで選び◯印を記入してください。

対象数 ①家族か
らの助言

②家計の
状態

③担任や
進路指導
の先生か
らの助言

④先輩や
友人から
の助言

⑤新聞や
情報紙か
らの情報

⑥イン
ターネット
からの情
報

⑦会社説
明会や企
業面接会
等

⑧イン
ターンシッ
プや就業
体験等

⑨テレビ
やラジオ
からの情
報

⑩その他 無回答

全体 回答数 2,052 975 356 471 311 156 480 272 250 203 142 19

割合 - 47.5% 17.3% 23.0% 15.2% 7.6% 23.4% 13.3% 12.2% 9.9% 6.9% 0.9%

①全日 回答数 1,935 919 319 444 299 147 454 256 243 189 136 15

割合 - 47.5% 16.5% 22.9% 15.5% 7.6% 23.5% 13.2% 12.6% 9.8% 7.0% 0.8%

②定時 回答数 61 32 17 16 8 4 16 4 1 6 5 2

割合 - 52.5% 27.9% 26.2% 13.1% 6.6% 26.2% 6.6% 1.6% 9.8% 8.2% 3.3%

③多部 回答数 56 24 20 11 4 5 10 12 6 8 1 2

割合 - 42.9% 35.7% 19.6% 7.1% 8.9% 17.9% 21.4% 10.7% 14.3% 1.8% 3.6%

①男 回答数 1,201 542 205 271 166 110 333 144 124 128 81 12

割合 - 45.1% 17.1% 22.6% 13.8% 9.2% 27.7% 12.0% 10.3% 10.7% 6.7% 1.0%

②女 回答数 847 430 150 200 144 46 146 128 125 75 61 7

割合 - 50.8% 17.7% 23.6% 17.0% 5.4% 17.2% 15.1% 14.8% 8.9% 7.2% 0.8%

無回答 回答数 4 3 1 0 1 0 1 0 1 0 0 0

割合 - 75.0% 25.0% 0.0% 25.0% 0.0% 25.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0%

①普通科 回答数 1,446 688 242 302 223 112 373 188 150 168 104 15

割合 - 47.6% 16.7% 20.9% 15.4% 7.7% 25.8% 13.0% 10.4% 11.6% 7.2% 1.0%

②農業科 回答数 101 51 18 32 23 4 18 9 14 4 7 1

割合 - 50.5% 17.8% 31.7% 22.8% 4.0% 17.8% 8.9% 13.9% 4.0% 6.9% 1.0%

③工業科 回答数 167 73 30 56 22 14 22 28 35 8 11 2

割合 - 43.7% 18.0% 33.5% 13.2% 8.4% 13.2% 16.8% 21.0% 4.8% 6.6% 1.2%

④商業科 回答数 129 67 24 36 23 8 23 19 18 5 8 0

割合 - 51.9% 18.6% 27.9% 17.8% 6.2% 17.8% 14.7% 14.0% 3.9% 6.2% 0.0%

⑤家庭科 回答数 9 2 2 1 1 1 3 0 3 0 1 0

割合 - 22.2% 22.2% 11.1% 11.1% 11.1% 33.3% 0.0% 33.3% 0.0% 11.1% 0.0%

⑥総合学科 回答数 108 55 19 27 11 9 17 14 18 10 5 1

割合 - 50.9% 17.6% 25.0% 10.2% 8.3% 15.7% 13.0% 16.7% 9.3% 4.6% 0.9%

⑦理数科 回答数 31 12 4 6 2 2 11 6 2 4 3 0

割合 - 38.7% 12.9% 19.4% 6.5% 6.5% 35.5% 19.4% 6.5% 12.9% 9.7% 0.0%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 2 1 0 1 1 4 3 3 1 2 0

割合 - 16.7% 8.3% 0.0% 8.3% 8.3% 33.3% 25.0% 25.0% 8.3% 16.7% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 25 16 11 5 5 9 5 7 3 1 0

割合 - 51.0% 32.7% 22.4% 10.2% 10.2% 18.4% 10.2% 14.3% 6.1% 2.0% 0.0%

その他 回答数 101 41 23 18 9 9 27 14 15 8 7 0

割合 - 40.6% 22.8% 17.8% 8.9% 8.9% 26.7% 13.9% 14.9% 7.9% 6.9% 0.0%
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高校生調査

３　工科短大について

問８（１）上田市にある工科短大をご存知ですか。該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①内容をよく
知っている

②名前は聞い
たことはある
が、具体的な
内容は知らな
い

③知らない 無回答

全体 回答数 2,052 47 230 1,758 17

割合 100.0% 2.3% 11.2% 85.7% 0.8%

①全日 回答数 1,935 45 209 1,666 15

割合 100.0% 2.3% 10.8% 86.1% 0.8%

②定時 回答数 61 1 9 51 0

割合 100.0% 1.6% 14.8% 83.6% 0.0%

③多部 回答数 56 1 12 41 2

割合 100.0% 1.8% 21.4% 73.2% 3.6%

①男 回答数 1,201 41 165 988 7

割合 100.0% 3.4% 13.7% 82.3% 0.6%

②女 回答数 847 6 65 767 9

割合 100.0% 0.7% 7.7% 90.6% 1.1%

無回答 回答数 4 0 0 3 1

割合 100.0% 0.0% 0.0% 75.0% 25.0%

①普通科 回答数 1,446 17 128 1,288 13

割合 100.0% 1.2% 8.9% 89.1% 0.9%

②農業科 回答数 101 5 9 87 0

割合 100.0% 5.0% 8.9% 86.1% 0.0%

③工業科 回答数 167 19 43 105 0

割合 100.0% 11.4% 25.7% 62.9% 0.0%

④商業科 回答数 129 2 14 112 1

割合 100.0% 1.6% 10.9% 86.8% 0.8%

⑤家庭科 回答数 9 1 1 7 0

割合 100.0% 11.1% 11.1% 77.8% 0.0%

⑥総合学科 回答数 108 1 25 79 3

割合 100.0% 0.9% 23.1% 73.1% 2.8%

⑦理数科 回答数 31 0 1 30 0

割合 100.0% 0.0% 3.2% 96.8% 0.0%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 0 2 10 0

割合 100.0% 0.0% 16.7% 83.3% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 2 7 40 0

割合 100.0% 4.1% 14.3% 81.6% 0.0%

その他 回答数 101 3 11 87 0

割合 100.0% 3.0% 10.9% 86.1% 0.0%

東信 回答数 435 16 87 332 0

割合 100.0% 3.7% 20.0% 76.3% 0.0%

南信 回答数 530 7 37 483 3

割合 100.0% 1.3% 7.0% 91.1% 0.6%

中信 回答数 504 9 43 449 3

割合 100.0% 1.8% 8.5% 89.1% 0.6%

北信 回答数 583 15 63 494 11

割合 100.0% 2.6% 10.8% 84.7% 1.9%
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高校生調査

（２）「①内容をよく知っている」、「②名前は聞いたことはあるが、具体的な内容は知らない」と回答された方に

お聞きします。工科短大については、どのようにして知りましたか。該当する項目を２つまで選び◯印を記入してください。

対象数 ①家族から
の情報

②担任や
進路指導
の先生から
の情報

③先輩や
友人からの
情報

④新聞や
情報紙から
の情報

⑤インター
ネットから
の情報

⑥テレビや
ラジオから
の情報

⑦学校説
明会等

⑧その他 無回答

全体 回答数 277 69 68 47 50 74 27 34 11 2

割合 - 24.9% 24.5% 17.0% 18.1% 26.7% 9.7% 12.3% 4.0% 0.7%

①全日 回答数 254 64 63 45 49 64 25 28 10 2

割合 - 25.2% 24.8% 17.7% 19.3% 25.2% 9.8% 11.0% 3.9% 0.8%

②定時 回答数 10 1 4 1 0 5 1 1 0 0

割合 - 10.0% 40.0% 10.0% 0.0% 50.0% 10.0% 10.0% 0.0% 0.0%

③多部 回答数 13 4 1 1 1 5 1 5 1 0

割合 - 30.8% 7.7% 7.7% 7.7% 38.5% 7.7% 38.5% 7.7% 0.0%

①男 回答数 206 55 59 32 35 67 14 26 5 1

割合 - 26.7% 28.6% 15.5% 17.0% 32.5% 6.8% 12.6% 2.4% 0.5%

②女 回答数 71 14 9 15 15 7 13 8 6 1

割合 - 19.7% 12.7% 21.1% 21.1% 9.9% 18.3% 11.3% 8.5% 1.4%

無回答 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

①普通科 回答数 145 31 31 24 31 31 17 20 6 1

割合 - 21.4% 21.4% 16.6% 21.4% 21.4% 11.7% 13.8% 4.1% 0.7%

②農業科 回答数 14 4 3 0 4 5 1 2 0 0

割合 - 28.6% 21.4% 0.0% 28.6% 35.7% 7.1% 14.3% 0.0% 0.0%

③工業科 回答数 62 19 27 7 8 25 3 6 1 0

割合 - 30.6% 43.5% 11.3% 12.9% 40.3% 4.8% 9.7% 1.6% 0.0%

④商業科 回答数 16 3 1 5 2 7 4 0 0 0

割合 - 18.8% 6.3% 31.3% 12.5% 43.8% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑤家庭科 回答数 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 - 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑥総合学科 回答数 26 8 5 8 3 5 1 3 3 0

割合 - 30.8% 19.2% 30.8% 11.5% 19.2% 3.8% 11.5% 11.5% 0.0%

⑦理数科 回答数 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 2 0 0 1 1 0 0 0 0 0

割合 - 0.0% 0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 9 2 1 2 1 1 0 3 1 1

割合 - 22.2% 11.1% 22.2% 11.1% 11.1% 0.0% 33.3% 11.1% 11.1%

その他 回答数 14 4 1 3 2 1 1 3 1 1

割合 - 28.6% 7.1% 21.4% 14.3% 7.1% 7.1% 21.4% 7.1% 7.1%
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高校生調査

問９（１）工科短大では、10ページにあるご案内のように、製造現場のリーダーとして活躍するために必要な

技術・技能・知識を学ぶことができます。この工科短大に入学したいと思いますか。

該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①入学したい
と思う

②詳しい話を
聞きたいと思
う

③特に興味は
ない

④わからない ⑤その他 無回答

全体 回答数 2,052 44 261 1,302 316 36 93

割合 100.0% 2.1% 12.7% 63.5% 15.4% 1.8% 4.5%

①全日 回答数 1,935 42 248 1,227 295 33 90

割合 100.0% 2.2% 12.8% 63.4% 15.2% 1.7% 4.7%

②定時 回答数 61 1 7 40 10 2 1

割合 100.0% 1.6% 11.5% 65.6% 16.4% 3.3% 1.6%

③多部 回答数 56 1 6 35 11 1 2

割合 100.0% 1.8% 10.7% 62.5% 19.6% 1.8% 3.6%

①男 回答数 1,201 40 202 705 188 21 45

割合 100.0% 3.3% 16.8% 58.7% 15.7% 1.7% 3.7%

②女 回答数 847 4 58 595 128 15 47

割合 100.0% 0.5% 6.8% 70.2% 15.1% 1.8% 5.5%

無回答 回答数 4 0 1 2 0 0 1

割合 100.0% 0.0% 25.0% 50.0% 0.0% 0.0% 25.0%

①普通科 回答数 1,446 16 179 935 223 26 67

割合 100.0% 1.1% 12.4% 64.7% 15.4% 1.8% 4.6%

②農業科 回答数 101 4 14 62 15 2 4

割合 100.0% 4.0% 13.9% 61.4% 14.9% 2.0% 4.0%

③工業科 回答数 167 18 33 84 24 3 5

割合 100.0% 10.8% 19.8% 50.3% 14.4% 1.8% 3.0%

④商業科 回答数 129 2 13 81 23 2 8

割合 100.0% 1.6% 10.1% 62.8% 17.8% 1.6% 6.2%

⑤家庭科 回答数 9 1 1 5 2 0 0

割合 100.0% 11.1% 11.1% 55.6% 22.2% 0.0% 0.0%

⑥総合学科 回答数 108 2 12 70 16 1 7

割合 100.0% 1.9% 11.1% 64.8% 14.8% 0.9% 6.5%

⑦理数科 回答数 31 0 5 20 5 1 0

割合 100.0% 0.0% 16.1% 64.5% 16.1% 3.2% 0.0%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 0 0 12 0 0 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 1 4 33 8 1 2

割合 100.0% 2.0% 8.2% 67.3% 16.3% 2.0% 4.1%

その他 回答数 101 2 10 70 15 2 2

割合 100.0% 2.0% 9.9% 69.3% 14.9% 2.0% 2.0%

東信 回答数 435 11 61 269 80 4 10

割合 100.0% 2.5% 14.0% 61.8% 18.4% 0.9% 2.3%

南信 回答数 530 11 65 345 67 17 25

割合 100.0% 2.1% 12.3% 65.1% 12.6% 3.2% 4.7%

中信 回答数 504 11 51 332 77 7 26

割合 100.0% 2.2% 10.1% 65.9% 15.3% 1.4% 5.2%

北信 回答数 583 11 84 356 92 8 32

割合 100.0% 1.9% 14.4% 61.1% 15.8% 1.4% 5.5%
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高校生調査

（２）「③特に興味はない」、「④わからない」と回答された方にお聞きします。どのような点

が改善されれば工科短大に入学したいと思いますか。該当する項目１つに◯印を記入し

てください。

合計 ①新しい学
科の設置

②短期大学
校から大学
校（４年制）
への移行

③卒業後、
４年制大学
への編入学
ができるこ
と

④建物の建
て替えや設
備の更新に
よる訓練環
境の充実

⑤就職支援
体制の充実

⑥県内高校
生へのより
積極的な説
明や案内

⑦どのよう
な就職先が
あるかの紹
介

⑧その他 無回答

全体 回答数 1,618 352 152 49 35 123 302 367 196 42

割合 100.0% 21.8% 9.4% 3.0% 2.2% 7.6% 18.7% 22.7% 12.1% 2.6%

①全日 回答数 1,522 334 147 47 30 115 289 342 181 37

割合 100.0% 21.9% 9.7% 3.1% 2.0% 7.6% 19.0% 22.5% 11.9% 2.4%

②定時 回答数 50 4 2 0 4 6 5 16 10 3

割合 100.0% 8.0% 4.0% 0.0% 8.0% 12.0% 10.0% 32.0% 20.0% 6.0%

③多部 回答数 46 14 3 2 1 2 8 9 5 2

割合 100.0% 30.4% 6.5% 4.3% 2.2% 4.3% 17.4% 19.6% 10.9% 4.3%

①男 回答数 893 165 114 36 27 67 144 206 113 21

割合 100.0% 18.5% 12.8% 4.0% 3.0% 7.5% 16.1% 23.1% 12.7% 2.4%

②女 回答数 723 187 38 13 8 56 158 159 83 21

割合 100.0% 25.9% 5.3% 1.8% 1.1% 7.7% 21.9% 22.0% 11.5% 2.9%

無回答 回答数 2 0 0 0 0 0 0 2 0 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0%

①普通科 回答数 1,158 239 125 37 27 84 217 257 139 33

割合 100.0% 20.6% 10.8% 3.2% 2.3% 7.3% 18.7% 22.2% 12.0% 2.8%

②農業科 回答数 77 23 5 2 0 6 10 25 5 1

割合 100.0% 29.9% 6.5% 2.6% 0.0% 7.8% 13.0% 32.5% 6.5% 1.3%

③工業科 回答数 108 17 8 3 6 11 18 24 20 1

割合 100.0% 15.7% 7.4% 2.8% 5.6% 10.2% 16.7% 22.2% 18.5% 0.9%

④商業科 回答数 104 30 3 0 1 11 19 30 8 2

割合 100.0% 28.8% 2.9% 0.0% 1.0% 10.6% 18.3% 28.8% 7.7% 1.9%

⑤家庭科 回答数 7 3 0 0 0 0 2 2 0 0

割合 100.0% 42.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 28.6% 28.6% 0.0% 0.0%

⑥総合学科 回答数 86 22 3 4 1 6 19 18 11 2

割合 100.0% 25.6% 3.5% 4.7% 1.2% 7.0% 22.1% 20.9% 12.8% 2.3%

⑦理数科 回答数 25 5 4 0 0 3 7 2 3 1

割合 100.0% 20.0% 16.0% 0.0% 0.0% 12.0% 28.0% 8.0% 12.0% 4.0%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 5 1 2 0 0 3 0 1 0

割合 100.0% 41.7% 8.3% 16.7% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 8.3% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 41 8 3 1 0 2 7 9 9 2

割合 100.0% 19.5% 7.3% 2.4% 0.0% 4.9% 17.1% 22.0% 22.0% 4.9%

その他 回答数 85 21 8 3 0 5 19 13 13 3

割合 100.0% 24.7% 9.4% 3.5% 0.0% 5.9% 22.4% 15.3% 15.3% 3.5%
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高校生調査

問10（１）上伊那郡南箕輪村に平成28年４月開校予定の南信工科短大をご存知ですか。

該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①内容をよく
知っている

②名前は聞い
たことはある
が、具体的な
内容は知らな
い

③知らない 無回答

全体 回答数 2,052 28 123 1,869 32

割合 100.0% 1.4% 6.0% 91.1% 1.6%

①全日 回答数 1,935 25 111 1,769 30

割合 100.0% 1.3% 5.7% 91.4% 1.6%

②定時 回答数 61 1 4 56 0

割合 100.0% 1.6% 6.6% 91.8% 0.0%

③多部 回答数 56 2 8 44 2

割合 100.0% 3.6% 14.3% 78.6% 3.6%

①男 回答数 1,201 28 89 1,067 17

割合 100.0% 2.3% 7.4% 88.8% 1.4%

②女 回答数 847 0 34 799 14

割合 100.0% 0.0% 4.0% 94.3% 1.7%

無回答 回答数 4 0 0 3 1

割合 100.0% 0.0% 0.0% 75.0% 25.0%

①普通科 回答数 1,446 8 69 1,345 24

割合 100.0% 0.6% 4.8% 93.0% 1.7%

②農業科 回答数 101 2 4 94 1

割合 100.0% 2.0% 4.0% 93.1% 1.0%

③工業科 回答数 167 16 37 113 1

割合 100.0% 9.6% 22.2% 67.7% 0.6%

④商業科 回答数 129 1 3 122 3

割合 100.0% 0.8% 2.3% 94.6% 2.3%

⑤家庭科 回答数 9 1 0 8 0

割合 100.0% 11.1% 0.0% 88.9% 0.0%

⑥総合学科 回答数 108 0 7 98 3

割合 100.0% 0.0% 6.5% 90.7% 2.8%

⑦理数科 回答数 31 0 1 30 0

割合 100.0% 0.0% 3.2% 96.8% 0.0%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 0 0 12 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 0 2 47 0

割合 100.0% 0.0% 4.1% 95.9% 0.0%

その他 回答数 101 1 3 97 0

割合 100.0% 1.0% 3.0% 96.0% 0.0%

東信 回答数 435 3 22 407 3

割合 100.0% 0.7% 5.1% 93.6% 0.7%

南信 回答数 530 17 53 453 7

割合 100.0% 3.2% 10.0% 85.5% 1.3%

中信 回答数 504 7 19 470 8

割合 100.0% 1.4% 3.8% 93.3% 1.6%

北信 回答数 583 1 29 539 14

割合 100.0% 0.2% 5.0% 92.5% 2.4%
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（２）「①内容をよく知っている」、「②名前は聞いたことはあるが、具体的な内容は知らない」と回答された方に

お聞きします。南信工科短大については、どのようにして知りましたか。

該当する項目を２つまで選び◯印を記入してください。

対象数 ①家族か
らの情報

②担任や
進路指導
の先生か
らの情報

③先輩や
友人から
の情報

④新聞や
情報紙か
らの情報

⑤インター
ネットから
の情報

⑥テレビや
ラジオから
の情報

⑦学校説
明会等

⑧その他 無回答

全体 回答数 151 29 60 12 42 19 14 11 8 3

割合 - 19.2% 39.7% 7.9% 27.8% 12.6% 9.3% 7.3% 5.3% 2.0%

①全日 回答数 136 26 55 10 41 17 14 8 7 3

割合 - 19.1% 40.4% 7.4% 30.1% 12.5% 10.3% 5.9% 5.1% 2.2%

②定時 回答数 5 1 3 1 0 1 0 0 0 0

割合 - 20.0% 60.0% 20.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

③多部 回答数 10 2 2 1 1 1 0 3 1 0

割合 - 20.0% 20.0% 10.0% 10.0% 10.0% 0.0% 30.0% 10.0% 0.0%

①男 回答数 117 21 51 11 26 18 10 10 6 3

割合 - 17.9% 43.6% 9.4% 22.2% 15.4% 8.5% 8.5% 5.1% 2.6%

②女 回答数 34 8 9 1 16 1 4 1 2 0

割合 - 23.5% 26.5% 2.9% 47.1% 2.9% 11.8% 2.9% 5.9% 0.0%

無回答 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

①普通科 回答数 77 16 21 9 22 8 11 7 3 2

割合 - 20.8% 27.3% 11.7% 28.6% 10.4% 14.3% 9.1% 3.9% 2.6%

②農業科 回答数 6 1 1 0 2 1 0 0 2 0

割合 - 16.7% 16.7% 0.0% 33.3% 16.7% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0%

③工業科 回答数 53 9 33 3 12 8 3 4 2 1

割合 - 17.0% 62.3% 5.7% 22.6% 15.1% 5.7% 7.5% 3.8% 1.9%

④商業科 回答数 4 2 2 0 0 1 0 0 0 0

割合 - 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑤家庭科 回答数 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 - 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑥総合学科 回答数 7 0 2 0 4 0 0 0 1 0

割合 - 0.0% 28.6% 0.0% 57.1% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0%

⑦理数科 回答数 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 2 0 1 0 1 1 0 0 0 0

割合 - 0.0% 50.0% 0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他 回答数 4 1 1 0 2 1 0 0 0 0

割合 - 25.0% 50.0% 0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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問11　南信工科短大では、製造現場のリーダーとして活躍するために必要な技術・技能・知識を

学ぶことができます。この南信工科短大に入学したいと思いますか。該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①入学したい
と思う

②詳しい話を
聞きたいと思
う

③特に興味は
ない

④わからない ⑤その他 無回答

全体 回答数 2,052 32 192 1,347 377 24 80

割合 100.0% 1.6% 9.4% 65.6% 18.4% 1.2% 3.9%

①全日 回答数 1,935 31 183 1,272 353 20 76

割合 100.0% 1.6% 9.5% 65.7% 18.2% 1.0% 3.9%

②定時 回答数 61 0 5 41 11 3 1

割合 100.0% 0.0% 8.2% 67.2% 18.0% 4.9% 1.6%

③多部 回答数 56 1 4 34 13 1 3

割合 100.0% 1.8% 7.1% 60.7% 23.2% 1.8% 5.4%

①男 回答数 1,201 28 155 737 223 14 44

割合 100.0% 2.3% 12.9% 61.4% 18.6% 1.2% 3.7%

②女 回答数 847 4 37 607 154 10 35

割合 100.0% 0.5% 4.4% 71.7% 18.2% 1.2% 4.1%

無回答 回答数 4 0 0 3 0 0 1

割合 100.0% 0.0% 0.0% 75.0% 0.0% 0.0% 25.0%

①普通科 回答数 1,446 16 120 963 265 20 62

割合 100.0% 1.1% 8.3% 66.6% 18.3% 1.4% 4.3%

②農業科 回答数 101 1 15 63 19 0 3

割合 100.0% 1.0% 14.9% 62.4% 18.8% 0.0% 3.0%

③工業科 回答数 167 11 27 91 32 3 3

割合 100.0% 6.6% 16.2% 54.5% 19.2% 1.8% 1.8%

④商業科 回答数 129 2 8 88 25 0 6

割合 100.0% 1.6% 6.2% 68.2% 19.4% 0.0% 4.7%

⑤家庭科 回答数 9 1 1 5 2 0 0

割合 100.0% 11.1% 11.1% 55.6% 22.2% 0.0% 0.0%

⑥総合学科 回答数 108 1 13 70 18 1 5

割合 100.0% 0.9% 12.0% 64.8% 16.7% 0.9% 4.6%

⑦理数科 回答数 31 0 4 19 8 0 0

割合 100.0% 0.0% 12.9% 61.3% 25.8% 0.0% 0.0%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 0 0 12 0 0 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 0 4 36 8 0 1

割合 100.0% 0.0% 8.2% 73.5% 16.3% 0.0% 2.0%

その他 回答数 101 1 9 72 18 0 1

割合 100.0% 1.0% 8.9% 71.3% 17.8% 0.0% 1.0%

東信 回答数 435 8 42 275 98 3 9

割合 100.0% 1.8% 9.7% 63.2% 22.5% 0.7% 2.1%

南信 回答数 530 11 50 367 74 12 16

割合 100.0% 2.1% 9.4% 69.2% 14.0% 2.3% 3.0%

中信 回答数 504 8 47 332 88 5 24

割合 100.0% 1.6% 9.3% 65.9% 17.5% 1.0% 4.8%

北信 回答数 583 5 53 373 117 4 31

割合 100.0% 0.9% 9.1% 64.0% 20.1% 0.7% 5.3%
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４　技専校について

問12（１）技専校をご存知ですか。該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①内容をよく
知っている

②名前は聞い
たことはある
が、具体的な
内容は知らな
い

③知らない 無回答

全体 回答数 2,052 51 220 1,752 29

割合 100.0% 2.5% 10.7% 85.4% 1.4%

①全日 回答数 1,935 46 199 1,663 27

割合 100.0% 2.4% 10.3% 85.9% 1.4%

②定時 回答数 61 2 13 46 0

割合 100.0% 3.3% 21.3% 75.4% 0.0%

③多部 回答数 56 3 8 43 2

割合 100.0% 5.4% 14.3% 76.8% 3.6%

①男 回答数 1,201 43 157 987 14

割合 100.0% 3.6% 13.1% 82.2% 1.2%

②女 回答数 847 8 63 762 14

割合 100.0% 0.9% 7.4% 90.0% 1.7%

無回答 回答数 4 0 0 3 1

割合 100.0% 0.0% 0.0% 75.0% 25.0%

①普通科 回答数 1,446 22 133 1,268 23

割合 100.0% 1.5% 9.2% 87.7% 1.6%

②農業科 回答数 101 7 12 81 1

割合 100.0% 6.9% 11.9% 80.2% 1.0%

③工業科 回答数 167 17 42 108 0

割合 100.0% 10.2% 25.1% 64.7% 0.0%

④商業科 回答数 129 1 14 112 2

割合 100.0% 0.8% 10.9% 86.8% 1.6%

⑤家庭科 回答数 9 1 0 8 0

割合 100.0% 11.1% 0.0% 88.9% 0.0%

⑥総合学科 回答数 108 0 14 91 3

割合 100.0% 0.0% 13.0% 84.3% 2.8%

⑦理数科 回答数 31 1 2 28 0

割合 100.0% 3.2% 6.5% 90.3% 0.0%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 0 0 12 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 2 3 44 0

割合 100.0% 4.1% 6.1% 89.8% 0.0%

その他 回答数 101 4 5 92 0

割合 100.0% 4.0% 5.0% 91.1% 0.0%
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（２）「①内容をよく知っている」、「②名前は聞いたことはあるが、具体的な内容は知らない」と回答された方に

お聞きします。技専校については、どのようにして知りましたか。該当する項目すべてに◯印を記入してください。

対象数 ①家族から
の情報

②担任や
進路指導
の先生から
の情報

③先輩や
友人からの
情報

④新聞や
情報紙から
の情報

⑤インター
ネットから
の情報

⑥テレビや
ラジオから
の情報

⑦学校説
明会等

⑧その他 無回答

全体 回答数 271 79 70 57 47 75 33 21 12 1

割合 - 29.2% 25.8% 21.0% 17.3% 27.7% 12.2% 7.7% 4.4% 0.4%

①全日 回答数 245 69 63 50 43 68 33 16 11 1

割合 - 28.2% 25.7% 20.4% 17.6% 27.8% 13.5% 6.5% 4.5% 0.4%

②定時 回答数 15 5 5 3 1 4 0 2 0 0

割合 - 33.3% 33.3% 20.0% 6.7% 26.7% 0.0% 13.3% 0.0% 0.0%

③多部 回答数 11 5 2 4 3 3 0 3 1 0

割合 - 45.5% 18.2% 36.4% 27.3% 27.3% 0.0% 27.3% 9.1% 0.0%

①男 回答数 200 58 57 35 35 61 23 18 10 1

割合 - 29.0% 28.5% 17.5% 17.5% 30.5% 11.5% 9.0% 5.0% 0.5%

②女 回答数 71 21 13 22 12 14 10 3 2 0

割合 - 29.6% 18.3% 31.0% 16.9% 19.7% 14.1% 4.2% 2.8% 0.0%

無回答 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

①普通科 回答数 155 43 32 36 26 42 23 11 8 0

割合 - 27.7% 20.6% 23.2% 16.8% 27.1% 14.8% 7.1% 5.2% 0.0%

②農業科 回答数 19 6 5 4 1 8 2 0 1 0

割合 - 31.6% 26.3% 21.1% 5.3% 42.1% 10.5% 0.0% 5.3% 0.0%

③工業科 回答数 59 17 24 9 13 15 2 6 1 1

割合 - 28.8% 40.7% 15.3% 22.0% 25.4% 3.4% 10.2% 1.7% 1.7%

④商業科 回答数 15 8 2 4 3 4 3 0 0 0

割合 - 53.3% 13.3% 26.7% 20.0% 26.7% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑤家庭科 回答数 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 - 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑥総合学科 回答数 14 2 3 3 3 3 2 3 1 0

割合 - 14.3% 21.4% 21.4% 21.4% 21.4% 14.3% 21.4% 7.1% 0.0%

⑦理数科 回答数 3 0 1 0 1 1 1 0 1 0

割合 - 0.0% 33.3% 0.0% 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 33.3% 0.0%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 - 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 5 2 3 1 0 2 0 1 0 0

割合 - 40.0% 60.0% 20.0% 0.0% 40.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0%

その他 回答数 9 3 4 1 1 3 1 1 1 0

割合 - 33.3% 44.4% 11.1% 11.1% 33.3% 11.1% 11.1% 11.1% 0.0%

性
別

通
叄
て
い
る
学
科

- 107 -



高校生調査

問13（１）技専校では、11ページにあるご案内のように、企業の現場で役立つ技術・技能・知識を

学ぶことができます。この技専校に入校したいと思いますか。該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①入校したい
と思う

②詳しい話を
聞きたいと思
う

③特に興味は
ない

④わからない ⑤その他 無回答

全体 回答数 2,052 52 339 1,170 371 34 86

割合 100.0% 2.5% 16.5% 57.0% 18.1% 1.7% 4.2%

①全日 回答数 1,935 51 319 1,108 345 29 83

割合 100.0% 2.6% 16.5% 57.3% 17.8% 1.5% 4.3%

②定時 回答数 61 1 15 28 14 2 1

割合 100.0% 1.6% 24.6% 45.9% 23.0% 3.3% 1.6%

③多部 回答数 56 0 5 34 12 3 2

割合 100.0% 0.0% 8.9% 60.7% 21.4% 5.4% 3.6%

①男 回答数 1,201 46 249 627 211 21 47

割合 100.0% 3.8% 20.7% 52.2% 17.6% 1.7% 3.9%

②女 回答数 847 6 90 540 160 13 38

割合 100.0% 0.7% 10.6% 63.8% 18.9% 1.5% 4.5%

無回答 回答数 4 0 0 3 0 0 1

割合 100.0% 0.0% 0.0% 75.0% 0.0% 0.0% 25.0%

①普通科 回答数 1,446 30 223 841 265 24 63

割合 100.0% 2.1% 15.4% 58.2% 18.3% 1.7% 4.4%

②農業科 回答数 101 6 22 48 20 0 5

割合 100.0% 5.9% 21.8% 47.5% 19.8% 0.0% 5.0%

③工業科 回答数 167 11 42 73 29 6 6

割合 100.0% 6.6% 25.1% 43.7% 17.4% 3.6% 3.6%

④商業科 回答数 129 3 18 75 27 1 5

割合 100.0% 2.3% 14.0% 58.1% 20.9% 0.8% 3.9%

⑤家庭科 回答数 9 1 1 4 3 0 0

割合 100.0% 11.1% 11.1% 44.4% 33.3% 0.0% 0.0%

⑥総合学科 回答数 108 1 16 66 16 3 6

割合 100.0% 0.9% 14.8% 61.1% 14.8% 2.8% 5.6%

⑦理数科 回答数 31 0 7 21 3 0 0

割合 100.0% 0.0% 22.6% 67.7% 9.7% 0.0% 0.0%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 0 1 11 0 0 0

割合 100.0% 0.0% 8.3% 91.7% 0.0% 0.0% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 0 9 31 8 0 1

割合 100.0% 0.0% 18.4% 63.3% 16.3% 0.0% 2.0%

その他 回答数 101 1 18 67 14 0 1

割合 100.0% 1.0% 17.8% 66.3% 13.9% 0.0% 1.0%
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（２）「③特に興味はない」、「④わからない」と回答された方にお聞きします。どのような点が改善されれば

技専校に入学したいと思いますか。該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①新しい科
の設置

②１年制中
心から２年
制中心の訓
練科編成に
する（２年制
化）

③建物の建
て替えや設
備の更新に
よる訓練環
境の充実

④就職支援
体制の充実

⑤学生寮の
完備

⑥県内高校
生へのより
積極的な説
明や案内

⑦どのよう
な就職先が
あるかの紹
介

⑧その他 無回答

全体 回答数 1,541 363 30 39 126 58 355 356 174 40

割合 100.0% 23.6% 1.9% 2.5% 8.2% 3.8% 23.0% 23.1% 11.3% 2.6%

①全日 回答数 1,453 343 29 34 121 54 342 334 160 36

割合 100.0% 23.6% 2.0% 2.3% 8.3% 3.7% 23.5% 23.0% 11.0% 2.5%

②定時 回答数 42 6 1 3 3 2 4 11 10 2

割合 100.0% 14.3% 2.4% 7.1% 7.1% 4.8% 9.5% 26.2% 23.8% 4.8%

③多部 回答数 46 14 0 2 2 2 9 11 4 2

割合 100.0% 30.4% 0.0% 4.3% 4.3% 4.3% 19.6% 23.9% 8.7% 4.3%

①男 回答数 838 179 17 27 75 26 188 209 94 23

割合 100.0% 21.4% 2.0% 3.2% 8.9% 3.1% 22.4% 24.9% 11.2% 2.7%

②女 回答数 700 183 13 12 50 31 167 147 80 17

割合 100.0% 26.1% 1.9% 1.7% 7.1% 4.4% 23.9% 21.0% 11.4% 2.4%

無回答 回答数 3 1 0 0 1 1 0 0 0 0

割合 100.0% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

①普通科 回答数 1,106 265 21 33 83 36 261 247 131 29

割合 100.0% 24.0% 1.9% 3.0% 7.5% 3.3% 23.6% 22.3% 11.8% 2.6%

②農業科 回答数 68 16 4 0 1 6 14 24 3 0

割合 100.0% 23.5% 5.9% 0.0% 1.5% 8.8% 20.6% 35.3% 4.4% 0.0%

③工業科 回答数 102 16 1 5 15 3 25 22 14 1

割合 100.0% 15.7% 1.0% 4.9% 14.7% 2.9% 24.5% 21.6% 13.7% 1.0%

④商業科 回答数 102 29 3 0 10 6 16 30 5 3

割合 100.0% 28.4% 2.9% 0.0% 9.8% 5.9% 15.7% 29.4% 4.9% 2.9%

⑤家庭科 回答数 7 2 1 0 0 0 1 3 0 0

割合 100.0% 28.6% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 42.9% 0.0% 0.0%

⑥総合学科 回答数 82 20 0 1 10 4 19 17 7 4

割合 100.0% 24.4% 0.0% 1.2% 12.2% 4.9% 23.2% 20.7% 8.5% 4.9%

⑦理数科 回答数 24 4 0 0 4 2 6 2 5 1

割合 100.0% 16.7% 0.0% 0.0% 16.7% 8.3% 25.0% 8.3% 20.8% 4.2%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 11 4 0 0 0 0 4 1 1 1

割合 100.0% 36.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 36.4% 9.1% 9.1% 9.1%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 39 7 0 0 3 1 9 10 8 1

割合 100.0% 17.9% 0.0% 0.0% 7.7% 2.6% 23.1% 25.6% 20.5% 2.6%

その他 回答数 81 17 1 0 7 3 20 16 14 3

割合 100.0% 21.0% 1.2% 0.0% 8.6% 3.7% 24.7% 19.8% 17.3% 3.7%
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高校生調査

問14　もし、あなたが技専校に入校するとしたら、どんな科目があればいいと思いますか。

次の表の中から該当する項目を３つまで選び、希望する順に回答欄へ番号を記入してください。

第１希望

合計 １メカトロ
ニクス

２電子・
電気技
術

３機械加
工技術

４自動車
整備技
術

５電気設
備

６建築 ７建築設
備

８設計・
製図

９インテ
リア

10木工
技術

11製版・
印刷技
術

12デザイ
ン

全体 回答数 2,052 186 100 44 85 23 117 15 33 145 29 20 124

割合 100.0% 9.1% 4.9% 2.1% 4.1% 1.1% 5.7% 0.7% 1.6% 7.1% 1.4% 1.0% 6.0%

①全日 回答数 1,935 178 94 38 78 22 112 14 31 138 26 18 119

割合 100.0% 9.2% 4.9% 2.0% 4.0% 1.1% 5.8% 0.7% 1.6% 7.1% 1.3% 0.9% 6.1%

②定時 回答数 61 4 2 5 4 1 4 0 0 4 2 0 3

割合 100.0% 6.6% 3.3% 8.2% 6.6% 1.6% 6.6% 0.0% 0.0% 6.6% 3.3% 0.0% 4.9%

③多部 回答数 56 4 4 1 3 0 1 1 2 3 1 2 2

割合 100.0% 7.1% 7.1% 1.8% 5.4% 0.0% 1.8% 1.8% 3.6% 5.4% 1.8% 3.6% 3.6%

①男 回答数 1,201 163 89 43 72 21 101 13 26 45 23 6 37

割合 100.0% 13.6% 7.4% 3.6% 6.0% 1.7% 8.4% 1.1% 2.2% 3.7% 1.9% 0.5% 3.1%

②女 回答数 847 22 11 1 13 2 16 2 7 100 6 14 87

割合 100.0% 2.6% 1.3% 0.1% 1.5% 0.2% 1.9% 0.2% 0.8% 11.8% 0.7% 1.7% 10.3%

無回答 回答数 4 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 100.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

①普通科 回答数 1,446 138 72 17 53 9 83 9 24 120 21 15 90

割合 100.0% 9.5% 5.0% 1.2% 3.7% 0.6% 5.7% 0.6% 1.7% 8.3% 1.5% 1.0% 6.2%

②農業科 回答数 101 6 1 2 4 1 3 1 3 7 0 2 6

割合 100.0% 5.9% 1.0% 2.0% 4.0% 1.0% 3.0% 1.0% 3.0% 6.9% 0.0% 2.0% 5.9%

③工業科 回答数 167 21 19 22 15 7 15 4 4 3 5 0 7

割合 100.0% 12.6% 11.4% 13.2% 9.0% 4.2% 9.0% 2.4% 2.4% 1.8% 3.0% 0.0% 4.2%

④商業科 回答数 129 5 2 0 4 1 4 0 2 6 2 2 9

割合 100.0% 3.9% 1.6% 0.0% 3.1% 0.8% 3.1% 0.0% 1.6% 4.7% 1.6% 1.6% 7.0%

⑤家庭科 回答数 9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3%

⑥総合学科 回答数 108 8 3 1 4 4 5 0 0 6 0 0 4

割合 100.0% 7.4% 2.8% 0.9% 3.7% 3.7% 4.6% 0.0% 0.0% 5.6% 0.0% 0.0% 3.7%

⑦理数科 回答数 31 6 2 0 1 1 2 0 0 1 1 0 3

割合 100.0% 19.4% 6.5% 0.0% 3.2% 3.2% 6.5% 0.0% 0.0% 3.2% 3.2% 0.0% 9.7%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 2 1 2 4 0 3 1 0 2 0 1 2

割合 100.0% 4.1% 2.0% 4.1% 8.2% 0.0% 6.1% 2.0% 0.0% 4.1% 0.0% 2.0% 4.1%

その他 回答数 101 8 3 2 5 1 7 1 0 3 1 1 8

割合 100.0% 7.9% 3.0% 2.0% 5.0% 1.0% 6.9% 1.0% 0.0% 3.0% 1.0% 1.0% 7.9%
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高校生調査

問14　もし、あなたが技専校に入校するとしたら、どんな科目があればいいと思いますか。

次の表の中から該当する項目を３つまで選び、希望する順に回答欄へ番号を記入してください。

第１希望

13情報
処理関
連

14ＯＡ事
務

15経理・
経営・事
務

16洋裁・
和裁・ア
パレル
技術

17金属
加工・成
形技術

18塗装 19園芸・
造園

20社会
福祉

21理容・
美容

22ホテ
ル・旅館
サービス

23その
他

24興味
がない

無回答

全体 回答数 95 62 124 32 18 7 34 177 80 111 53 245 93

割合 4.6% 3.0% 6.0% 1.6% 0.9% 0.3% 1.7% 8.6% 3.9% 5.4% 2.6% 11.9% 4.5%

①全日 回答数 89 60 121 32 18 7 32 166 74 106 47 230 85

割合 4.6% 3.1% 6.3% 1.7% 0.9% 0.4% 1.7% 8.6% 3.8% 5.5% 2.4% 11.9% 4.4%

②定時 回答数 3 2 1 0 0 0 2 7 2 2 2 6 5

割合 4.9% 3.3% 1.6% 0.0% 0.0% 0.0% 3.3% 11.5% 3.3% 3.3% 3.3% 9.8% 8.2%

③多部 回答数 3 0 2 0 0 0 0 4 4 3 4 9 3

割合 5.4% 0.0% 3.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 7.1% 7.1% 5.4% 7.1% 16.1% 5.4%

①男 回答数 74 34 68 2 18 7 19 52 16 42 29 143 58

割合 6.2% 2.8% 5.7% 0.2% 1.5% 0.6% 1.6% 4.3% 1.3% 3.5% 2.4% 11.9% 4.8%

②女 回答数 21 28 56 30 0 0 15 125 63 69 24 101 34

割合 2.5% 3.3% 6.6% 3.5% 0.0% 0.0% 1.8% 14.8% 7.4% 8.1% 2.8% 11.9% 4.0%

無回答 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0% 25.0%

①普通科 回答数 63 43 77 20 10 5 20 127 54 77 38 196 65

割合 4.4% 3.0% 5.3% 1.4% 0.7% 0.3% 1.4% 8.8% 3.7% 5.3% 2.6% 13.6% 4.5%

②農業科 回答数 3 5 5 2 1 1 11 10 6 7 2 5 7

割合 3.0% 5.0% 5.0% 2.0% 1.0% 1.0% 10.9% 9.9% 5.9% 6.9% 2.0% 5.0% 6.9%

③工業科 回答数 15 3 2 0 2 1 0 3 1 2 4 7 5

割合 9.0% 1.8% 1.2% 0.0% 1.2% 0.6% 0.0% 1.8% 0.6% 1.2% 2.4% 4.2% 3.0%

④商業科 回答数 6 5 27 1 0 0 0 15 10 10 3 9 6

割合 4.7% 3.9% 20.9% 0.8% 0.0% 0.0% 0.0% 11.6% 7.8% 7.8% 2.3% 7.0% 4.7%

⑤家庭科 回答数 0 0 0 2 0 0 0 0 1 1 0 1 1

割合 0.0% 0.0% 0.0% 22.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 11.1% 11.1% 0.0% 11.1% 11.1%

⑥総合学科 回答数 4 5 9 1 4 0 2 13 4 8 3 13 7

割合 3.7% 4.6% 8.3% 0.9% 3.7% 0.0% 1.9% 12.0% 3.7% 7.4% 2.8% 12.0% 6.5%

⑦理数科 回答数 2 0 2 0 0 0 1 0 1 2 0 5 1

割合 6.5% 0.0% 6.5% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 3.2% 6.5% 0.0% 16.1% 3.2%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 0 1 1 2 0 0 0 1 1 1 0 3 0

割合 0.0% 8.3% 8.3% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 8.3% 8.3% 8.3% 0.0% 25.0% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 2 0 1 4 1 0 0 8 2 3 3 6 1

割合 4.1% 0.0% 2.0% 8.2% 2.0% 0.0% 0.0% 16.3% 4.1% 6.1% 6.1% 12.2% 2.0%

その他 回答数 4 1 4 8 1 0 1 9 5 7 3 15 3

割合 4.0% 1.0% 4.0% 7.9% 1.0% 0.0% 1.0% 8.9% 5.0% 6.9% 3.0% 14.9% 3.0%
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高校生調査

第２希望

合計 １メカトロ
ニクス

２電子・
電気技
術

３機械加
工技術

４自動車
整備技
術

５電気設
備

６建築 ７建築設
備

８設計・
製図

９インテ
リア

10木工
技術

11製版・
印刷技
術

12デザイ
ン

全体 回答数 2,052 102 130 53 61 34 63 32 59 155 64 30 137

割合 100.0% 5.0% 6.3% 2.6% 3.0% 1.7% 3.1% 1.6% 2.9% 7.6% 3.1% 1.5% 6.7%

①全日 回答数 1,935 97 128 51 55 32 59 32 56 148 59 29 127

割合 100.0% 5.0% 6.6% 2.6% 2.8% 1.7% 3.0% 1.7% 2.9% 7.6% 3.0% 1.5% 6.6%

②定時 回答数 61 4 0 1 6 1 2 0 2 4 2 1 6

割合 100.0% 6.6% 0.0% 1.6% 9.8% 1.6% 3.3% 0.0% 3.3% 6.6% 3.3% 1.6% 9.8%

③多部 回答数 56 1 2 1 0 1 2 0 1 3 3 0 4

割合 100.0% 1.8% 3.6% 1.8% 0.0% 1.8% 3.6% 0.0% 1.8% 5.4% 5.4% 0.0% 7.1%

①男 回答数 1,201 87 119 51 53 32 50 28 50 68 41 8 46

割合 100.0% 7.2% 9.9% 4.2% 4.4% 2.7% 4.2% 2.3% 4.2% 5.7% 3.4% 0.7% 3.8%

②女 回答数 847 15 11 2 8 2 13 4 9 86 23 22 91

割合 100.0% 1.8% 1.3% 0.2% 0.9% 0.2% 1.5% 0.5% 1.1% 10.2% 2.7% 2.6% 10.7%

無回答 回答数 4 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0%

①普通科 回答数 1,446 65 85 39 39 19 45 25 42 105 45 21 105

割合 100.0% 4.5% 5.9% 2.7% 2.7% 1.3% 3.1% 1.7% 2.9% 7.3% 3.1% 1.5% 7.3%

②農業科 回答数 101 5 6 1 6 1 4 1 1 10 3 0 5

割合 100.0% 5.0% 5.9% 1.0% 5.9% 1.0% 4.0% 1.0% 1.0% 9.9% 3.0% 0.0% 5.0%

③工業科 回答数 167 19 24 4 10 9 5 4 12 8 7 1 6

割合 100.0% 11.4% 14.4% 2.4% 6.0% 5.4% 3.0% 2.4% 7.2% 4.8% 4.2% 0.6% 3.6%

④商業科 回答数 129 4 2 0 1 3 4 1 1 13 1 3 10

割合 100.0% 3.1% 1.6% 0.0% 0.8% 2.3% 3.1% 0.8% 0.8% 10.1% 0.8% 2.3% 7.8%

⑤家庭科 回答数 9 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 11.1% 0.0% 11.1% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0%

⑥総合学科 回答数 108 6 6 6 2 2 2 0 1 11 5 4 4

割合 100.0% 5.6% 5.6% 5.6% 1.9% 1.9% 1.9% 0.0% 0.9% 10.2% 4.6% 3.7% 3.7%

⑦理数科 回答数 31 1 4 2 2 0 1 0 0 3 0 0 5

割合 100.0% 3.2% 12.9% 6.5% 6.5% 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 9.7% 0.0% 0.0% 16.1%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 0 0 0 0 0 0 0 0 2 1 0 1

割合 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 8.3% 0.0% 8.3%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 2 3 1 1 0 1 1 1 2 2 1 1

割合 100.0% 4.1% 6.1% 2.0% 2.0% 0.0% 2.0% 2.0% 2.0% 4.1% 4.1% 2.0% 2.0%

その他 回答数 101 3 7 3 3 0 3 1 2 8 3 1 7

割合 100.0% 3.0% 6.9% 3.0% 3.0% 0.0% 3.0% 1.0% 2.0% 7.9% 3.0% 1.0% 6.9%
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高校生調査

第２希望

13情報
処理関
連

14ＯＡ事
務

15経理・
経営・事
務

16洋裁・
和裁・ア
パレル
技術

17金属
加工・成
形技術

18塗装 19園芸・
造園

20社会
福祉

21理容・
美容

22ホテ
ル・旅館
サービス

23その
他

24興味
がない

無回答

全体 回答数 68 83 89 48 38 24 40 79 74 105 32 29 423

割合 3.3% 4.0% 4.3% 2.3% 1.9% 1.2% 1.9% 3.8% 3.6% 5.1% 1.6% 1.4% 20.6%

①全日 回答数 64 79 83 43 33 23 39 77 71 101 30 26 393

割合 3.3% 4.1% 4.3% 2.2% 1.7% 1.2% 2.0% 4.0% 3.7% 5.2% 1.6% 1.3% 20.3%

②定時 回答数 2 3 1 1 3 0 1 1 1 4 1 0 14

割合 3.3% 4.9% 1.6% 1.6% 4.9% 0.0% 1.6% 1.6% 1.6% 6.6% 1.6% 0.0% 23.0%

③多部 回答数 2 1 5 4 2 1 0 1 2 0 1 3 16

割合 3.6% 1.8% 8.9% 7.1% 3.6% 1.8% 0.0% 1.8% 3.6% 0.0% 1.8% 5.4% 28.6%

①男 回答数 51 45 41 4 34 16 19 31 10 34 18 14 251

割合 4.2% 3.7% 3.4% 0.3% 2.8% 1.3% 1.6% 2.6% 0.8% 2.8% 1.5% 1.2% 20.9%

②女 回答数 16 38 48 44 4 8 21 48 64 71 14 15 170

割合 1.9% 4.5% 5.7% 5.2% 0.5% 0.9% 2.5% 5.7% 7.6% 8.4% 1.7% 1.8% 20.1%

無回答 回答数 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2

割合 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0%

①普通科 回答数 44 53 64 42 18 14 27 59 47 74 23 25 321

割合 3.0% 3.7% 4.4% 2.9% 1.2% 1.0% 1.9% 4.1% 3.3% 5.1% 1.6% 1.7% 22.2%

②農業科 回答数 2 7 3 0 1 3 2 6 5 8 1 2 18

割合 2.0% 6.9% 3.0% 0.0% 1.0% 3.0% 2.0% 5.9% 5.0% 7.9% 1.0% 2.0% 17.8%

③工業科 回答数 6 6 1 2 14 3 4 3 0 1 1 0 17

割合 3.6% 3.6% 0.6% 1.2% 8.4% 1.8% 2.4% 1.8% 0.0% 0.6% 0.6% 0.0% 10.2%

④商業科 回答数 9 9 7 2 2 1 3 5 12 10 3 0 23

割合 7.0% 7.0% 5.4% 1.6% 1.6% 0.8% 2.3% 3.9% 9.3% 7.8% 2.3% 0.0% 17.8%

⑤家庭科 回答数 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 3

割合 11.1% 0.0% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3%

⑥総合学科 回答数 3 5 6 1 1 3 3 4 5 5 1 1 21

割合 2.8% 4.6% 5.6% 0.9% 0.9% 2.8% 2.8% 3.7% 4.6% 4.6% 0.9% 0.9% 19.4%

⑦理数科 回答数 2 0 2 0 1 0 0 0 0 1 1 0 6

割合 6.5% 0.0% 6.5% 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 3.2% 0.0% 19.4%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 0 2 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 3

割合 0.0% 16.7% 8.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.3% 0.0% 8.3% 0.0% 0.0% 25.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 1 1 4 1 1 0 1 1 4 5 2 1 11

割合 2.0% 2.0% 8.2% 2.0% 2.0% 0.0% 2.0% 2.0% 8.2% 10.2% 4.1% 2.0% 22.4%

その他 回答数 4 3 8 1 2 0 1 2 5 7 3 1 23

割合 4.0% 3.0% 7.9% 1.0% 2.0% 0.0% 1.0% 2.0% 5.0% 6.9% 3.0% 1.0% 22.8%
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高校生調査

第３希望

合計 １メカトロ
ニクス

２電子・
電気技
術

３機械加
工技術

４自動車
整備技
術

５電気設
備

６建築 ７建築設
備

８設計・
製図

９インテ
リア

10木工
技術

11製版・
印刷技
術

12デザイ
ン

全体 回答数 2,052 82 74 65 43 52 56 23 67 102 48 29 112

割合 100.0% 4.0% 3.6% 3.2% 2.1% 2.5% 2.7% 1.1% 3.3% 5.0% 2.3% 1.4% 5.5%

①全日 回答数 1,935 78 71 61 43 50 53 23 64 100 44 28 106

割合 100.0% 4.0% 3.7% 3.2% 2.2% 2.6% 2.7% 1.2% 3.3% 5.2% 2.3% 1.4% 5.5%

②定時 回答数 61 2 2 2 0 2 1 0 0 0 3 1 2

割合 100.0% 3.3% 3.3% 3.3% 0.0% 3.3% 1.6% 0.0% 0.0% 0.0% 4.9% 1.6% 3.3%

③多部 回答数 56 2 1 2 0 0 2 0 3 2 1 0 4

割合 100.0% 3.6% 1.8% 3.6% 0.0% 0.0% 3.6% 0.0% 5.4% 3.6% 1.8% 0.0% 7.1%

①男 回答数 1,201 71 60 56 41 45 38 22 51 41 34 8 49

割合 100.0% 5.9% 5.0% 4.7% 3.4% 3.7% 3.2% 1.8% 4.2% 3.4% 2.8% 0.7% 4.1%

②女 回答数 847 11 13 9 2 7 18 1 16 61 14 21 63

割合 100.0% 1.3% 1.5% 1.1% 0.2% 0.8% 2.1% 0.1% 1.9% 7.2% 1.7% 2.5% 7.4%

無回答 回答数 4 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 100.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

①普通科 回答数 1,446 51 48 50 26 32 37 15 50 73 37 28 76

割合 100.0% 3.5% 3.3% 3.5% 1.8% 2.2% 2.6% 1.0% 3.5% 5.0% 2.6% 1.9% 5.3%

②農業科 回答数 101 3 1 6 2 3 3 1 0 6 1 0 5

割合 100.0% 3.0% 1.0% 5.9% 2.0% 3.0% 3.0% 1.0% 0.0% 5.9% 1.0% 0.0% 5.0%

③工業科 回答数 167 16 12 5 10 9 11 4 10 5 2 1 7

割合 100.0% 9.6% 7.2% 3.0% 6.0% 5.4% 6.6% 2.4% 6.0% 3.0% 1.2% 0.6% 4.2%

④商業科 回答数 129 0 6 0 1 3 0 1 2 7 2 0 10

割合 100.0% 0.0% 4.7% 0.0% 0.8% 2.3% 0.0% 0.8% 1.6% 5.4% 1.6% 0.0% 7.8%

⑤家庭科 回答数 9 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1

割合 100.0% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 11.1% 0.0% 11.1%

⑥総合学科 回答数 108 4 5 1 3 4 1 2 1 5 3 0 10

割合 100.0% 3.7% 4.6% 0.9% 2.8% 3.7% 0.9% 1.9% 0.9% 4.6% 2.8% 0.0% 9.3%

⑦理数科 回答数 31 3 0 1 1 1 3 0 3 1 1 0 0

割合 100.0% 9.7% 0.0% 3.2% 3.2% 3.2% 9.7% 0.0% 9.7% 3.2% 3.2% 0.0% 0.0%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

割合 100.0% 8.3% 8.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.3% 0.0% 0.0% 0.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 3 1 2 0 0 0 0 1 4 1 0 3

割合 100.0% 6.1% 2.0% 4.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.0% 8.2% 2.0% 0.0% 6.1%

その他 回答数 101 8 2 3 1 1 4 0 4 6 3 0 4

割合 100.0% 7.9% 2.0% 3.0% 1.0% 1.0% 4.0% 0.0% 4.0% 5.9% 3.0% 0.0% 4.0%

性
別

通
叄
て
い
る
学
科
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高校生調査

第３希望

13情報
処理関
連

14ＯＡ事
務

15経理・
経営・事
務

16洋裁・
和裁・ア
パレル
技術

17金属
加工・成
形技術

18塗装 19園芸・
造園

20社会
福祉

21理容・
美容

22ホテ
ル・旅館
サービス

23その
他

24興味
がない

無回答

全体 回答数 82 93 63 44 30 31 43 67 55 73 49 82 587

割合 4.0% 4.5% 3.1% 2.1% 1.5% 1.5% 2.1% 3.3% 2.7% 3.6% 2.4% 4.0% 28.6%

①全日 回答数 78 85 59 43 28 26 41 65 53 71 48 73 544

割合 4.0% 4.4% 3.0% 2.2% 1.4% 1.3% 2.1% 3.4% 2.7% 3.7% 2.5% 3.8% 28.1%

②定時 回答数 2 5 3 0 1 3 2 2 1 0 0 6 21

割合 3.3% 8.2% 4.9% 0.0% 1.6% 4.9% 3.3% 3.3% 1.6% 0.0% 0.0% 9.8% 34.4%

③多部 回答数 2 3 1 1 1 2 0 0 1 2 1 3 22

割合 3.6% 5.4% 1.8% 1.8% 1.8% 3.6% 0.0% 0.0% 1.8% 3.6% 1.8% 5.4% 39.3%

①男 回答数 59 66 24 4 25 25 18 30 12 25 28 33 336

割合 4.9% 5.5% 2.0% 0.3% 2.1% 2.1% 1.5% 2.5% 1.0% 2.1% 2.3% 2.7% 28.0%

②女 回答数 23 27 39 40 5 6 25 37 43 47 21 49 249

割合 2.7% 3.2% 4.6% 4.7% 0.6% 0.7% 3.0% 4.4% 5.1% 5.5% 2.5% 5.8% 29.4%

無回答 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 2

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 50.0%

①普通科 回答数 52 63 47 33 18 15 30 46 44 51 33 59 432

割合 3.6% 4.4% 3.3% 2.3% 1.2% 1.0% 2.1% 3.2% 3.0% 3.5% 2.3% 4.1% 29.9%

②農業科 回答数 3 4 3 1 3 2 4 5 3 5 4 1 32

割合 3.0% 4.0% 3.0% 1.0% 3.0% 2.0% 4.0% 5.0% 3.0% 5.0% 4.0% 1.0% 31.7%

③工業科 回答数 8 10 1 0 7 7 2 4 0 3 2 5 26

割合 4.8% 6.0% 0.6% 0.0% 4.2% 4.2% 1.2% 2.4% 0.0% 1.8% 1.2% 3.0% 15.6%

④商業科 回答数 8 8 6 8 0 2 1 9 4 8 4 6 33

割合 6.2% 6.2% 4.7% 6.2% 0.0% 1.6% 0.8% 7.0% 3.1% 6.2% 3.1% 4.7% 25.6%

⑤家庭科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 4

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 11.1% 44.4%

⑥総合学科 回答数 6 5 5 1 1 1 3 0 3 3 3 8 30

割合 5.6% 4.6% 4.6% 0.9% 0.9% 0.9% 2.8% 0.0% 2.8% 2.8% 2.8% 7.4% 27.8%

⑦理数科 回答数 2 1 0 0 1 2 2 0 0 0 0 1 8

割合 6.5% 3.2% 0.0% 0.0% 3.2% 6.5% 6.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 25.8%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 1 0 1 0 0 0 0 0 0 2 0 0 5

割合 8.3% 0.0% 8.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 41.7%

⑨英語科 回答数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 2 2 0 1 0 2 1 3 1 1 3 1 17

割合 4.1% 4.1% 0.0% 2.0% 0.0% 4.1% 2.0% 6.1% 2.0% 2.0% 6.1% 2.0% 34.7%

その他 回答数 5 3 1 1 1 4 3 3 1 3 3 3 34

割合 5.0% 3.0% 1.0% 1.0% 1.0% 4.0% 3.0% 3.0% 1.0% 3.0% 3.0% 3.0% 33.7%

性
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高校生調査

問15　工科短大、南信工科短大及び技専校について、ご意見・ご要望等がございましたら、

以下に記載してください。

合計 文章回答あり 文章回答無し

全体 回答数 2,052 79 1,973

割合 100.0% 3.8% 96.2%

①全日 回答数 1,935 77 1,858

割合 100.0% 4.0% 96.0%

②定時 回答数 61 1 60

割合 100.0% 1.6% 98.4%

③多部 回答数 56 1 55

割合 100.0% 1.8% 98.2%

①男 回答数 1,201 56 1,145

割合 100.0% 4.7% 95.3%

②女 回答数 847 23 824

割合 100.0% 2.7% 97.3%

無回答 回答数 4 0 4

割合 100.0% 0.0% 100.0%

①普通科 回答数 1,446 53 1,393

割合 100.0% 3.7% 96.3%

②農業科 回答数 101 2 99

割合 100.0% 2.0% 98.0%

③工業科 回答数 167 8 159

割合 100.0% 4.8% 95.2%

④商業科 回答数 129 6 123

割合 100.0% 4.7% 95.3%

⑤家庭科 回答数 9 0 9

割合 100.0% 0.0% 100.0%

⑥総合学科 回答数 108 4 104

割合 100.0% 3.7% 96.3%

⑦理数科 回答数 31 3 28

割合 100.0% 9.7% 90.3%

⑧国際教養科・国際文化科 回答数 12 0 12

割合 100.0% 0.0% 100.0%

⑨英語科 回答数 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0%

⑩その他 回答数 49 3 46

割合 100.0% 6.1% 93.9%

その他 回答数 101 6 95

割合 100.0% 5.9% 94.1%

性
別

通
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高校進路指導担当者調査

１　工科短大について

問１（１）上田市にある工科短大をご存知ですか。該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①内容をよく
知っている

②名前は聞い
たことはある
が、具体的な
内容は知らな
い

③知らない

全体 回答数 95 58 36 1

割合 100.0% 61.1% 37.9% 1.1%

①全日 回答数 90 56 34 0

割合 100.0% 62.2% 37.8% 0.0%

②定時・多部 回答数 5 2 2 1

割合 100.0% 40.0% 40.0% 20.0%

- 117 -



高校進路指導担当者調査

（２）「①内容をよく知っている」と回答された方にお聞きします。

進路指導において、工科短大への進学を積極的に勧めていますか。

該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①積極的に勧
めている

②生徒が希望
すれば勧めて
いる

③あまり勧め
ていない

④全く勧めて
いない

⑤その他

全体 回答数 58 13 41 3 0 1

割合 100.0% 22.4% 70.7% 5.2% 0.0% 1.7%

①全日 回答数 56 12 40 3 0 1

割合 100.0% 21.4% 71.4% 5.4% 0.0% 1.8%

②定時・多部 回答数 2 1 1 0 0 0

割合 100.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0%

- 118 -



高校進路指導担当者調査

問２　工科短大について、どのような点が改善されれば生徒に入学を勧めたいと思いますか。

該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①新しい学科
の設置

②短期大学校
から大学校（４
年制）への移
行

③卒業後、４
年制大学への
編入学ができ
ること

④県内高校生
へのより積極
的な説明や案
内

⑤どのような
就職先がある
かの紹介

⑥その他 無回答

全体 回答数 95 3 19 22 21 15 9 6

割合 100.0% 3.2% 20.0% 23.2% 22.1% 15.8% 9.5% 6.3%

①全日 回答数 90 2 19 22 18 14 9 6

割合 100.0% 2.2% 21.1% 24.4% 20.0% 15.6% 10.0% 6.7%

②定時・多部 回答数 5 1 0 0 3 1 0 0

割合 100.0% 20.0% 0.0% 0.0% 60.0% 20.0% 0.0% 0.0%
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高校進路指導担当者調査

問３（１）上伊那郡南箕輪村に平成28年４月開校予定の南信工科短大をご存知ですか。該当する

項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①内容をよく
知っている

②名前は聞い
たことはある
が、具体的な
内容は知らな
い

③知らない 無回答

全体 回答数 95 42 46 6 1

割合 100.0% 44.2% 48.4% 6.3% 1.1%

①全日 回答数 90 40 45 4 1

割合 100.0% 44.4% 50.0% 4.4% 1.1%

②定時・多部 回答数 5 2 1 2 0

割合 100.0% 40.0% 20.0% 40.0% 0.0%
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高校進路指導担当者調査

（２）「①内容をよく知っている」と回答された方にお聞きします。進路指導において、

南信工科短大への進学を積極的に勧めていますか。該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①積極的に勧
めている

②生徒が希望
すれば勧めて
いる

③あまり勧め
ていない

④全く勧めて
いない

⑤その他

全体 回答数 42 4 26 7 3 2

割合 100.0% 9.5% 61.9% 16.7% 7.1% 4.8%

①全日 回答数 40 3 25 7 3 2

割合 100.0% 7.5% 62.5% 17.5% 7.5% 5.0%

②定時・多部 回答数 2 1 1 0 0 0

割合 100.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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高校進路指導担当者調査

問４（１）工科短大及び南信工科短大は高校生の進路先としてこれからも必要であると思いますか。

該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①必要である ②必要である
が、より内容
を充実させる
べきである

③あまり必要
ではない

④必要ではな
い

⑤わからない ⑥その他

全体 回答数 95 61 10 3 1 19 1

割合 100.0% 64.2% 10.5% 3.2% 1.1% 20.0% 1.1%

①全日 回答数 90 58 10 3 1 17 1

割合 100.0% 64.4% 11.1% 3.3% 1.1% 18.9% 1.1%

②定時・多部 回答数 5 3 0 0 0 2 0

割合 100.0% 60.0% 0.0% 0.0% 0.0% 40.0% 0.0%
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高校進路指導担当者調査

（２）「②必要であるが、より内容を充実させるべきである」と回答された方にお聞きします。

内容面で、どのような充実を図ったらよいですか。以下に内容を記載してください。

合計 文章回答あり 文章回答無し

全体 回答数 10 10 0

割合 100.0% 10.5% 0.0%

①全日 回答数 10 10 0

割合 100.0% 11.1% 0.0%

②定時・多部 回答数 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0%
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高校進路指導担当者調査

２　技専校について

問５（１）技専校をご存知ですか。該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①内容をよく
知っている

②名前は聞い
たことはある
が、具体的な
内容は知らな
い

③知らない

全体 回答数 95 65 28 2

割合 100.0% 68.4% 29.5% 2.1%

①全日 回答数 90 62 26 2

割合 100.0% 68.9% 28.9% 2.2%

②定時・多部 回答数 5 3 2 0

割合 100.0% 60.0% 40.0% 0.0%
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高校進路指導担当者調査

（２）「①内容をよく知っている」と回答された方にお聞きします。進路指導において、

技専校への進学を積極的に勧めていますか。

該当する項目１つに○印を記入してください。

合計 ①積極的に勧
めている

②生徒が希望
すれば勧めて
いる

③あまり勧め
ていない

④全く勧めて
いない

⑤その他

全体 回答数 65 9 45 7 3 1

割合 100.0% 13.8% 69.2% 10.8% 4.6% 1.5%

①全日 回答数 62 7 44 7 3 1

割合 100.0% 11.3% 71.0% 11.3% 4.8% 1.6%

②定時・多部 回答数 3 2 1 0 0 0

割合 100.0% 66.7% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0%
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高校進路指導担当者調査

問６　技専校について、どのような点が改善されれば生徒に入校を勧めたいと思いますか。

該当する項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①新しい科
の設置

②１年制中
心から２年
制中心の
訓練科編
成にする（２
年制化）

③建物の
建て替えや
設備の更
新による訓
練環境の
充実

④就職支
援体制の
充実

⑤学生寮
の完備

⑥県内高
校生へのよ
り積極的な
説明や案
内

⑦どのよう
な就職先が
あるかの紹
介

⑧その他 無回答

全体 回答数 95 5 17 9 19 2 22 7 8 6

割合 100.0% 5.3% 17.9% 9.5% 20.0% 2.1% 23.2% 7.4% 8.4% 6.3%

①全日 回答数 90 5 17 8 18 2 19 7 8 6

割合 100.0% 5.6% 18.9% 8.9% 20.0% 2.2% 21.1% 7.8% 8.9% 6.7%

②定時・多部 回答数 5 0 0 1 1 0 3 0 0 0

割合 100.0% 0.0% 0.0% 20.0% 20.0% 0.0% 60.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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高校進路指導担当者調査

問７（１）技専校は高校生の進路先としてこれからも必要であると思いますか。該当する

項目１つに◯印を記入してください。

合計 ①必要である ②必要である
が、より内容
を充実させる
べきである

③あまり必要
ではない

④必要ではな
い

⑤わからない ⑥その他

全体 回答数 95 58 10 6 1 18 2

割合 100.0% 61.1% 10.5% 6.3% 1.1% 18.9% 2.1%

①全日 回答数 90 53 10 6 1 18 2

割合 100.0% 58.9% 11.1% 6.7% 1.1% 20.0% 2.2%

②定時・多部 回答数 5 5 0 0 0 0 0

割合 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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高校進路指導担当者調査

（２）「②必要であるが、より内容を充実させるべきである」と回答された方にお聞きします。

どのような内容の充実を図ったらよいですか。以下に内容を記載してください。

合計 文章回答あり 文章回答無し

全体 回答数 10 10 0

割合 100.0% 100.0% 0.0%

①全日 回答数 10 10 0

割合 100.0% 100.0% 0.0%

②定時・多部 回答数 0 0 0

割合 0.0% 0.0% 0.0%
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高校進路指導担当者調査

問８　　工科短大、南信工科短大及び技専校について、ご意見・ご要望等がございましたら、

以下に記載してください。

合計 文章回答あり 文章回答無し

全体 回答数 95 42 53

割合 100.0% 44.2% 55.8%

①全日 回答数 90 40 50

割合 100.0% 44.4% 55.6%

②定時・多部 回答数 5 2 3

割合 100.0% 40.0% 60.0%

- 129 -



 

- 130 -


